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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η παρούσα εργασία βασίστηκε στις πηγές και στην υπάρχουσα βιβλιογραφία 

προσπαθώντας να συνδυάσει το ιστορικό με το κανονικό υπόβαθρο της εποχής 

της Φραγκοκρατίας  στην Κύπρο. 

Η προσπάθεια εστιάζεται στην ανάδειξη εκείνων των σημείων που παρουσιάζουν 

τις σχέσεις μεταξύ του ορθόδοξου λαού και του λατινικού στοιχείου στο νησί μέσα 

από το ιστορικοκανονικό πρίσμα. 

Η περίοδος που εξετάζουμε ήταν γεμάτη από πολιτικοκοινωνικά συμβάντα με 

πρωταγωνιστή την Εκκλησία, που διαδραμάτισε ουσιαστικό ρόλο στην τότε 

κοινωνική ζωή των ορθοδόξων του νησιού, αφού η λατινική παρουσία στο νησί 

ήθελε να εδραιωθεί πάση θυσία πολιτικά, θρησκευτικά και να καταστεί σύνοικο 

στοιχείο. 

Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Κύπρου κατά την περίοδο της Λατινοκρατίας 

δοκιμάστηκε με ανελέητο τρόπο και σε επικίνδυνο βαθμό για την υπόσταση της 

Εκκλησίας, εντούτοις, η μακραίωνη παρακαταθήκη της δημιουργούσε ισχυρά 

αντισώματα στις αλλεπάλληλες προσπάθειες των λατινικών επιβολών στο νησί.  

Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τον καθηγητή μου κ. Θεόδωρο Γιάγκου που με 

αποδέχτηκε ως μεταπτυχιακό φοιτητή στον τομέα του και για την πολύτιμη βοήθειά 

του.   

Ιδιαίτερα θα ήθελα να ευχαριστήσω τη σύζυγό μου Σοφία και τα παιδιά μου, 

Παναγιώτη, Αντρέα και Κωνσταντίνα για τη μεγάλη τους υπομονή.  

 

 

Φίλιππος Φιλίππου 

Λευκωσία, Οκτώβριος 2013 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ο 20ος αιώνας χαρακτηρίζεται ως ο αιώνας του διαλόγου μεταξύ των Ορθοδόξων 

και Ρωμαιοκαθολικών, που πλέον φθίνει, αφού η ρομαντική και ελπιδοφόρα 

διάθεση για την προσέγγιση των εκκλησιών ατονεί κάτω και από τα παλιά βαρίδια 

στις σχέσεις των δύο Εκκλησιών, ιδίως στις περιπτώσεις των ενεργειών της 

Ουνίας. 

Το Βατικανό με τις μεσαιωνικές του ρίζες και νοοτροπίες εξακολουθεί να στηρίζει 

προκλητικά την Ουνία εκδηλώνοντας την αμετάβλητη πρόθεσή του να υποτάξει 

την Ορθόδοξη Εκκλησία. Έτσι, μετά την πτώση του κομμουνισμού (1989 και εξής), 

εισέβαλε βίαια στις παραδοσιακά ορθόδοξες χώρες της Ανατολικής Ευρώπης 

θεωρώντας αυτές ως τόπους ιεραποστολής. Επιδόθηκε στην οργάνωση ουνιτικών 

κοινοτήτων, χειροτονήθηκαν ουνίτες επίσκοποι σε περιοχές όπου η παρουσία 

τους ήταν σχεδόν ανύπαρκτη1.   

Με τον όρο Ουνία εννοούμε το μόρφωμα που κατασκευάστηκε από την 

Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία δημιουργώντας νέες «εκκλησιαστικές» κοινότητες, οι 

οποίες διατηρούν μεν εξωτερικά τον ορθόδοξο εκκλησιαστικό τους τύπο και ρυθμό 

(αμφίεση κληρικών, λειτουργικό τυπικό, αρχιτεκτονική ναών, εικονογραφία κ.ά.), 

αναγνωρίζουν όμως τον πάπα ως αρχή τους.  Έτσι, προκύπτουν τα μέλη των 

κοινοτήτων τους που στην πραγματικότητα είναι μέλη της Ρωμαιοκαθολικής 

Εκκλησίας και έμμεσα αποδέχονται όλα τα παπικά δόγματα2.  

Κατά την περίοδο της Φραγκοκρατίας στην Κύπρο, η Ορθόδοξη Εκκλησία 

αντιμετωπίζει τις λατινικές επιβολές εναντίον της με σθένος, εντούτοις, στην 

πραγματικότητα η κατάστασή της θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως ουνιτική, 

                                                
1 βίαιες καταλήψεις ορθόδοξων ναών, αρπαγή εκκλησιαστικών περιουσιών, διώξεις κληρικών, βιαιοπραγίες, συμπλοκές με 
τραυματισμούς και ανθρώπινα θύματα κ.ά. Ιερά Μονή Παρακλήτου. Ο παπισμός χθές και σήμερα,  
http://www.imparaklitou.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=113:papismos&catid=78&Itemid=470, 
[πρόσβαση 9-9-2013]. Χαρακτηριστική είναι και η δήλωση του πάπα Βενέδικτου ΙΣΤ΄ κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του 
στην Τουρκία, όπου από την Έφεσο δήλωσε ότι «κατ’ αυτόν ο καλύτερος τρόπος διά την ενότητα εις την Εκκλησίαν είναι 
αυτός της Ουνίας», Γ. Καψάνη, Ανησυχία για την προετοιμαζόμενη από το Βατικανό ένωσι Ορθοδόξων – Ρωμαιοκαθολικών, 
Παρακαταθήκη, τεύχος 54, σ. 5, (Μάιος – Ιούνιος 2007). 
2 Ό.π. 
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λόγω της εξαναγκαστικής επιβολής του εκκλησιαστικού λατινικού ρυθμού και της 

μνημόνευσης του ονόματος του πάπα. Η μεγάλη διαφορά, όμως, είναι ότι ο 

ελληνικός ορθόδοξος κλήρος ουδέποτε κατ’ ουσία αποδεχόταν τα παπικά δόγματα 

και επομένως ουδέποτε εγνωσμένα έγιναν παπικοί. Ως παράδειγμα παραθέτουμε 

το λόγο του επισκόπου Αμμοχώστου3 προς τον Ιωσήφ Βρυέννιο: «τα πιστά τηρείν 

προς τον πάπαν ομολογούμεν. όμως πάντα κατά τα φαινόμενα μόνον. ημείς δ’ αυτοί 

εν ταις ψυχαίς ημών και ταις εκκλησίαις ως θέλομεν ούτω και πιστεύομεν και 

διάγομεν». Με το λόγο αυτό του Αμμοχώστου προσδιορίζεται σαφώς το στοιχείο 

του εξαναγκασμού που δεν επιβεβαιώνει σε καμία περίπτωση την εκούσια 

αποδοχή  των δογμάτων της «Αγίας Έδρας»4.  

Οι διαφορές των Λατίνων που έρχονται σε αντίθεση με την Ορθόδοξη Εκκλησία 

έχουν ως κοινό παρονομαστή τον ανθρωποκεντρισμό. Γέννημα του 

ανθρωποκεντρισμού είναι το δικανικό πνεύμα του Ρωμαιοκαθολικισμού, το οποίο 

φαίνεται κυρίως στο Κανονικό Δίκαιο που χαρακτηρίζει πολλούς θεσμούς της 

Δυτικής Εκκλησίας.  

Ανάμεσα στις πιο βασικές θεολογικές διαφορές Ανατολής και Δύσης, 

συγκαταλέγεται το λεγόμενο «παπικό πρωτείο» ή «πρωτείο του πάπα», το οποίο 

αποτελεί σημαντικότατη εκκλησιολογική εκτροπή της Ρωμαιοκαθολικής 

Εκκλησίας. Το Παπικό Πρωτείο θεωρείται απόρροια των πολιτικών αντιλήψεων 

των Φράγκων κατακτητών της Ρώμης των οποίων οι επεκτατικές βλέψεις έβλεπαν 

να επιτυγχάνεται μέσω της υποταγής, η οποία ήταν συνυφασμένη με την 

λειτουργία των κρατών, ενώ στην Ανατολή, αντιθέτως, επικρατούσε η τάση της 

ελεύθερης υπόστασης των Εκκλησιών, της κυριαρχικής τοπικής λειτουργίας τους 

και της ενότητας μέσα από την ποικιλία τους κατά το συνοδικό θεσμό5. Ο πάπας 

είναι αρχηγός της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας και συγχρόνως αρχηγός του 

                                                
3 Δεν κατέστη δυνατόν να βρεθεί πηγή που να αναφέρεται στο όνομά του. 
4 Θ. Παπαδόπουλλου, Η Εκκλησία της Κύπρου κατά την περίοδο της Φραγκοκρατίας, Ιστορία της Κύπρου, Μεσαιωνικό 
Βασίλειο, τομ. 4ος, (Λευκωσία 1995), σ. 622 
5 Ζαχαρόπουλος Νίκος, Θεολογικαί διαφοραί Ανατολής - Δύσεως, Επίτομο Ιστορικό - Θεολογικό Λεξικό, Θεσσαλονίκη 2003, 
σ. 189 
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κράτους του Βατικανού, που διαθέτει υπουργούς, οικονομία, παλαιότερα στρατό 

και σήμερα αστυνομία, διπλωματία και ό,τι άλλο συνιστά ένα κράτος6. 

Αν και η Β΄ Βατικανή Σύνοδος (1962 - 1965) θεωρείται ως ένα γεγονός εσωτερικό 

της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας, εντούτοις, χωρίς αμφιβολία είχε σημαντικό ρόλο 

σε όλο το χριστιανικό κόσμο7. Η Ορθόδοξη Εκκλησία προσεύχεται «ευχαριστιακά» 

κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας «υπέρ της των πάντων ενώσεως», και 

επομένως αποτελεί καθήκον όλων μας, να εργαστούμε προς την κατεύθυνση 

αυτής της ένωσης που δεν πρέπει να ξεχνάμε πως δε θα είναι κατόρθωμα της 

ανθρώπινης προσπάθειας και θέλησης μόνο, αλλά κυρίως και πρωτίστως έργο 

του Αγίου Πνεύματος8.  

Πριν την έναρξη της περιόδου στην οποία αναφερόμαστε, η κατάσταση στην 

Κύπρο τελούσε υπό καθεστώς τυραννίας. Η σκληρή φορολογία του λαού από τη 

στρατιωτική διοίκηση στο νησί ήδη από τους Βυζαντινούς συνδυαζόμενη με τα 

οικονομικά προνόμια των Ενετών από το 1148, της περιορισμένης σε έκταση και 

επίπεδο παιδείας και της ηθικής κατάπτωσης μιας μεγάλης μερίδας του κλήρου 

αποτελούσαν αρνητικούς παράγοντες για την Ορθόδοξη Εκκλησίας της Κύπρου. 

Αυτό συνέβαλε και στην εξαθλίωση του πληθυσμού, μεγάλο μέρος του οποίου είχε 

ήδη μεταναστεύσει. Ειδικά η Κύπρος ως επαναστατημένη επαρχία της Βυζαντινής 

Αυτοκρατορίας κατά την περίοδο 1185 – 1191 υφίστατο τον τυχοδιωκτισμό του 

Ισαακίου, απότοκο της ηθικής διαφθοράς των Βυζαντινών ευπατριδών της τότε 

εποχής9. 

Η Κύπρος, κατά την περίοδο που εξετάζουμε, υποστήριζε τη ναυτική βάση της 

Αυτοκρατορίας στην Ανατολή, η οποία αποτελεί μέτωπο συνεχούς ανταγωνισμού 

μεταξύ Βυζαντίου, Σταυροφόρων και Ισλάμ. Κατά παρόμοιο τρόπο η Εκκλησία της 

                                                
6 Ό.π. 
7 Ο Γ. Καψάνης αναφέρει χαρακτηριστικά ότι η διπλωματία του Βατικανού προωθεί μια ένωση με τους Oρθοδόξους 
σύμφωνα με το πνεύμα της Συνόδου Φερράρας – Φλωρεντίας και της Β΄ Βατικανείου Συνόδου, οι οποίες καλούσαν τους 
«απεσχισμένους αδελφούς» Oρθοδόξους να επανέλθουν στην παπική εκκλησία, διότι μόνο η κοινωνία με τον διάδοχο του 
Πέτρου εξασφαλίζει την πλήρη και αληθή εκκλησιαστικότητα. Γ. Καψάνη, ό.π., σ. 2 
8 π. Ιουστίνος Κεφαλούρος, 50 χρόνια μετά τη Β΄ Βατικανή Σύνοδο, Κεφαλούρος Ιουστίνος (2012). 50 χρόνια μετά τη Β΄ 
Βατικανή Σύνοδο, Αμεν, http://www.amen.gr/article10776, [πρόσβαση 5-10-2013] 
9 Β. Εγγλεζάκη, Είκοσι μελέται δια την Εκκλησίαν της Κύπρου (4ος έως 20ος αιών), Αθήνα 1996, σ. 232 - 234 
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Κύπρου γίνεται καταφύγιο και υποδέχεται τους διωγμένους από τους Άραβες, τους 

Σελτζούκους, τους Λατίνους και τους Αρμενίους, ορθοδόξους της Μικράς Ασίας, 

της Συρίας και κυρίως της Παλαιστίνης μαζί με τους πατριάρχες τους, τους 

μοναχούς τους, τα χειρόγραφά τους και τις τέχνες τους10. 

Πολιτικά, κοινωνικά, οικονομικά και εκκλησιαστικά η Κύπρος κατά την περίοδο της 

Φραγκοκρατίας  διένυσε  μια πορεία ανελέητης πολεμικής επιβολών από τους 

Φραγκολατίνους, κινούμενη σε δύο άξονες: την προσπάθεια εγκαθίδρυσης του 

φράγκικου βασιλείου και την αφομοίωση της Ορθοδόξου Εκκλησίας από τη 

Λατινική. Οι συγκρούσεις ήταν πολλές και σε όλα τα επίπεδα. Ειδικά στην 

περίπτωση των δύο ισχυρών εκκλησιών, η μεν Ορθόδοξη Εκκλησία αγωνιζόταν 

με σθένος για την επιβίωσή της, η δε Λατινική αγωνιζόταν εναποθέτοντας τις 

δυνάμεις της στην άνωθεν ενίσχυση με εγκόσμια μέσα για την επέκτασή της.  

Οι Λατίνοι όπως περιγράφονται από τον Άγιο Νεόφυτο τον Έγκλειστο (1134 – 

1219) ήταν λαός «οθνείος, αλλογενής, αλλότριος, άθεσμος, υπεναντίος, διώκτης, 

άνομος, οι μισούντες ημάς. Η αρχή των δεν θα ήτο παρά θεήλατος οργή και πλαγία 

διάθεσις, πικρία και καύσις, κλύδων, χειμών ανιαρών, λεηλασίαι, άλωσις, 

σκύλευσις, στένωσις, τυραννίς κακοδόξων, δουλεία δεινή»11. 

Μέσα από την πιο πάνω περιγραφή του Αγίου Νεοφύτου αντιλαμβανόμαστε 

περίπου τις κακουχίες, τις ταλαιπωρίες και τα δεινά που ο λαός της Κύπρου βίωνε. 

Οι ξενόφερτοι Λατίνοι που κατέφθασαν ήταν τυχοδιώκτες μισθοφόροι που 

εκμεταλλεύτηκαν την ευκαιρία που τους δόθηκε από τον Γκυ ντε Λουζινιάν για την 

εκμετάλλευση των κόπων και των μόχθων του υπόδουλου κυπριακού λαού12.  

Το 1196 ήταν το έτος κατά το οποίο η Αγία Έδρα εκδήλωσε τις επεκτατικές της 

βλέψεις με πρωταγωνιστή τον πάπα Κελεστίνο Γ΄ (1191 – 1198) παραβιάζοντας 

κατάφωρα το κανονικό δίκαιο, καταργώντας το αυτοκέφαλο της Εκκλησίας της 

Κύπρου και διορίζοντας λατινική ιεραρχία στο νησί. Η κατάσταση επιδεινώθηκε με 

                                                
10 Ό.π., σ. 94 
11 Β. Εγγλεζάκη, ό.π., σ. 286 - 287 
12 Βλ. παραπομπή 33 της παρούσης εργασίας 
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τις περαιτέρω διευθετήσεις του Ονωρίου Γ΄ (1216 – 1227), ο οποίος το 1221 – 

1222 μείωσε τον αριθμό των Ελλήνων επισκόπων από δεκατέσσερεις σε 

τέσσερεις υποβιβάζοντάς τους σε βοηθούς των Λατίνων επισκόπων.  

Το σθένος όμως και το καλά ριζωμένο ορθόδοξο φρόνημα των Κυπρίων 

προκάλεσε την αδυσώπητη αντίδραση του Λατίνου Αρχιεπισκόπου Ευστόργιου ο 

οποίος έκαψε ζωντανούς τους δεκατρείς ορθοδόξους μοναχούς της Καντάρας, 

αφού προηγουμένως υπέστησαν βασανιστήρια, όταν οι τελευταίοι χαρακτήρισαν 

τους Λατίνους αιρετικούς. 

Οι αντιδράσεις συνεχίζονται και στο προσκήνιο έρχεται η περίφημη «Bulla Cypria» 

ή «Κυπρία Διάταξις» του πάπα Αλέξανδρου Δ΄ (1254 – 1261) το περιεχόμενό της 

οποίας ήταν διοικητικό και έμμεσα δογματικό.  

Οι επιβουλές των Λατίνων εναντίον της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Κύπρου μέσα 

από τις διατάξεις που αναφέρονται στην παρούσα εργασία σχετίζονται και με το 

Κανονικό Δίκαιο. Αυτό διαφαίνεται από τα μυστήρια της Εκκλησίας και την 

κανονικότητά τους αναδύoντας έτσι τις ουσιαστικές κανονικές διαφορές μεταξύ της 

Ορθόδοξης και Λατινικής Εκκλησίας στο νησί. 

Η παρούσα εργασία χωρίζεται σε δύο μέρη με το ιστορικοκανονικό περιεχόμενο 

να αναλύεται στο δεύτερο μέρος. Το πρώτο μέρος έχει ιστορικό χαρακτήρα και 

διαρθρώνεται σε τρία κεφάλαια ενώ το δεύτερο μέρος σε δέκα και επικεντρώνεται 

στον ιστορικοκανονικό χαρακτήρα. Το κάθε κεφάλαιο χωρίζεται σε υποκεφάλαια 

και ο σκοπός της κατανομής αυτής είναι για την όσο γίνεται καλύτερη παράθεση 

των γεγονότων. 
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1. ΟΙ ΑΠΑΡΧΕΣ  

ΤΟΥ ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΟΥ ΛΑΤΙΝΙΚΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ. 

 

1.1. Η πρώτη εμφάνιση του λατινικού στοιχείου στην Κύπρο. 

Υπάρχουν πληροφορίες ότι ήδη από το 1081 οι Ενετοί δραστηριοποιούνταν 

εμπορικά σε πολυάριθμες πόλεις και περιοχές του Βυζαντίου και κατείχαν πολλά 

εμπορικά προνόμια και φοροαπαλλαγές13. Το 1126 τα προνόμια της Βενετίας 

διευρύνονται στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία με το χρυσόβουλο του Ιωάννη Β΄  

Κομνηνού (1081 – 1118), οπότε οι Βενετοί απέκτησαν δικαιώματα να 

προσεγγίζουν την Κύπρο και να εμπορεύονται ελεύθερα στο νησί. Με την 

επικύρωση του χρυσόβουλου είκοσι χρόνια αργότερα από τον Μανουήλ τον 

Κομνηνό (1118 – 1180), το 1147 είναι η αφετηρία της δημιουργίας προοδευτικών 

βενετικών εμπορικών σταθμών στα κυπριακά λιμάνια14. 

 
Η αναφορά της Ευτυχίας Παπαδοπούλου στην πληροφορία η οποία αντλείται από 

τον Mas Latrie (1815 - 1897) και τον G. Hill (1867 – 1948) σχετικά με την άφιξη του  

Ριχάρδου Γ΄ του Λεοντόκαρδου στην Κύπρο, επαληθεύει την προΰπαρξη των 

Λατίνων στη Λεμεσό. Όταν ο Ριχάρδος έφτασε μαζί με τους σταυροφόρους στο 

λιμάνι τις Λεμεσού, έσπευσαν να τον υποδεχτούν οι Λατίνοι κάτοικοι τις πόλης 

αναγγέλλοντάς του ότι ο Ισαάκιος εγκατέλειψε την πόλη και μόνο λίγοι έμειναν εκεί 

μαζί με τους Λατίνους εμπόρους, οι οποίοι ήταν πρόθυμοι να τον δεχτούν και να 

αναγνωρίσουν την κυριαρχία του15.  

Οι Βενετοί είχαν το προνόμιο να εμπορεύονται στην Κύπρο με πλήρη ελευθερία, 

έχοντας ακόμη και το δικαίωμα να προσφεύγουν για τις υποθέσεις τους σε δικά 

τους δικαστήρια. Βενετικές κτήσεις υπήρχαν στην πόλη της Λεμεσού και στη γύρω 

περιοχή, καθώς επίσης και στη Λευκωσία  και στην Πάφο16.  

                                                
13 D. Jacoby, Το εμπόριο και η οικονομία της Κύπρου, Ιστορία της Κύπρου, Μεσαιωνικό Βασίλειο, τομ. 4ος, (Λευκωσία 
1995), σ. 391 
14 Ε. Παπαδοπούλου, Οι πρώτες εγκαταστάσεις Βενετών στην Κύπρο, ΣΥΜΜΕΙΚΤΑ, τομ. Ε΄, (Αθήνα 1983), σ. 303 
15 Ό.π.  
16 Ε. Παπαδοπούλου, ό.π., σ. 304 
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1.2. Ο Ριχάρδος Γ΄ ο Λεοντόκαρδος και η κατάκτηση της Κύπρου. 

Το 1192 είναι το έτος κατά το οποίο αρχίζουν να δημιουργούνται οι βάσεις  του 

Μεσαιωνικού Λατινικού Βασιλείου στην Κύπρο. 

Ο Ριχάρδος Γ΄ ο Λεοντόκαρδος (1189 – 1199), βασιλιάς της Αγγλίας και δούκας 

της Ακουϊτανίας17, ο Φίλιππος Β΄ (1180 – 1223) βασιλιάς της Γαλλίας και ο 

αυτοκράτορας Φρειδερίκος Βαρβαρόσα (1155 – 1190) ήταν οι τρεις ισχυρότεροι 

μονάρχες της Ευρώπης, τους οποίους είχε προτρέψει ο πάπας Γρηγόριος Η΄ 

(1187 - 1191) να ηγηθούν της τρίτης Σταυροφορίας18.  

Κατά τη διάρκεια της πορείας του Ριχάρδου από το λιμάνι της Μεσσήνης της 

Σικελίας προς τους Αγίους Τόπους, λόγω σφοδρής κακοκαιρίας19, μέρος του 

στόλου του Άγγλου βασιλιά υποχρεώθηκε να βρεθεί στην Κύπρο. Εκεί, στο λιμάνι 

της Λεμεσού συγκρούστηκε  με τις δυνάμεις του ηγεμόνα Ισαάκιου20 με 

αποτέλεσμα τη νικηφόρα έκβαση υπέρ του Ριχάρδου και την κατάληψη της 

Κύπρου από τους Άγγλους21.  

Ο Ριχάρδος διέσχισε με τον στρατό του ολόκληρη την Κύπρο προβαίνοντας σε 

μεγάλες λεηλασίες, σπέρνοντας τρόμο και απελπισία στους κατοίκους22. Τον ίδιο 

                                                
17 γαλλ. Aquitaine, νοτιοδυτική περιοχή της Γαλλίας,  http://el.wikipedia.org/wiki 
18 Κ. Γιαννακόπουλου, Μεσαιωνικός Δυτικός Πολιτισμός, Θεσσαλονίκη 1991, σ. 365     
19 O Benedict of Peterborough, ηγούμενος και συγγραφέας. Αρχιεπίσκοπος Καντερβουρίας, Καγκελάριος (και ή 
αρχιγραμματέας;) του Ριχάρδου με σπουδές στην Οξφόρδη, αναφέρει ότι κατά τη διάρκεια της Μ. Εβδομάδας και 
συγκεκριμένα τη Μ. Παρασκευή, κατά την ενάτη ώρα, ξέσπασε θαλασσοταραχή με καταιγίδες με αποτέλεσμα ο στόλος να 
διασκορπιστεί. Ο Ριχάρδος κατευθύνθηκε προς την Κρήτη και κατόπιν στη Ρόδο. Εντωμεταξύ, λόγω κακοκαιρίας, τρία πλοία 
του στόλου παρασύρθηκαν από τη θαλασσοταραχή και κατέληξαν στην Κύπρο. Gardiner and Mullinger (1894). Introduction 
to the Study of Eng. Hist. GILES, Life and Miracles of St. Thomas of Canterbury, by Benedict, etc. (1850). New Advent, 
http://www.newadvent.org/cathen/02472a.htm [πρόσβαση 8-3-2013] 
20 Υπάρχουν αρκετές πηγές που αναφέρονται ότι η Κύπρος υπέφερε και πέρασε τα πάνδεινα κατά τη χρονική διάρκεια της 
ηγεμονίας του Ισαάκιου Κομνηνού επί της Κύπρου. Β. Εγγλεζάκη, ό.π., σ. 73, 93, 96, πρβλ. Κ. Χατζηδημητρίου, Ιστορία της 
Κύπρου, Λευκωσία 1987, σ. 151 - 152 
21 Αναφέρεται ότι στο λιμάνι  της Λεμεσού, τα πλοία ναυάγησαν και καταστράφηκαν, οπότε ένας συγκεκριμένος αριθμός 
στρατιωτών και υπηρετών του βασιλιά πνίγηκαν. Ο τότε δεσπότης και τύραννος της Κύπρου Ισαάκιος Κομνηνός, συνέλαβε 
και καταλήστεψε όσους κατάφεραν να επιζήσουν. Επιπλέον, απαγόρευσε την προσάραξη τις μικρής γαλέρας που σ’ αυτήν 
βρίσκονταν η αρραβωνιαστικιά του Ριχάρδου, Βερεγγάρια, και η αδελφή του Ιωάννα, βασίλισσα τις Σικελίας. Ο Ριχάρδος 
πληροφορείται για τα πιο πάνω και σπεύδει να σώσει την αρραβωνιαστικιά του και την αδελφή του, αλλά και να ελευθερώσει 
τους κρατουμένους. Οργισμένος ο Άγγλος βασιλιάς, αποστέλλει αγγελιαφόρους στον Ισαάκιο απαιτώντας την 
απελευθέρωση των αιχμαλώτων και την επιστροφή των λαφύρων. Ο Ισαάκιος ανταποκρίνεται αρνητικά και με αλαζονεία. 
Περιγράφεται από τον Benedict of Peterborough, ότι ο Ισαάκιος απάντησε επιγραμματικά στους αγγελιαφόρους, ότι δε 
φοβάται τον Άγγλο βασιλιά αλλά ούτε τις απειλές του. Τότε ο Ριχάρδος πλέει με τον οπλισμένο στρατό του στην ακτή της 
Λεμεσού και κατατροπώνει τον Ισαάκιο, αναγκάζοντάς τον να τραπεί σε φυγή. Benedict of Peterborough, How Richard, king 
of England, seized and conquered Cyprus, Exceptra Cypria, Cambridge 1908, σ. 6 – πρβλ. S. Runciman, A History of the 
Crusades, vol. III, Cambridge 1954, σ. 43 - 44 
22 Σ. Φραγκούδη, ΚΥΠΡΙΣ, Αθήνα 1890, σ. 278 
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μήνα φεύγει από το νησί με τη σύζυγό του Βερεγγάρια, την αδελφή του και τον 

βασιλιά των Ιεροσολύμων Γκυ ντε Λουζινιάν (Guy de  Lusignian) αφήνοντας δύο 

επιτρόπους στο νησί, τον Ροβέρδο του Τούρνεχαϊμ και τον Ριχάρδο της Καμβίλλης.  

Οι κάτοικοι της Κύπρου άρχισαν να επαναστατούν και να εξεγείρονται εναντίον του 

νέου καθεστώτος. Ο Τούρνεχαϊμ, αφενός δεν μπόρεσε να ελέγξει την κατάσταση,  

αφετέρου δε, ο Ριχάρδος δε μπορούσε να διατηρήσει στρατό στο νησί και να 

ανταπεξέλθει οικονομικά, λόγω της προσπάθειας που κατέβαλε για την πολιορκία 

της Άκρας. Σ’ αυτό το σημείο, έρχονται στο προσκήνιο οι Ναΐτες ή αλλιώς 

Τεμπλιάριοι23.  
 

1.3. Οι Ναϊ̈́τες/Τεμπλιάριοι24. 

Μετά την άλωση της Ιερουσαλήμ το 1187 από τον σουλτάνο της Αιγύπτου και 

Συρίας, Σαλαδίν (1174 -1193), οι Ναϊ̈́τες στερήθηκαν τη βάση τους25, οπότε 

καλωσόρισαν την ευκαιρία που τους δόθηκε να αγοράσουν την Κύπρο από το 

Ριχάρδο, έναντι του ποσού των 100,000 βυζαντινών, εκ των οποίων οι 40,000 

χιλιάδες επρόκειτο να καταβληθούν άμεσα26.  

Η αντίληψη των Ναϊτών που ήθελαν να πιστεύουν ότι η άντληση του πιο πάνω 

ποσού θα επιτυγχανόταν με την είσπραξη ειδικού φόρου επί των αγορών από τους 

κατοίκους του νησιού, οδήγησε σε σκληρότητες πράξεις εναντίον των Κυπρίων με 

αποτέλεσμα την εξέγερση των τελευταίων που δεν άργησε να ξεσπάσει27.  

Μέσα στο αρνητικό αυτό κλίμα, οι Ναϊ̈́τες αποφασίζουν και ζητούν από το Ριχάρδο 

να ακυρωθεί η συμφωνία28. Ο Ριχάρδος αποδέχεται το αίτημα των Ναϊτών και 

υποχρεώνεται να καταφύγει σε μια άλλη λύση, αυτήν της φεουδοποίησης της 

νήσου.  

 

                                                
23 Α. Σακελλαρίου, ΤΑ ΚΥΠΡΙΑΚΑ, Αθήνα 1890, σ. 413, πρβλ. J. Richard, Η σύσταση και οι βάσεις του μεσαιωνικού 
βασιλείου (1192 – 1205), Ιστορία της Κύπρου, Μεσαιωνικό Βασίλειο, τομ. 4ος, (Λευκωσία 1995), σ. 2 
24 Τάγμα σταυροφόρων ιπποτών που ιδρύθηκε γύρω στο 1118. Βασιζόταν πάνω σε μοναστικές γραμμές και πρώτος τους 
στόχος ήταν να φυλάσσουν το Ναό των Ιεροσολύμων. Wikipedia (2013). Knights Templar, 
http://en.wikipedia.org/wiki/Knights_Templar, [πρόσβαση 9-3-2013] 
25 Γ. Φραγκούδη, ό.π., σ. 278 
26 J. Richard, ό.π., σ. 2 
27 Α. Σακελλαρίου, ό.π., σ. 413   
28 J. Richard, ό.π., σ. 2, πρβλ. Α. Σακελλαρίου, ό.π., σ. 414, Σ. Φραγκούδη, ό.π., σ. 281 
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1.4. Γκυ ντε Λουζινιάν (1192 - 1194).  

Η φεουδοποίηση του νησιού φέρνει στο προσκήνιο τον ισχυρό ιππότη Γκυ ντε 

Λουζινιάν (Guy de Lusignan), τον τότε βασιλιά των Ιεροσολύμων. Ο Γκυ στέφθηκε 

βασιλιάς των Ιεροσολύμων, λόγω του γάμου του με την βασίλισσα Σίβυλλα της 

Ιερουσαλήμ (1186 – 1190), ο θάνατος όμως της συζύγου του αποτέλεσε μεγάλο 

πλήγμα για τον ίδιο, εφόσον είχε ως αποτέλεσμα να καθαιρεθεί.29.  

Σε αυτή, λοιπόν, τη δύσκολη θέση που ήταν ο Γκυ, το θέμα της Κύπρου τον 

διευκόλυνε. Πρότεινε λοιπόν στο Ριχάρδο το ποσό των 100,000 βυζαντινών, εκ 

των οποίων οι 40,000 χιλιάδες θα έπρεπε να καταβληθούν μέσα σε δύο μήνες, και 

τα υπόλοιπα με την ολοκλήρωση της κατάληψης της νήσου από τον Γκυ30. Τα 

ποσά αυτά θα τα αντλούσαν από έμπορους Γενουάτες31.  
 

 

2. Ο ΕΠΟΙΚΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΦΡΑΓΚΟΥΣ. 

Η ΑΦΕΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΦΡΑΓΚΟΚΡΑΤΙΑΣ. 

 

2.1. Η φεουδοποίηση της Κύπρου. 

Μαζί με τον Γκυ ντε Λουζινιάν ήρθαν στην Κύπρο βαρόνοι, ιππότες, αστοί, 

υπηρέτες ιπποτών, Σύριοι ορθόδοξοι χριστιανοί, τουρκόπουλοι32, στους οποίους 

ο Γκυ διένειμε φέουδα και κτήματα33. 

                                                
29 Όταν η Σίβυλλα πέθανε από επιδημία, όπως και οι δύο της κόρες, ο Γκυ βρέθηκε αντιμέτωπος με τον Κονράδο τον 
Μονφερρατικό (1140 – 1192), που ήταν αδελφός του πρώτου συζύγου της Σίβυλλας, ο οποίος ήταν αρνητικός στο να φέρει 
ο Γκυ το στέμμα του βασιλιά. Έτσι, μετά το θάνατο της Σίβυλλας, ο Γκυ καθαιρείται. H. Nicholson, Queen Sybil of Jerusalem 
(1186 -1190), Woodbridge 2006, σ. 112 – 113 
30 J. Richard, ό.π., σ. 3 
31 Α. Σακελλαρίου, ό.π., σ. 414  
32 Ελαφρά οπλισμένοι ιππείς, απόγονοι των Τούρκων (κατάγονταν από Τούρκο πατέρα και μητέρα Ελληνίδα). Η σημασία 
της ορολογίας «τουρκόπουλλοι» προέρχεται από τη συνήθεια που είχαν οι Βυζαντινοί και έπειτα οι σταυροφόροι να 
χρησιμοποιούν ελαφρό ιππικό αποτελούμενο από Τούρκους και Άραβες μισθοφόρους. Φ. Ζαννέτου, Ιστορία της νήσου 
Κύπρου, Λάρνακα 1910, σ. 596, πρβλ. Κ. Χατζηδημητρίου, ό.π., σ. 167 
33 J. Richard,  ό.π., σ. 4 - Ο Θ. Σοφοκλέους αναφέρει σχετικά ότι  μεγάλο μέρος αυτών που κατέφθασαν στην Κύπρο ήταν 
τυχοδιώκτες μισθοφόροι. Ο δε αριθμός των ευγενών και ιπποτών ήταν μικρός και η παραμονή τους στο νησί δεν είχε μόνιμο 
χαρακτήρα, αλλά αυτό που τους ενδιέφερε ήταν η εκμετάλλευση της εργασίας των δουλοπάροικων. Θ. Σοφοκλέους, Η 
εθνική συνείδησις των Κυπρίων επί Φραγκοκρατίας, Λευκωσία 1949, σ. 7. Θα πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι κατά τη 
βασιλεία του Γκυ, ιερωμένοι Λατίνοι, οι οποίοι ήταν ενθαρρυμένοι, λόγω της ομοδοξίας τους με τον Λατίνο ηγεμόνα, 
κατέφθασαν στο νησί προερχόμενοι από την Παλαιστίνη, τη Φοινίκη και τις γειτονικές περιοχές. Μαζί τους ήρθαν και 
Γεωργιανοί, Σύριοι, Ορθόδοξοι, Λατίνοι, Αρμένιοι, Μαρωνίτες, Κόπτες και Νεστοριανοί. Σε όλους αυτούς, ο Γκυ 
παραχώρησε γη για να εγκατασταθούν και να ασκούν ελεύθερα τα θρησκευτικά τους καθήκοντα, έχοντας ο καθένας το δικό 
τους πατριάρχη ή αρχιεπίσκοπο, υπαγόμενοι, εντούτοις, στο Λατίνο. Σ. Φραγκούδη, ό.π., σ. 283 
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Η διανομή των φέουδων και εισοδημάτων στους ιππότες και στους αστούς ήταν 

ευρύτατη διασφαλίζοντας έτσι τη διατήρηση της εξουσίας του Γκυ, ο οποίος 

αναγκάζεται να δημεύσει άφθονες γαίες και εισοδήματα από τους μεγαλοϊδιοκτήτες 

του νησιού34. Μέρος των μεγαλοϊδιοκτητών ήταν και οι εκκλησίες και τα 

μοναστήρια τα οποία είχαν ανεξάρτητη διοίκηση. Μερικά από αυτά ήταν στην 

πραγματικότητα εξαρτώμενα μετόχια που ανήκαν σε μεγάλες μονές της 

Παλαιστίνης και της Κωνσταντινούπολης, τα οποία ήταν σεβαστά από τους 

Λατίνους και τους Έλληνες, διατηρώντας με αυτό τον τρόπο την περιουσία τους. 

Τα δε υπόλοιπα ανεξαρτητοποιήθηκαν με πλήρη δικαιώματα. Αν και έχασαν μέρος 

της περιουσίας τους, η οποία δημεύθηκε προς το συμφέρον του βασιλιά, εντούτοις, 

δεν τέθηκε η ύπαρξή τους υπό αμφισβήτηση35.  

 

2.2. Το φεουδαρχικό πολίτευμα, θεσμοί και κοινωνικές σχέσεις. 

Από το νέο πολίτευμα που δημιουργήθηκε στην Κύπρο, δηλαδή το φεουδαρχικό, 

αναδύεται η κατάσταση της ανισότητας μεταξύ των δύο ομάδων, αυτών της 

κυρίαρχης τάξης (Λατίνοι) και του υποτελούς πληθυσμού (Έλληνες). Η πολιτιστική 

επικοινωνία των δύο αυτών ομάδων δεν υφίσταται, λόγω της εθνικής ετερογένειας 

που λειτουργεί ως εμπόδιο στις μεταξύ τους σχέσεις36.  

Η πληθυσμιακή ανισότητα του νησιού πριν και κατά τη φεουδοποίηση της Κύπρου 

δημιουργούσε πρόβλημα στη νεοφερμένη κυρίαρχη τάξη. Ο Λουζινιανός ηγεμόνας 

έλαβε πάρα πολύ σοβαρά υπόψη την αποτυχημένη εξέγερση του ντόπιου 

πληθυσμού εναντίον των Ναϊτών (5 Απριλίου 1192), οπότε η διανομή των γαιών 

στα ετερογενή στοιχεία θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως μια ενέργεια τακτικής, 

διότι ο υποτελής πληθυσμός σε σύγκριση με την κυρίαρχη τάξη ήταν μεγαλύτερος, 

γεγονός που οδηγούσε σε εθνική ανισότητα αναλογικά37.  

                                                
34«Διένειμε (ο Γκυ) τας γαίας εις διαφόρους τυχωδιώκτας Σταυροφόρους, οίτινες ώφειλον να τον υπηρετώσιν ως 
στρατιωτικοί, συστήσας 350 νέα φέουδα, και εσχημάτισεν ούτω περί αυτόν ψευδή τινα αριστοκρατίαν πρόθυμον της τον 
υποστηρίξει κατά πάσης εσωτερικής ταραχής, ανήγειρε δυτικούς ναούς, παρηγκώνισε τον ορθόδοξον κλήρον και της 
πλειοτέραν ασφάλειαν προσεκάλεσεν εις την νήσον το φοβερό των Ναϊτών τάγμα, όπερ προ ολίγου ηναγκάσθη να καταλίπη 
αυτήν». Γ. Φραγκούδη, ό.π., σ. 283 
35 J. Richard, ό.π., σ. 6. 
36 Θ. Παπαδόπουλλου, Δομή και λειτουργία του φεουδαρχικού πολιτεύματος, Ιστορία της Κύπρου, Μεσαιωνικό Βασίλειο, 
τομ. 4ος, (Λευκωσία 1995), σ. 759 – 760  
37 Ό.π., σ. 761 – 762 
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Η εγκαθίδρυση του μεσαιωνικού βασιλείου της Κύπρου θεμελιωνόταν σταδιακά 

και οι κίνδυνοι αποτυχίας τους περιορίζονταν. Οι λόγοι ήταν πρωτίστως εξωγενείς 

και άπτονταν των διεθνών πολιτικών σχέσεων. Για παράδειγμα, η Βυζαντινή 

Αυτοκρατορία αλώθηκε και αυτή από τους Σταυροφόρους (1201 – 1204), αλλά και 

οι Τούρκοι ήταν δέσμιοι στις εσωτερικές διαμάχες του ισλαμικού κόσμου. Άλλοι 

λόγοι ήταν η γεωγραφική απομόνωση της Κύπρου με τη σχετικά μικρή εδαφική 

αλλά και δημογραφική της σημασία, οπότε το έδαφος ήταν πλέον πρόσφορο για 

την εγκαθίδρυση του πολιτικού εσωτερικού ελέγχου.  Η αδύναμη πλέον αντίσταση 

του ντόπιου πληθυσμού έναντι των νέων κατακτητών ενισχύεται και από την 

αποδυνάμωση που ήδη είχε επιφέρει η τυραννία του Ισαακίου, αλλά και από την 

αποτυχημένη, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, εξέγερση του πληθυσμού εναντίον 

των Ναϊτών38.  
 

Οι έμπειροι στην πολιτική Σταυροφόροι εισήγαγαν στο νησί φεουδαρχικούς 

θεσμούς οι οποίοι εφαρμόζονταν και σε άλλες χώρες της Ανατολής. Τα λαϊκά και 

εκκλησιαστικά θεσμικά πλαίσια προσδιορίζονταν από τους εισαγόμενους 

θεσμούς, με αποτέλεσμα η θεμελίωση του νέου καθεστώτος να εδραιώνεται βάσει 

του όρου της πολιτικής εξάρτησης, όπου η άρχουσα τάξη να μην ανήκει 

εθνικοπολιτιστικά στο ντόπιο πληθυσμό. Έτσι, παρατηρείται το φαινόμενο της 

πολιτικής ανισότητας39 περί του οποίου έγινε νύξης πιο πάνω. 

Οι πιο πάνω αναφερθείσες ανισότητες έπρεπε να συνδυαστούν, με τέτοιο τρόπο 

ώστε να διατηρηθεί η κοινωνική συνοχή μεταξύ της κυρίαρχης τάξης και του 

υπόδουλου λαού, με στόχο τη λειτουργικότητα του νέου κοινωνικού συστήματος 

αλλά και την εξασφάλιση της λειτουργικότητας του νέου βασιλείου. Πώς όμως θα 

το επετύγχαναν αυτό οι Λατίνοι; Η απάντηση βρίσκεται στην εισαγωγή της 

κωδικοποιημένης νομοθεσίας των Ασσιζών της Ιερουσαλήμ40, που θα επέτρεπε 

την κωδικοποίηση των σχέσεων μεταξύ της κυρίαρχης τάξης και των υποδούλων, 

                                                
38 Ό.π., 762 
39 Ό.π., σ. 763 
40 Ό.π., σ. 771 
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αλλά και εσωτερικά στην κάθε μια από τις ομάδες. Στο θέμα των Ασσιζών θα 

αναφερθούμε στο κεφάλαιο 3 που ακολουθεί.  

 

2.3. Οι αρχικές σχέσεις του ελληνικού στοιχείου με το νεοϊδρυθέν λατινικό 
βασίλειο. Κοινωνική δομή. 
 

Ο υπόδουλος πληθυσμός του νησιού βρέθηκε αντιμέτωπος με τους Λατίνους 

κατακτητές. Οι εγκαταστημένοι στην Κύπρο Βενετοί ταυτίστηκαν με την ελληνική 

«αριστοκρατία» όπου αμφότεροι διατηρούσαν την ελευθερία και τα συμφέροντά 

τους. Δε συμπεριλαμβάνονταν όμως στη φεουδαρχική ιεραρχία41. Αν και ο 

ελληνικός πληθυσμός υπερείχε δημογραφικά, εντούτοις αυτό αντισταθμιζόταν από 

την πολιτική και οικονομική υπεροχή της κυρίαρχης και ενδιάμεσης τάξης. Οι δύο 

αυτές τάξεις συγκροτήθηκαν σε μια ομοιογενή εθνική κατηγορία και μαζί 

εντάχθηκαν στο δυτικό εκκλησιαστικό δόγμα42. 

Το κοινωνικό καθεστώς της φεουδαρχίας χαρακτηρίζεται δύσκαμπτο χωρίζοντας 

τον ντόπιο πληθυσμό σε τάξεις. Σε αντίθεση με τη βυζαντινή εποχή, κατά τη 

διάρκεια της οποίας η κοινωνική δομή παρουσίαζε μια ελαστικότητα, το 

φεουδαρχικό σύστημα στην Κύπρο παρουσιάζεται ανελαστικό με αυστηρές 

κοινωνικές διακρίσεις43. Έτσι αναδύονται οι εξής κοινωνικές τάξεις, απόρροια του 

φεουδαρχικού πολιτεύματος: 

 

2.3.1. Πάροικοι 

Στην κατώτερη τάξη της κοινωνικοπολιτικής δομής του μεσαιωνικού βασιλείου της 

Κύπρου ήταν οι πάροικοι44 που αποτελούσαν την πλειοψηφία του κυπριακού 

λαού, και αντιμετώπιζαν εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες καταπίεσης, 

κακομεταχείρισης και ηθικοκοινωνικού εξευτελισμού. Οι πάροικοι θεωρούνταν 

δούλοι των φεουδαρχών εφ’ όρου ζωής. Πέραν από την υποχρέωση που είχαν να 

πληρώνουν πενήντα βυζαντινά ετησίως και το ένα τρίτο της παραγωγής των 

                                                
41 J. Richard, Οι πολιτικοί και κοινωνικοί θεσμοί του μεσαιωνικού βασιλείου, Ιστορία της Κύπρου, Μεσαιωνικό Βασίλειο, 
τομ. 4ος, (Λευκωσία 1995), σ. 354 
42 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 766 
43 Κ. Χατζηδημητρίου, ό.π., σ. 168 
44 “parici”, ουσιαστικά πρόκειται για τη μάζα των αγροτών. Αποκαλούντο και δουλοπάροικοι (serfs) ή «βιλάνοι». J. Richard, 
ό.π., σ. 365 
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κτημάτων στους φεουδάρχες, ήταν επιπλέον αναγκασμένοι να εργάζονται στο 

κτήμα των κυρίων τους δύο φορές την εβδομάδα με μόνο αντάλλαγμα τη διατροφή 

τους45. Οι φεουδάρχες είχαν απόλυτη εξουσία επί των παροίκων επιβάλλοντάς 

τους όλες τις τιμωρίες εκτός αυτών της θανατικής ποινής και του ακρωτηριασμού. 

Ήταν για τους φεουδάρχες ένα είδος κινητής περιουσίας και δεν μπορούσαν να 

εγκαταλείψουν το κτήμα όπου εργάζονταν. Η καταπάτηση των δικαιωμάτων των 

υπόδουλων κυπριακών οικογενειών είχε και ηθικές προεκτάσεις, καθώς οι 

φεουδάρχες ατίμαζαν τις θυγατέρες των παροίκων αποκτώντας μαζί τους νόθα 

παιδιά46. Στην περίπτωση που οι πάροικοι χειροτονούνταν ιερείς ή διάκονοι, το 

κανονικό δίκαιο επίτασσε να απελευθερώνονται από τη δουλοπαροικία. Το 

κονκορδάτο του 1220 ορίζει να αποκτούν τη συγκατάθεση των αυθεντών τους. Η 

απελευθέρωσή τους, εντούτοις, δε μεταβιβάζεται στους απογόνους τους47.  

 

2.3.2. Περπυριάριοι 

Πρόκειται για μία παρόμοια τάξη με αυτήν των παροίκων έχουσα ως διαφορά την 

προσωπική ελευθερία του πάροικου και των παιδιών του. Το δικαίωμα τούτο 

εκχωρήθηκε από κάποιους Δούκες ή Κατεπάνω48 που προηγουμένως διοικούσαν 

το νησί. Οι περπυριάριοι ήταν υποχρεωμένοι να καταβάλλουν δεκαπέντε 

υπέρπυρα κάθε χρόνο στους κυρίους τους49.  

 

2.3.3. Φραγκομάτοι 

Η ονομασία προέρχεται από τη γαλλική λέξη “franchise” (απαλλαγή) και δεν 

πρέπει να συγχέονται με τους ελεύθερους. Οι Φραγκομάτοι απολαμβάνουν το 

                                                
45 Χάκκετ - Παπαϊωάννου, Ιστορία της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Κύπρου, Αθήνα 1923, σ. 102 
46 Κ. Χατζηδημητρίου, ό.π., πρβλ. T. Porchacchi, Description of the island of Cyprus, Exceptra Cypria, (Cambridge 1908), 
p. 167.  Ο Χάκκετ αναφέρει ότι οι πάροικοι υπέκειντο σε πώληση ή και ανταλλαγή με άλογο ή γεράκι, ανάλογα με τη διάθεση 
των κυρίων τους, Χάκκετ - Παπαϊωάννου, πρβλ. ό.π.,  J. Richard, ό.π., σ. 370. - Σημειώνεται επίσης ότι ο πάροικος 
δεσμεύεται ως προς την εξωγαμία. Αν ο πάροικος ενός άρχοντα συνάψει γάμο με την πάροικο ενός άλλου, ο δεύτερος 
άρχοντας πρέπει να λάβει μια άλλη δουλοπάροικο, ως αντιστάθμισμα. Ό.π., σ. 366 
47 Ό.π., σ. 366  - 367 
48 Ο J. Richard αναφέρει ότι το κάθε χωριό  το διοικούσε ένας «Κατεπάνω», ενώ την κοινότητα των κατοίκων την 
αντιπροσώπευε ένας ένορκος. Οι Φράγκοι διατηρούσαν ένα σύστημα σύμφωνα με το οποίο το σύνολο των οφειλών των 
παροίκων ονομάζεται «κατεπανάγιον» (catepanagium). Είναι πιθανόν ο Κατεπάνω, πέραν των οφειλών (“droitures”) που 
κατέβαλλαν οι πάροικοι, να εισπράττει τα πρόστιμα για όφελος του χωροδεσπότη που τιμωρούν τη μη καταβολή τους. J. 
Richard, ό.π., σ. 370    
49 Χάκκετ - Παπαϊωάννου, ό.π. 
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δικαίωμα της προσωπικής τους ελευθερίας, δηλαδή του δικαιώματος να 

μετακινούνται και να διαλέγουν αυτόβουλα τον τόπο διαμονής τους50. Επομένως 

είχαν το δικαίωμα απόκτησης δικής τους γης, εντούτοις, ήταν υποχρεωμένοι να 

καταβάλλουν μέρος της παραγωγής τους51. Η τάξη αυτή αυξήθηκε αριθμητικά από 

τους παροίκους, που εξαγόρασαν την ελευθερία τους52.  

 

2.3.4. Λευκοί Βενετοί 

Ο Hackett αναφέρει ότι πρόκειται για απογόνους κάποιων υποτελών οι οποίοι 

συνόδευσαν το Δούκα Vital Michiele στους Αγίους Τόπους το 1123 και ακολούθως 

εγκαταστάθηκαν στην Κύπρο. Μεταξύ των πολλών προνομίων και εξαιρέσεων 

που απολάμβαναν, στην τάξη αυτή παραχωρήθηκε το δικαίωμα να είναι στη 

δικαιοδοσία κάποιου Ενετού ευγενή (ύπατου ή δικαστικού). Αν και δεν 

αναγνώριζαν οποιαδήποτε εξουσία, εκτός αυτήν του βασιλέα, εντούτοις 

κατέβαλλαν ετήσιο ποσό στον ιδιοκτήτη της γης που εγκαταστάθηκαν53.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
50 J. Richard, ό.π., σ. 368 
51 Ανήρχετο στο ένα δέκατο μέχρι ένα πέμπτο. Άντρου Παυλίδη, Άννας Ερκολάνι, Η ιστορία της Κύπρου του Φλώριου 
Βουστρώνιου, Λευκωσία 1998, σ. 23 
52 Κ. Χατζηδημητρίου, ό.π., σ. 169 
53 Ο Hackett δεν αναφέρεται στην τάξη των Φργαγκομάτων, παραθέτει, εντούτοις, την τάξη των «Ελεύθερων», οι οποίοι 
απέκτησαν την ανεξαρτησία τους, είτε λόγω της εύνοιας των κυρίων τους, είτε λόγω κάποιου ποσοστού που κατέβαλλαν 
επί της παραγωγής τους. Παρατίθεται, επίσης, από τον ίδιο η τάξης των «Αλβανών», οι οποίοι ήταν απόγονοι κάποιων 
Αλβανών στρατιωτών μισθοφόρων, οι οποίοι μεταφέρθηκαν από την Αλβανία προς υπεράσπιση της Κύπρου από τους 
πειρατές. Με την άφιξη, όμως, του Γκυ ντε Λουζινιάν στο νησί τους αφερέθηκε η στρατιωτική ιδιότητα και εντάχθηκαν στη 
μάζα των αγροτών. Χάκκετ - Παπαϊωάννου, ό.π., σ. 73.  
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3. ΣΚΙΑΓΡΑΦΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΗΣ ΦΡΑΓΚΟΚΡΑΤΙΑΣ. 

 

Μετά την εγκατάσταση των Λουζινιανών στην Κύπρο, όπως ήταν αναμενόμενο, 

υιοθετήθηκαν τα δικαιικά πρότυπα του αδελφού - βασιλείου της Συρίας με το 

καθεστώς των Ασσιζών της Ιερουσαλήμ54.  

 

Τα χαρακτηριστικά στοιχεία του δικαίου στην Κύπρο προσδιορίστηκαν από την 

κοινωνική δομή, δηλαδή, τις σχέσεις μεταξύ προσώπων, αλλά και μεταξύ των 

κοινωνικών ομάδων.55 Σε περιπτώσεις όπου υπήρχαν αμφισβητήσεις για τη 

φεουδαρχική γαιοκτησία, το ανώτατο δικαστήριο56 ήταν το μόνο αρμόδιο. Για 

οτιδήποτε αφορούσε τη διατήρηση της έννομης τάξης, τη μεταβίβαση αγαθών 

εκτός των φέουδων και τις υποθέσεις σχετικά με τη λατινική αστική τάξη, αρμόδια 

ήταν τα «βασιλικά δικαστήρια», ιδιαίτερα το δικαστήριο του υποκόμητα57 της 

Λευκωσίας. 

 

Θέματα όμως που αφορούσαν το εκκλησιαστικό δίκαιο, για παράδειγμα, γάμου ή 

εκκλησιαστικής πειθαρχίας, αυτά παραπέμπονταν στην εκκλησιαστική δικαιοσύνη. 

Μέσα στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων των ελληνικών εκκλησιαστικών δικαστηρίων 

συμπεριλαμβάνονταν και οι υποθέσεις σχετικά με το ιδιωτικό δίκαιο του ελληνικού 

πληθυσμού58.  

3.1. Οι Ασσίζες της Κύπρου (Ασσίζες της Ιερουσαλήμ). 

Κατά το 12ο αιώνα και πριν την άλωση της Ιερουσαλήμ από το Σαλαδίν συντάχτηκε 

το κείμενο των Ασσιζών σε δύο κώδικες: οι Ασσίζες της Υψηλής Αυλής59 και οι 

Ασσίζες της Κάτω Αυλής60. Οι δύο κώδικες ανασυντάχτηκαν το 12ο ή 13ο αιώνα 

                                                
54 Ό.π., σ. 71 
55 J. Richard, ό.π., σ. 375 
56 La Haute Cour 
57 Cour du visconte 
58 Ό.π.  
59 Assises de la Haute Cour 
60 Assises de la Cour de Bourgeois 
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και αποτελούσαν το εν ισχύει δίκαιο στην Ιερουσαλήμ το οποίο τέθηκε σε ισχύ και 

στην Κύπρο61. 

 

3.1.1. Οι Ασσίζες της Υψηλής Αυλής 

Οι Ασσίζες της Υψηλής Αυλής ρύθμιζαν τις σχέσεις μεταξύ των ηγεμόνων και των 

φεουδαρχών62. Πρόκειται για προσωπικά έργα νομομαθών που φαίνεται ότι είχαν 

γραφτεί στο βασίλειο της Ιερουσαλήμ και δεν προσφέρουν καμιά ουσιαστική 

κυπριακή ιδιαιτερότητα. Οι αποφάσεις που εκδίδονταν συνιστούσαν προηγούμενο 

και συνέβαλλαν στον καθορισμό κανόνων δικαίου και δικονομίας63. 

 

3.1.2. Οι Ασσίζες της Κάτω Αυλής ή των Αστών 

Οι Ασσίζες της Κάτω Αυλής είναι οι μόνες που μεταφράστηκαν στην 

ελληνοκυπριακή διάλεκτο, διότι ενδιέφεραν μόνο τους Έλληνες του νησιού. 

Ρύθμιζαν τις σχέσεις μεταξύ των αστών και  αντιπροσώπευαν το δίκαιο που 

εφάρμοζαν στο βασίλειο της Ιερουσαλήμ64. Το δίκαιο των Ασσιζών είναι 

επηρεασμένο από το ελληνοβυζαντινό δίκαιο και την ακατάλυτη βυζαντινή 

παράδοση και νομική νοοτροπία. Αυτά αναφέρονται πολύ συχνά σε θέματα 

περιουσιακού, οικογενειακού και κληρονομικού δικαίου65. 

 

Η νομοθεσία των Ασσιζών της Κάτω Αυλής θα μπορούσε να θεωρηθεί ως μία 

σύνθεση των κοινωνικών και οικονομικών θεσμών της Δύσης και του Βυζαντίου, 

αφού το βυζαντινό δίκαιο, αν και βρισκόταν στο περιθώριο του επίσημου δικαίου, 

εξυπηρετούσε τις βασικές κοινωνικές σχέσεις στους τομείς της οικογένειας και της 

ιδεολογίας. Απουσιάζει, όμως, σε ό,τι αφορά τις οικονομικές, εμπορικές και αστικές 

σχέσεις. Έτσι, το δίκαιο του δικαστηρίου των Αστών έρχεται να ρυθμίσει τις σχέσεις 

                                                
61 Ο ιππότης Φίλιππος της Νοβάρας διεπίστωνε μερικές φορές ότι το εθιμικό δίκαιο της Κύπρου διέφερε από αυτό της 
Ιερουσαλήμ. - J. Richard, ό.π., σ. 375 
62 Π. Ζέπου, Το δίκαιον της Κύπρου επί Φραγκοκρατίας, Επετηρίς του Κέντρου Ερεύνης της Ιστορίας του Ελληνικού Δικαίου, 
23, (Αθήνα 1976), σ. 127 – Αφορούσαν αποκλειστικά στην αριστοκρατία και το φέουδο με τα υποκατάστά του, όπως για 
παράδειγμα ο μισθός των μισθοφόρων. J. Richard, ο.π., σ. 379 
63 J. Richard, ό.π., σ. 377 
64 Ό.π., σ. 380. -  Η μετάφραση των Ασσιζών της Κάτω Αυλής έγινε διότι ενδιέφεραν άμεσα τους Έλληνες αστούς. Πρβλ.  
Π. Ζέπου, ό.π. 
65 Ό.π., σ. 129 - 130 
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(επαφές, ανταλλαγές) μεταξύ των δύο εθνικών τμημάτων του πληθυσμού, δηλαδή, 

των Ελλήνων και Λατίνων66.  

 

Ως παράδειγμα Ασίζας της Κάτω Αυλής παραθέτουμε τα πιο κάτω: 

 

ρνβ΄. Περί ποίας αιτίας ημπορεί να χωριστή το αντρόγυνον οπού γέγονεν ως 

απαιτεί. 67 

«Εάν γένηται ότι κανείς άνθρωπος πάρει γυναίκαν και ένι παρακάτω των δεκατριών 

χρονών, ομοίως και ο άνθρωπος και η γυναίκα παρακάτω των ιγ΄ χρονών, ως 

άνωθεν ελαλήθην, το δίκαιον ορίζει ότι να χωριστούν εκείνον το αντρόγυνον με 

δίκαιον άνευ καμμίας ζημίας, ήγουν πέρας, και άνευ αμαρτίας, αν το θέλουν και τα 

δύο μέρη, ή αν το θέλη η μία μερία. και αν ο ιερεύς οπού τους άρμασεν εκάτεχεν ότι 

ήσαν παρακάτω του έτους το εθέσπισαν, και άρμασέν τους κρυφά με την 

κακουργίαν του, ή δια παρακλήσεως τούτο εποίησεν, ου διά καμμίαν δωρεάν την 

του εδώκαν, ο νόμος και η ασίζα ορίζει ουδέν εντέχεται να ιερουργήση ως που να 

σωθή το αντρόγυνον το ώρμασεν εις το έτος του, διατί κακά τους ώρμασεν το 

άνωθεν λαλημένον, και να πάγη εις τον αγιώτατον πατέραν τον απόστολον να του 

συγχωρήση, ότι ούως ένι κείμενον και δίκαιον. εάν ετελείωσαν τον γάμον και 

εκοιμήθην ο γαμβρός της νύφης, ουδέν ημπορούν να χωριστούν εκείνον το 

αντρόγυνον με δίκαιον, ομοίως ως περ να ήθελαν και αμφότεροι, ομοίως αν ουδέν 

είχεν έτερον εύλογον αιτίαν, ως περ αν εσυγγενιάζεν από συγγέννειαν».  

 

 

 

 

 

                                                
66 Θ. Παπαδόπουλλου, Δομή και Λειτουργία του Φεουδαρχικού Πολιτεύματος, ό.π., σ. 774 - 775 
67 Κ. Σάθα, Μεσαιωνική βιβλιοθήκη, Ασσίζαι, τομ. 6ος, (Βενετία 1877), σ. 113 
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1. Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΚΑΙ Η ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΗΣ ΦΡΑΓΚΟΚΡΑΤΙΑΣ. 

 

Κατά την περίοδο της εγκατάστασης των Λατίνων στην Κύπρο, η Ορθόδοξη 

Εκκλησία συμπλήρωνε δώδεκα σχεδόν αιώνες παρουσίας συνυφασμένη με τους 

βασικούς κοινωνικοπνευματικούς θεσμούς του νησιού. Γενικά, ο 

κοινωνικοθρησκευτικός βίος της Κύπρου είχε τις ρίζες του στο ορθόδοξο 

εκκλησιαστικό πολίτευμα. Οι ορθόδοξες αρχές ρύθμιζαν και καθόριζαν τον 

καθημερινό βίο. Τα εκκλησιαστικά καθιδρύματα, ναοί, παρεκκλήσια, μονές και ιεροί 

χώροι ήταν διασπαρμένα σε ολόκληρο το νησί68.  

 

Η αυτοκέφαλη Εκκλησία της Κύπρου ήταν διαιρεμένη σε επισκοπικές περιφέρειες 

σύμφωνα με τις αρχές των κανόνων, οι οποίες επιτάσσουν την διάρθρωση με 

βάση τα εδαφικά κριτήρια των ποιμαντικών αναγκών που απέρρεαν από τις 

πληθυσμιακές μεταβολές και εν γένει τις διοικητικές.69  

 

1.1 Το αυτοκέφαλο της Εκκλησίας της Κύπρου και τα προνόμιά της. 

Η Εκκλησίας της Κύπρου ήταν ήδη αυτοκέφαλη από την ίδρυσή της λόγω της 

αποστολικότητάς της, ανεξάρτητα της εκάστοτε πολιτικής διοίκησης του νησιού70.  

Κατά τον ε΄ αιώνα, ο πατριάρχης Αντιοχείας Ιωάννης (428 – 441) αξίωνε την 

υποταγή της Εκκλησίας της Κύπρου στα εκκλησιαστικά όρια της Αντιόχειας σε 

εναρμόνιση με τα πολιτικά και διοικητικά όρια. Με το θέμα ασχολήθηκε η Γ΄ 

Οικουμενική Σύνοδος το 431 στην οποία ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Ρηγίνος (431 

- ;), ο οποίος συνοδευόταν από τους επίσκοπους Κουρίου Ζήνωνα (; - 431 - ;) και 

Σόλων Ευάγριο (; - 431 - ;), επικαλέστηκε ανάμειξη του Αντιοχείας στις χειροτονίες 

των επισκόπων της Κύπρου. Το αυτοκέφαλο της Εκκλησίας της Κύπρου 

κατοχυρώθηκε στην Γ΄ εν Εφέσω Οικουμενική Σύνοδο διά του 8ου κανόνα71. 

                                                
68 Θ. Παπαδόπουλλου, Η Εκκλησία της Κύπρου κατά την περίοδο της Φραγκοκρατίας, ό.π., σ. 543 
69 Ό.π., σ. 544 
70 Π. Κιρμίτση, Η Εκκλησία Κύπρου επί Φραγκοκρατίας, Κυπριακαί Σπουδαί, τομ. 47, (Λευκωσία 1983), σελ. 4 
71 Το αυτοκέφαλο της Εκκλησίας της Κύπρου προέκυψε μετά από τις αντιδράσεις των επισκόπων της Κύπρου στις αξιώσεις 
του αρχιεπίσκοπου Αντιοχείας Ιωάννη για να αναγνωριστεί ως κανονική η διεκδίκηση του δικαιώματος να εκλέγει ή και να 
χειροτονεί τον μητροπολίτη Κύπρου. Β. Φειδά, Εκκλησιαστική Ιστορία Α΄, Αθήνα 32002, σ. 813. Ο 8ος κανόνας της Γ΄ εν 
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Αργότερα, το έτος 478, ο  Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Ανθέμιος (487/488 - ;), μετά 

από όραμα, εντόπισε τον τάφο και το τίμιο λείψανο του  Αποστόλου Βαρνάβα72. Ο 

Ανθέμιος πρόσφερε το εν λόγω Ευαγγέλιο στον Βυζαντινό αυτοκράτορα Ζήνωνα 

(425 – 491), ο οποίος ως ένδειξη εκτίμησης, παραχώρησε τρία αυτοκρατορικά 

προνόμια στον (εκάστοτε) Αρχιεπίσκοπο Κύπρου: (α) να υπογράφει με κιννάβαρι 

(κόκκινο μελάνι), (β) να φέρει πορφυρό μανδύα κατά τις ιεροτελεστίες και (γ) να 

κρατεί αντί επισκοπικής πατερίτσας το αυτοκρατορικό σκήπτρο. Έτσι, 

επικυρώνεται για ακόμη μία φορά το αυτοκέφαλο, υπογραμμίζοντας ότι η Εκκλησία 

της Κύπρου είναι αποστολική, οπότε δικαιούται να είναι και αυτοκέφαλη73.  

 

Η αυτοκεφαλία της Εκκλησίας της Κύπρου επικυρώθηκε αργότερα και από την 

τοπική σύνοδο το 488 στην Κωνσταντινούπολη. Τα αυτοκρατορικά προνόμια και 

το αυτοκέφαλο επικύρωσε και ο 39ος κανόνας της Πενθέκτης Οικουμενικής 

Συνόδου το 69274. 

 

1.2 Ο αριθμός των επισκοπών και η εκκλησιαστική δικαστική αυτονομία. 

Ο αριθμός των επισκοπών στο νησί είναι ένα θέμα το οποίο απασχόλησε 

διάφορους ερευνητές. Πριν την έλευση των Σταυροφόρων στην Κύπρο είναι 

αποδεδειγμένο ότι οι επισκοπές στο νησί ήταν τουλάχιστον δώδεκα. 

 

Μετά από λεπτομερή έρευνα75 αναφορικά με τον αριθμό των επισκοπών στην 

Κύπρο, ο Θ. Παπαδόπουλλος καταλήγει στο συμπέρασμα ότι ο έγκυρος αριθμός 

των επισκοπών κατά την περίοδο της άφιξης των Λατίνων στο νησί ήταν 

δεκατέσσερεις. Αυτό ενισχύεται, κατά το Θ. Παπαδόπουλλο, από το γεγονός ότι 

                                                
Εφέσω Οικουμενικής Συνόδου σχηματίστηκε από τα πρακτικά της έβδομης συνεδρίας της συνόδου στις 31 Ιουλίου 431. Π. 
Μενεβίσογλου, Ιστορική εισαγωγή εις τους ιερούς κανόνας της Ορθοδόξου Εκκλησίας, Στοκχόλμη 1990, σ. 220.  
72 «Βαρνάβα τοῦ Ἀποστόλου τὸ λείψανον εὑρέθη ἐν Κύπρῳ ὑπὸ δένδρον κερατέα, ἔχον ἐπὶ τοῦ στήθους τὸ κατὰ Ματθαῖον 
εὐαγγέλιον, ἰδιόγραφόν του Βαρνάβα. Ἐξ ἢς προφάσεως καὶ περιγεγόνασι Κύπριοι, τὸ αὐτοκέφαλον εἶναι τὴν κατὰ αὐτοὺς 
μητρόπολιν καὶ μὴ τελεῖν ὑπὸ Ἀντιόχειαν» (PG 86, 184) 
73 Θεοδώρου Παναγιώτης (2013). Η Γ’ Οικουμενική Σύνοδος του 431 στην Έφεσο και το Αυτοκέφαλο της Εκκλησίας της 
Κύπρου, Εκκλησία της Κύπρου, http://www.churchofcyprus.org.cy/article.php?articleID=1797, [πρόσβαση 5-7-2013] 
74 λθ΄ Πενθέκτης, «…ὥστε ἀκαινοτόμητα διαφυλαχθῆναι τὰ παρὰ τῶν ἐν Ἐφέσῳ τὸ πρότερον συνελθόντων θεοφόρων 
Πατέρων τῷ θρόνῳ τοῦ προγεγραμμένου ἀνδρὸς παρασχεθέντα προνόμια, ὥστε τὴν νέαν Ἰουστινιανούπολιν τὸ δίκαιον 
ἔχειν τῆς Κωνσταντινουπόλεως, …» 
75 Θ. Παπαδόπουλλου, σ. 544 - 547 
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μετά από εξήντα χρόνια κατάκτησης της Κύπρου από τους Φράγκους, το 1250  οι 

Κύπριοι ιεράρχες υπέβαλαν αίτηση προς τον πάπα Ιννοκέντιο Δ΄ (1243 – 1254) 

σχετικά με τα δίκαια της Κυπριακής Εκκλησίας ζητώντας την επαναφορά και 

αποκατάσταση των δεκατεσσάρων επισκοπών του νησιού76.  

 

Μια άλλη έμμεση αναφορά για τον αριθμό των επισκοπών στο νησί υπάρχει και 

στο σχόλιο του Βαλσαμώνος, στον 12ο κανόνα της Καρθαγένης77, όπου γίνεται 

αναφορά στην ακύρωση από τον πατριάρχη Λουκά τον Χρυσοβέργη αποφάσεως 

της τοπικής συνόδου της Κύπρου, προϊσταμένου του Αρχιεπισκόπου Ιωάννη Β΄ (; 

- 1151 – 1171 - ;), με την οποία καθαιρέθηκε ο επίσκοπος Αμαθούντος Ιωάννης (; 

- ;). Η ακύρωση στηρίχθηκε στο γεγονός ότι η συγκεκριμένη σύνοδος λειτουργούσα 

ως δικαστήριο συγκροτείτο από ένδεκα επισκόπους, αντί τουλάχιστον δώδεκα 

εκτός του αρχιεπισκόπου78.  

 

Η Εκκλησία της Κύπρου είχε ήδη τη δική της δικαστική αυτονομία. Το αστικό και 

εκκλησιαστικό βυζαντινό δίκαιο ήταν σε χρήση και εφαρμοζόμενο από τα 

εκκλησιαστικά δικαστήρια, τα οποία δεν καταργήθηκαν με την εγκατάσταση των 

λατίνων. Τα εκκλησιαστικά δικαστήρια στο νησί ήταν ανέκαθεν προσαρτημένα στις 

επισκοπές και μητροπόλεις. Φαίνεται, επίσης, ότι η κάθε μητρόπολη 

χρησιμοποιούσε τον δικό της χειρόγραφο κώδικα που περιελάμβανε τους τύπους 

της διαδικασίας79. Τα εκκλησιαστικά δικαστήρια εκδίκαζαν υποθέσεις γαμικού 

                                                
76 Ό.π., σ. 548 
77 ιβ΄ Καρθαγένης, «Φῆλιξ ἐπίσκοπος εἶπεν. Ἀναφέρω κατὰ τὰ ὁρισθέντα ἐκ τῶν παλαιῶν συνόδων, ἵνα, ἐάν τις ἐπίσκοπος, 
ὃπερ ἀπείη, ἐν τινι ἐγκλήματι περιπέσῃ καὶ γένηται πολλὴ ἀνάγκη τοῦ μὴ δύνασθαι πολλοὺς συνελθεῖν, διὰ τὸ μὴ ἀπομεῖναι 
αὐτὸν ἐν τῷ ἐγκλήματι, ἀπὸ δώδεκα ἐπισκόπων ἀκουσθῇ, καὶ ὁ πρεσβύτερος ἀπὸ ἓξ ἐπισκόπων καὶ τοῦ ἰδίου, καὶ ὁ διάκονος 
ἀπὸ τριῶν». 
78 «Έτι ερωτήσει τις, ως, του κανόνος διαλαμβάνοντος τότε γίνεσθαι παρά δώδεκα επισκόπων και μόνων τας των επισκόπων 
καθαιρέσεις, ότε ανάγκη πολλή εστι μη δύνασθαι πολλούς συνελθείν, εάν καθαιρεθή επίσκοπος παρά δώδεκα επισκόπων, 
ευχερείας ούσης και ταύτα πολλούς συνελθείν, άρα λυθήσεται ή καθαίρεσις, η ου; Λύσις. Τινές μεν λέγουσιν εκ τούτου του 
τρόπου μη ακυρούσθαι την απόφασιν. του δε επισκόπου Αμαθούντος εκείνου Ιωάννου, καθαιρεθέντος από του 
αρχιεπισκόπου Κύπρου κυρού Ιωάννου, και του καθαιρετικού σημειώματος αναγνωσθέντος επί βήματος βασιλικού, επεί 
εύρηνται ένδεκα επίσκοποι και ο αρχιεπίσκοπος την καθαίρεσιν πεποιηκότες…»   Ράλλη και Ποτλή, Σύνταγμα των Θείων 
και Ιερών Κανόνων, Αθήνα 1853, σ. 324 
79 Φ. Ζαννέτου, ό.π., σ. 713 – 717, πρβλ. Θ. Παπαδόπουλλου, Δομή και λειτουργία του φεουδαρχικού πολιτεύματος, ό.π., 
σ. 773 
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δικαίου μεταξύ Ελλήνων και άλλων ορθοδόξων κατοίκων του νησιού, και 

συγκεκριμένα Σύριων80.  

 

2. ΟΙ ΑΠΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΛΑΤΙΝΙΚΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ. 

ΜΕΘΟΔΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΥΠΑΓΩΓΗΣ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ 

ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΛΑΤΙΝΟΥΣ. 

 

Όταν ο Γκυ αφίχθη στην Κύπρο81 ως κυρίαρχος του νησιού δεν έθιξε το status της 

Εκκλησίας με οποιαδήποτε αρνητική ενέργεια εναντίον της Ορθόδοξης Εκκλησίας. 

Οι λόγοι ήταν ουσιαστικά αφενός η εξέγερση των Ελλήνων εναντίον των Ναϊτών 

τον Απρίλιο του 1192 και αφετέρου η κατάσταση του νέου καθεστώτος που ήταν 

ακόμη υπό διαμόρφωση. Ο Γκυ αντιλήφθηκε ότι σε περίπτωση που θα αρχίσει 

οποιαδήποτε μετωπική σύγκρουση με την Ορθόδοξη Εκκλησία, αυτή, θα σταθεί 

τροχοπέδη στο έργο που επιτελούσε, δηλαδή αυτό της οργάνωσης του 

νεοσύστατου βασιλείου82. Εντούτοις, ο ορθόδοξος λαός του νησιού δεν 

εφησυχάζεται με τη στάση αυτή του Γκυ. γνωρίζει πάρα πολύ καλά τις 

προηγούμενες μεθοδεύσεις των Φράγκων εναντίον της ορθοδοξίας83.   
 

Οι πρώτοι που άφησαν εμφανώς το εκκλησιαστικό στίγμα τους στο νησί σε σχέση 

με τη λατινική θρησκευτική λατρεία ήταν οι Ναϊτ̈́ες. Αφού οι Ναΐτες εγκαταλείπουν 

την Ιερουσαλήμ και εγκαθίστανται μαζί με άλλους στην πόλη του Αγίου Ιωάννη 

στην Άκρα, συνεχίζουν την τέλεση των λειτουργιών τους και στην Κύπρο84.  
 

                                                
80 Κ. Χατζηψάλτη, Εκκλησιαστικά δικαστήρια Κύπρου επί Φραγκοκρατίας. Κυπριακές Σπουδές, τομ. ΙΘ΄, (1955), σ. 25 
81 Η άφιξη και η οριστική παραμονή του Γκυ στην Κύπρο τοποθετείται χρονικά τον Μάιο του 1192. Φ. Ζαννέτου, ό.π., σ. 
595   
82 Θ. Παπαδόπουλλου, Η Εκκλησία της Κύπρου κατά την περίοδο της Φραγκοκρατίας, ό.π., σ. 549. Πρβλ. Χάκκετ - 
Παπαϊωάννου, ό.π.,  σ. 103 
83 Οι σταυροφορίες των χριστιανών της Δ. Ευρώπης στην Ανατολή από το 1095 μέχρι και τα μέσα του ΙΕ΄ αιώνα με το 
πρόσχημα της απελευθερώσεως ή της υπερασπίσεως του Παναγίου Τάφου από τους μουσουλμάνους διεξάγονταν υπό  το 
περίβλημα του κύρους του πάπα Ρώμης. Ο στόχος πλέον δεν ήταν μόνο οι «άπιστοι» μουσουλμάνοι, αλλά και οι κατά τους 
δυτικούς «αιρετικοί» χριστιανοί της Ανατολής που δεν ήθελαν να υποταχθούν στην παπική διοικητική δικαιοδοσία. Β. Φειδά, 
Εκκλησιαστική Ιστορία Β΄, Αθήνα 32003, σ. 559 
84 Ο G. Fedalto αναφέρει σχετικά: “… όπως πληροφορούμαστε αργότερα, ο Γουϊδος (Γκυ) τάφηκε στην εκκλησία που αυτοί 
(Ναΐτες) είχαν αρχίσει να οικοδομούν στη Λευκωσία. Κατά τη διάρκεια της παρουσίας των στη νήσο, οι Ναΐτες είχαν 
μεριμνήσει για τη θρησκεία και τις ιεροπραξίες». G. Fedalto, Η Λατινική Εκκλησία στο μεσαιωνικό βασίλειο, Ιστορία της 
Κύπρου, Μεσαιωνικό Βασίλειο, τομ. Δ΄, (Λευκωσία 1995), σ. 668 
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Ο Γκυ πέθανε στις 18 Αυγούστου του 1194 και το διαδέχτηκε ο αδερφός του 

Αμαλάριχος (Aimery 1194 – 1205) έχοντας πλέον τη διακυβέρνηση του νησιού 

από το 1194 μέχρι το 1205. Εδώ ακριβώς αρχίζει και η ουσιαστική δραστηριότητα 

εγκαθίδρυσης της Λατινικής Εκκλησίας στο νησί85.  

 

Η διπλωματία και η πολιτική εμπειρία του Γκυ αντικαθίστανται με την ωμότητα, 

αλλά και το βίαιο χαρακτήρα του Αμαλάριχου. Προϋπόθεση όμως για την 

εγκαθίδρυση της Λατινικής Εκκλησίας ήταν να διασφαλιστεί η υλική υποδομή με 

την εκχώρηση κτημάτων και φεουδαρχικών προνομίων στη Λατινική Εκκλησία, 

αλλά και στα συνακόλουθα Λατινικά Τάγματα86. Αυτή ήταν και η πρόφαση του 

Αμαλάριχου, δηλαδή, ότι ο αριθμητικός όγκος των δυτικών στο νησί δεν μπορούσε 

πλέον να εξυπηρετηθεί από τον ολιγάριθμο κλήρο. Ο διάδοχος, όμως, του Γκυ είχε 

άλλα κατά νου, την καθολική εγκαθίδρυση της Λατινικής Εκκλησίας στην Κύπρο87.  
 

2.1 Πρώτη μαρτυρία των ενεργειών του Αμαλάριχου υπέρ της Λατινικής 

Εκκλησίας. 

Μια πρώτη ενέργεια του έργου του Αμαλάριχου για την εγκατάσταση της Λατινικής 

Εκκλησίας στο νησί μαρτυρείται στις 29 Σεπτεμβρίου 1195 κατά την οποία ο 

πρώτος δώρισε στον Πέτρο (; - ;), ηγούμενο των Ναϊτών, στους ιερωμένους του 

τάγματος και στους αντίστοιχους διαδόχους τους, ένα παλάτι στη Λευκωσία, όπου 

είχε ανεγερθεί παρεκκλήσιο αφιερωμένο στην Παναγία88.  

Κατανοώντας ο Αμαλάριχος ότι μια επίσημη εγκαθίδρυση της Λατινικής Εκκλησίας 

στο νησί είχε σαν προϋπόθεση την καθιέρωση της λατινικής ιεραρχίας από τον 

πάπα, έστειλε επιστολή στον πάπα Κελεστίνο Γ΄ (1191 – 1198) ζητώντας του την 

ίδρυση  Λατινικής Εκκλησίας στο νησί. Η κίνηση του Αμαλάριχου δεν ήταν τυχαία. 

Γνώριζε πολύ καλά ότι η εξασφάλιση του στέμματος στο νησί προϋπέθεται την 

                                                
85 G. Fedalto, ό.π. - Λεόντιου Μαχαιρά, §28.- «Μέσα εἰς τοῦτον δὲν εῖχαν λαὸν οἱ Λατῖνοι οὐδὲ ἀρχιπίσκοπους οὐδὲ λογάδες 
νὰ ὑμνολογοῦν τὴν ἁγίαν τοῦ θεοῦ ἐκκλησίαν. ἐπέψαν οἱ ρηγάδες ὁ ἕνας ὀπίσω τοῦ ἄλλου εἰς τὸν ἁγιώτατον πάπα, λαλῶντα 
(νὰ) πέψῃ πίσκοπον, μητροπολίτες καὶ παπάδες». 
86 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 549 
87 Φ. Κουρίτου, Η Ορθόδοξος Εκκλησία εν Κύπρω επί Φραγκοκρατίας, Λευκωσία 1907, σ. 13 
88 G. Fedalto, ό.π. 
 Η ενέργεια αυτή χαρακτηρίζεται ως μία μεθόδευση του άτυπου χαρακτήρα διείσδυσης μονάδων της Λατινικής Εκκλησίας 
στο Φράγκικο Βασίλειο της Κύπρου με τη σιωπηρή συγκατάθεση της νέας βασιλικής εξουσίας. Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π. 
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παρουσία Λατίνων επισκόπων που θα έστεφαν αυτόν και τους διαδόχους του, 

διασφαλίζοντας έτσι την παρουσία του στέμματος στο νησί89.  

 

2.2 Η βούλλα του πάπα Κελεστίνου Γ΄, 20 Φεβρουαρίου 1196. 

Το χειμώνα του 1195 – 1196 ο Αμαλάριχος στέλλει στη Ρώμη τον αρχιδιάκονο της 

Λαοδικείας, για να υπερασπιστεί την υπόθεση της κυπριακής Λατινικής Εκκλησίας. 

Η βούλλα του πάπα Κελεστίνου Γ΄, χρονολογημένη στις 20 Φεβρουαρίου 1196, 

δεν εγκαθίδρυε ακόμη επίσημα τη Λατινική Εκκλησία στο νησί και καθόσον ο 

ορθόδοξος αρχιεπίσκοπος διατηρούσε τα κανονικά του δικαιώματα90. 

 

Το κείμενο της βούλλας αναφέρεται σε θέματα της Λατινικής Εκκλησίας της 

εποχής, για τα αποστολικά πρωτεία της και την αποστολή της να στηρίξει την 

ενότητα των Εκκλησιών91. Μεγάλη σημασία, όμως, δίδεται στο περιεχόμενο που 

αναφέρεται ότι η παπική αρχή αναλαμβάνει την ίδρυση της Λατινικής Εκκλησίας 

όχι υπό μορφή επιπρόσθετου θεσμού σε συνύπαρξη με την τοπική Ορθόδοξη 

Εκκλησία, αλλά υπό μορφή ενιαίου και αποκλειστικού εκκλησιαστικού θεσμού του 

νεοσύστατου βασιλείου, ενσωματώνοντας την τοπική Εκκλησία ως συστατικό 

τμήμα της Λατινικής92.  
 

Έτσι, εξάγεται το συμπέρασμα ότι η θεμελιώδης συνιστώσα των κινήσεων των 

Λατίνων ήταν η καθυπόταξη της Ορθόδοξης Εκκλησίας στη λατινική εκκλησιαστική 

ιεραρχία, εν όψει της αφομοιώσεώς της  στο λατινικό δόγμα93.  

 

 

 

 

 

                                                
89 P. Edbury, Το βασίλειο της Κύπρου και οι σταυροφορίες 1191 – 1374, Αθήνα 2003, σ. 78  
90 Β. Ανδρέα, Οι Αρχιεπίσκοποι της Κύπρου επί Οθωμανοκρατίας 1570/1 – 1878, Αγία Νάπα 2010, σ. 66 – 67.   
91 G. Fedalto, ό.π., σ. 669 
92 Αυτό προκύπτει και από το γεγονός ότι στο κείμενο γίνεται λόγος επαναφοράς υπό μία εκκλησιαστική ενότητα, τη λατινική, 
τη χαρακτηριζόμενη ως «σχισματικού» τοπικού κλήρου. Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 550 
93 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π. 



40 

2.3 Η βούλλα της 13ης Δεκεμβρίου 1196. 
Ο Κελεστίνος Γ΄ φρόντισε για την υλική αυτονόμηση της Λατινικής Εκκλησίας 

έναντι της πολιτικής εξουσίας94. Έτσι, με το σιγίλιο της 13ης Δεκεμβρίου 1196 

επικυρώνονται τα δικαιώματα και η κτηματική περιουσία της λατινικής 

αρχιεπισκοπής Λευκωσίας95 σύμφωνα με την οποία εκχωρούνται δύο χωριά και 

δεκάτες άλλων χωριών. Τα δύο χωριά ήταν το Ορνίθι και η Αφάνεια και οι δεκάτες 

από τα χωριά Σόλοι, Ταμασία, Τριμιθούσα, Κίτι, Κυθρέα, Τσέρι, Λάπηθος, Μηλιά, 

Μαράθα, Σίβουρη, Καμπί, Σίντη, και τα φέουδα Άσσιας, Πηγής, και 

Περιστερώνας96.  
 

Με τη βούλλα εγκαθιδρύθηκαν η Αρχιεπισκοπή Λευκωσίας και οι λατινικές 

επισκοπές της Πάφου, Λεμεσού και Αμμοχώστου97. Είναι πιθανό η προικοδότηση 

της Λατινικής Εκκλησίας από τη βασιλική εξουσία με την εκχώρηση χωριών και 

δεκατειών - όπως είδαμε πιο πάνω - να μην προερχόταν εξ ολοκλήρου από την 

κτηματική περιουσία της Εκκλησίας, αλλά να εντασσόταν στο γενικότερο πλαίσιο 

κατανομής των γαιών και των χωριών υπό το φράγκικο καθεστώς98.  

 

2.4 Η οικονομική αποδυνάμωση της Ορθοδόξου Εκκλησίας. 
Μόνιμος στόχος των Λατίνων ήταν η υποταγή και ο εκλατινισμός της Ορθόδοξης 

Εκκλησίας της Κύπρου99. Αυτό θα επιτυγχάνετο με τον σταδιακό προσηλυτισμό 

των ορθοδόξων και την αφομοίωσή τους στη λατινική κοινωνία. Σε καμία 

περίπτωση δε φαίνεται οποιαδήποτε πρόθεση παράλληλου βίου της λατινικής 

ιεραρχίας με την Ορθόδοξη Εκκλησία του νησιού, αλλά διαφαίνονται οι 

                                                
94 Ό.π 
95 Ό.π. 
96 Ό.π. 
97 Α. Σακελλαρίου, ό.π., σ. 420 
98 Η Κυπριακή Εκκλησία διέθετε κτηματική περιουσία και τα εισοδήματά της προέρχονταν κυρίως από το ορθόδοξο ποίμνιο 
σε μορφή εισφορών, δωρεών και κληροδοτημάτων. Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 552 
99 O G. Hill αναφέρεται συγκεκριμένα στη γενικότερη παπική πολιτική στην Κύπρο που ήθελε τη Λατινική Εκκλησία της 
Κύπρου να βρίσκεται υπό την άμεση δικαιοδοσία της Ρώμης. Στις 5 Αυγούστου 1206, ο πρώτος Λατίνος πατριάρχης Θωμάς 
Μοροζίνης απαίτησε να υπαχθεί η Λατινική Εκκλησία της Κύπρου υπό τη δικαιοδοσία του, πράγμα που αντικρούστηκε από 
τον πάπα Ιννοκέντιο Γ΄. G. Hill, A History of Cyprus, Cambridge 1972, σ. 79 
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προσυλητιστκές ενέργειες των Λατίνων με σκοπό τον προσηλυτισμό των 

ορθοδόξων, κλήρου και λαού στο ρωμαιοκαθολικό δόγμα100.  

 

Μία από τις μεθοδεύσεις των Λατίνων για την υλοποίηση των στόχων τους ήταν 

και η οικονομική αποδυνάμωση της ορθοδόξου Εκκλησίας του νησιού με υλικές 

παραχωρήσεις στο λατινικό κλήρο101. Ο Θ. Παπαδόπουλλος αναφέρει σχετικά ότι 

είναι βέβαιο ότι η Κυπριακή Εκκλησία διέθετε κτηματική περιουσία, αλλά και τα 

εισοδήματά της προέρχονταν από το ορθόδοξο ποίμνιο σε μορφές δωρεών και 

κληροδοτημάτων102.  
 

Οι ληστρικές αυτές ενέργειες των Λατίνων προσέβαλαν οικονομικά και 

αποδυνάμωσαν την Ορθόδοξη Εκκλησία στο νησί. Η υλική αποδυνάμωση θα 

οδηγούσε σε αρνητικές εξελίξεις με ορίζοντα τον άμεσο κίνδυνο κατά της θεσμικής 

ανεξαρτησίας και της πνευματικής ακεραιότητας της Ορθοδόξου Εκκλησίας103.  

 

2.5 Προσπάθεια υπαγωγής της Ορθοδόξου Εκκλησίας από την Αλίκη της 

Καμπανίας. 

Η Αλίκη της Καμπανίας104 (Alix de Champagne 1196 - 1247) παντρεύτηκε τον 

Ούγο Α΄(1205 – 1218), γιο και φυσικό διάδοχο του Αμαλάριχου. Ενόσω ο Ούγος 

Α΄ ήταν απασχολημένος με τις πολεμικές επιχειρήσεις εναντίον των Αράβων στην 

Παλαιστίνη, η Αλίκη αντικαθιστά το κενό εξουσίας και παίρνει φιλόδοξες 

                                                
100 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 552. - Ένα περιστατικό το οποίο καταδεικνύει την παπική πολιτική στην Κύπρο ήταν η 
απαίτηση του Λατίνου πατριάρχη Θωμά Μοροζίνη να υπαχθεί η Λατινική Εκκλησία υπό την δικαιοδοσία του, ενέργεια που 
εμποδίστηκε από τον πάπα Ιννοκέντιο Γ΄. G. Hill, ό.π. 
101 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π. 
102 ΄Ο.π. - Πρβλ. Χάκκετ - Παπαϊωάννου, ό.π., σ. 105, Με τα νέα αρνητικά δεδομένα για την Ορθόδοξη Εκκλησία, ο 
κυπριακός κλήρος κατάγγειλε του Λατίνους χαρακτηρίζοντάς τους ως άρπαγες της περιουσίας τους και εχθρούς της 
ορθοδόξου πίστεως.  
103 Επί τούτου εξέφρασε τις αντιλήψεις του ο Άγιος Νεόφυτος ο Έγκλειστος ο οποίος βίωσε τη συντελούμενη μεταπολίτευση 
στο νησί και αποτύπωσε τις κρίσεις του στο πονημάτιό του Περί των κατά την χώραν Κύπρον σκαιών: «Μαινομένης 
θαλάσσης εκ πολλής τρικυμίας και πολλής καταιγίδος ουδέν αποδέει νυν τα της χώρας ημών, μάλλον δε και χείρον αγρίας 
θαλάσσης εκείνης γαρ την αγριότητα διαδέχεται γαλήνη, ενθάδε δε ο κλύδων καθεκάστην επαύξει και, το ραγδαίον αυτού, 
τέλος ουκ έχει, ει μη που ακούσετε, «Μέχρι τούτου ελεύση και ουχ υπερβήση, αλλ’ εν σεαυτή συντριβήσεταί σου τα κύματα».  
Εν τη Λευιτική Βίβλω γέγραπται διαρρήδην τα εν τη γη ημών συναντήσαντα πήματα, ήτοι πόλεμοι, ήτται, σποραί διακενής, 
υπεναντίων εδωδή καμάτων ημών, και η ισχύς ημών εγένετο εις ουδέν, και εγενόμεθα ολιγοστοί, και λαός αλλότριος 
επληθύνθη εν τη γη ημών», Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 553 
104 Η Αλίκη της Καμπανίας (1195/1196–1246) ήταν κόρη της Βασίλισσας Ισαβέλλας Α΄ της Ιερουσαλήμ και του τρίτου 
συζύγου της Ερρίκου Β΄, κόμη της Καμπανίας. Grousset Rene (1936). Histoire des Croisades, Wikipedia, 
http://en.wikipedia.org/wiki/Alice_of_Champagne, [πρόσβαση 10-6-2013] 
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πρωτοβουλίες αναφορικά με τις επεκτατικές ενέργειες των Λατίνων και τις 

αντιδράσεις των Ορθοδόξων105.  

 

Για την εν λόγω διένεξη μεταξύ των δύο Εκκλησιών η Αλίκη επιρρίπτει ευθύνες 

στον ορθόδοξο κλήρο, επειδή οι Έλληνες κληρικοί εναντιώνονταν στις αξιώσεις 

των Λατίνων106 και ως εκ τούτου εισηγείται στον πάπα Ιννοκέντιο Γ΄ (1198 – 1216) 

τα ακόλουθα107: 

 

(α) τη μείωση των δεκατεσσάρων ορθόδοξων επισκοπών σε τέσσερεις, έτσι 

ώστε να είναι ισάριθμες με τις λατινικές. 

 

(β) τη μετάθεση των ορθόδοξων επισκοπικών εδρών στις αντίστοιχες λατινικές 

έδρες στη Λευκωσία, Αμμόχωστο, Λεμεσό και Πάφο. 

 

(γ) την κατάργηση του ορθοδόξου αρχιεπισκοπικού αξιώματος, ως εκ τούτου το 

αξίωμα του αρχιεπισκόπου να το φέρει μόνο ο Λατίνος αρχιεπίσκοπος. 

 

(δ) την ιεραρχική υπαγωγή της Ορθοδόξου Εκκλησίας στη δικαιοδοσία της 

Λατινικής.  

 

Κατά την ίδια περίοδο, ο πάπας Ιννοκέντιος Γ΄ προετοίμαζε τη σύνοδο του 

Λατερανού (1215)108, πράγμα που θεωρήθηκε ως φυσικό επακόλουθο να 

αποδεχτεί και να επικυρώσει όλες τις εισηγήσεις της Αλίκης με σχετική βούλλα109. 

Ο πάπας Ονώριος Γ΄ (1216 – 1227) διαδέχεται τον Ιννοκέντιο Γ΄ και ανέθεσε τη 

                                                
105 Φ. Κουρίτου, ό.π., σ. 18 - 19, πρβλ. Φ. Ζαννέτου, ό.π., σ. 610 - 615 
106 Φ. Κουρίτου, ό.π., σ. 19  
107 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 556 
108 Μετά την οριστική άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους Σταυροφόρους τον Απρίλιο του 1204, ο Ιννοκέντιος ήταν 
πλέον πεπεισμένος για όσον αφορά το στόχο του για υποταγή της Εκκλησίας της Ανατολής στον παπισμό μέσα στο πλαίσιο 
μιας παγκόσμιας μεταρρύθμισης της Εκκλησίας. Β. Φειδά, ό.π., σ. 370 – 371 
109 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π. 
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διεκπεραίωση της βούλλας στο λεγάτο του Πελάγιο. Η βούλλα προέβλεπε την 

άμεση εφαρμογή των όρων της110.  

 

Στα νέα παπικά μέτρα αντιδρούν οι ορθόδοξοι κληρικοί αλλά και ο Φίλιππος 

Ιβελίνος, θείος της Αλίκης, απαιτώντας από την τελευταία να ανακαλέσει την 

εκχώρηση προσόδων των Ορθοδόξων στους Λατίνους. Μη θέλοντας όμως η 

Υψηλή Αυλή να έρθει σε ρήξη με τη βασίλισσα δεν ανταποκρίθηκε θετικά στις 

αξιώσεις του Φίλιππου111.  

Οι διενέξεις και οι ανωμαλίες μεταξύ των δύο εκκλησιών, δηλαδή της Ορθόδοξης 

και Λατινικής επιδεινώνονταν, περιπλέκονταν και δημιουργούσαν ανωμαλίες στο 

θεσμικό πλαίσιο του βασιλείου112.  

 
2.6 Δεύτερη προσπάθεια υπαγωγής της Ορθοδόξου Εκκλησίας από τους 

Λατίνους. Οι αποφάσεις της συνελεύσεως της Λεμεσού το 1220 και οι 

προσπάθειες του πάπα Ονώριου Γ΄ για την επιβολή τους. 

Ο απεσταλμένος από τον πάπα καρδινάλιος Πελάγιος υποκινεί τη σύγκλιση ειδικής 

συνέλευσης στη Λεμεσό τον Οκτώβριο του 1220 χωρίς τη συμμετοχή ορθοδόξου 

επισκόπου. Αυτοί που έλαβαν μέρος στη συνέλευση ήταν η βασιλική και 

φεουδαρχική εξουσία και βέβαια η λατινική ιεραρχία113.  

 

Κατά τον Ν. Κληρίδη, ο κύριος λόγος της συγκλήσεως της εν λόγω συνέλευσης 

ήταν να αποτραπεί η προσχώρηση πολλών Κυπρίων παροίκων στις τάξεις του 

κλήρου και των μοναχών, διότι οι δύο συγκεκριμένες τάξεις δεν ανήκαν στην τάξη 

                                                
110 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 557 
111 Μέριμνα της πολιτικής εξουσίας ήταν η ομαλή λειτουργία του πολιτεύματος, συνεπώς θα έπρεπε οι ακραίες καταστάσεις 
να εμποδιστούν. Επιπλέον, όσον αφορά την οικονομική πτυχή υπήρχε σοβαρή ανησυχία ότι εάν σε περίπτωση που η 
Ορθόδοξη Εκκλησία εκδιωκόταν τότε θα συμπαρέσερνε και το ελληνικό στοιχείο με αποτέλεσμα την κατάρρευση του 
φεουδαρχικού συστήματος. Τέλος, η διένεξη που υπόβοσκε μεταξύ των δύο αρχών, δηλαδή, αυτής του βασιλείου και της 
λατινικής ιεραρχίας θα διογκωνόταν, αφού η Ορθόδοξη Εκκλησία μετρίαζε την όλη αρνητική κατάσταση. Χάκκετ - 
Παπαϊωάννου, ό.π., σ. 118 - 119   
112 «Η παρουσία επισκόπων στις ίδιες έδρες συνεπαγόταν συνεχείς προστριβές λόγω ασάφειας των ορίων άσκησης 
δικαιοδοσίας των δύο ιερατείων. Το πρόβλημα περιεπλέκετο από το γεγονός ότι ο θεσμικός διακανονισμός των σχέσεων 
πολιτείας και Ορθοδόξου Εκκλησίας δεν ήταν αποκλειστικό θέμα διμερούς διαπραγμάτευσης μεταξύ των δύο αυτών μερών. 
Στη διαπραγμάτευση των σχέσεων αυτών παρενέβαινε αυτοβούλως η παπική εξουσία και ο αυτονομηθείς Λατινικός κλήρος, 
που ασκούσαν υπερβάλλουσα επιρροή στο κυπριακό βασίλειο, και χωρίς τη συγκατάθεση των οποίων καμία εκκλησιαστική 
διευθέτηση δεν μπορούσε να επέλθει». Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 558 
113 Ό.π.   
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των δούλων, οπότε αυτό θα είχε οικονομικές συνέπειες στα οικονομικά των 

Λατίνων114. Οι αποφάσεις της συνόδου κινήθηκαν σε δύο άξονες, στον 

προσδιορισμό των προσόδων της Λατινικής Εκκλησίας και στη λεπτομερή 

διαγραφή των μέτρων του διοικητικού ελέγχου της Ορθοδόξου Εκκλησίας115.  

 

Οι αποφάσεις της συνέλευσης ήταν οι ακόλουθες116: 

 

(α) Ο ορθόδοξος ελληνικός κλήρος απαλλάχτηκε από κάθε προσωπική 

φεουδαρχική υπηρεσία ή αγγαρεία με τον όρο όμως της υπακοής στο Λατίνο 

αρχιεπίσκοπο και στους Λατίνους Επισκόπους της αρχιερατικής τους 

περιφέρειας117.  

 

(β) Λόγω του μεγάλου αριθμού του ελληνικού κλήρου στο νησί και με την απειλή 

του κινδύνου υποκίνησης οποιασδήποτε ταραχής, απαγορευόταν σ’ αυτούς να 

εγκαταλείπουν τον τόπο διαμονής τους και να εγκαθίστανται σε άλλα χωριά ή 

τόπους. Οι παραβάτες θα συλλαμβάνονταν και θα επαναφέρονταν στο μόνιμο 

τόπο διαμονής (χωριό ή κτήμα) τους.  

 

(γ) Κάθε χειροτονία Έλληνα κληρικού ή μοναχού υπόκειτο στην έγκριση του 

φεουδάρχη του. Στην περίπτωση που ο επίσκοπος θα προέβαινε σε χειροτονία 

κατά παράβαση του παρόντος κανόνα, η πράξη αυτή θα ακυρωνόταν και ο 

υποψήφιος κληρικός ή μοναχός θα αντικαθίστατο από άλλο δουλοπάροικο.  

 

(δ) Στην περίπτωση που Έλληνας πάροικος διέφευγε κρυφά από το νησί και 

χειροτονείτο κληρικός ή εκείρετο μοναχός σε ξένη χώρα και επέστρεφε με την 

ιδιότητα του κληρικού ή του μοναχού τότε θα ακυρωνόταν η χειροτονία ή η 

                                                
114 Ν. Κληρίδη, Εγχειρίδιον ιστορίας της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Κύπρου, Λευκωσία 1956, σ. 40 
115 Ό.π.  
116 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., 559 – 560, πρβλ. Ν. Κληρίδη, ό.π., Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 14 - 15 
117 “canonicam obedientiam faciant predicto archiepiscopo et ecclesie sue”, Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 559 
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κουρά και θα επέστρεφε στον κύριό του (φεουδάρχη) με την ιδιότητα του 

δουλοπάροικου118.  

 

(ε) Οι Έλληνες κληρικοί που χειροτονήθηκαν σύμφωνα με τις πιο πάνω 

διατάξεις θα μπορούσαν να μετακινούνται από τον τόπο διαμονής τους σε άλλο, 

μόνο με την άδεια από τους Λατίνους προϊσταμένους τους χωρίς όμως να 

συνοδεύονται από τα παιδιά τους, αλλά και χωρίς οποιαδήποτε οικονομική 

επιβάρυνση του φεουδάρχη κυρίου του. Ο επίσκοπος που είχε την 

πρωτοβουλία της μετακίνησής τους είχε και την υποχρέωση να τον 

αντικαταστήσει με άλλο δουλοπάροικο.  

 

(στ) Η εκλογή ηγουμένου ενός μοναστηρίου θα διεξαγόταν σύμφωνα με τους 

κανόνες, αλλά πάντοτε με την έγκριση του φεουδάρχη, στη φεουδαρχική 

περιφέρεια του οποίου βρισκόταν η μονή και με την επικύρωση του Λατίνου 

επισκόπου στην επαρχία του οποίου υπαγόταν η μονή. Δεν επιτρεπόταν η 

μετατόπιση του ηγουμένου σε άλλους τόπους χωρίς τις απαραίτητες νομικές 

διατυπώσεις. Ο ηγούμενος και οι μοναχοί οφείλουν υπακοή στους οικείους 

Λατίνους ιεράρχες, αρχιεπίσκοπο και επισκόπους119.  

 

(ζ) Η Ορθόδοξη Εκκλησία δικαιούται να εξακολουθεί να κατέχει κτήματα, τα 

οποία είχαν παραχωρηθεί ως δωρεά από τους Λατίνους κυρίαρχους. Οι 

δωρητές (Λατίνοι κυρίαρχοι), εντούτοις, θα εξακολουθούν να διατηρούν τα 

προνόμια και δικαιώματά που είχαν πριν από τη δωρεά, δηλαδή τα εισοδήματα 

επί των δωρηθέντων κτημάτων. 

 

(η)  Κανένας Έλληνας ορθόδοξος δε θα μπορούσε να καρεί μοναχός και να 

ενταχθεί σε μοναστηριακό ίδρυμα χωρίς τη συγκατάθεση και την άδεια του 

φεουδάρχη στη δικαιοδοσία του οποίου ανήκε. Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης 

                                                
118 “in pristinam licite valeat redigere servitutem”, ό.π. 
119 “debent esse in omnibus spiritualibus obedientes archiepiscopo et episcopis memoratis”, ό.π. 
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στην παρούσα διάταξη, ο φεουδάρχης είχε το δικαίωμα να συλλάβει τον 

παραβάτη και να τον επαναφέρει στο καθεστώς της δουλοπαροικίας.  

 

Με τις αποφάσεις της εν λόγω συνόδου η Ορθόδοξη Εκκλησία βρέθηκε σε 

διοικητικό κλοιό, καθώς η λειτουργία της ακρωτηριάστηκε για τους πιο κάτω 

λόγους120: 

 

1. η χειροτονία και η κουρά του κλήρου και των μοναχών βρισκόταν πλέον 

υπό την έγκριση αμφοτέρων, φεουδαρχών και Λατίνων επισκόπων οπότε 

η δικαιοδοσία του ορθοδόξου κλήρου, να προβαίνει σε χειροτονίες και 

κουρές των λειτουργών του κατά τη δική του κρίση, υποβιβάζεται.  

 

2. γεωγραφικά και ιεραρχικά το δικαίωμα μετακίνησης των λειτουργών της 

Εκκλησίας ελέγχεται και περιορίζεται με αποτέλεσμα τη μόνιμη παραμονή 

τους στον οικείο φεουδάρχη121.  

 

3. ο ορθόδοξος κλήρος ήταν πλέον κοινωνικά υποδουλωμένος στο επίπεδο 

της δουλοπαροικίας.  

 

Ο Ονώριος μεριμνούσε για την επάρκεια των οικονομικών πόρων της Λατινικής 

Εκκλησίας, αξιώνοντάς την εκχώρηση δεκατειών από τους ευγενείς φεουδάρχες 

τους οποίους έβρισκε αντίθετους αλλά και λόγω τούτου σε αντιδικία με τη 

βασίλισσα Αλίκη. Ο Ονώριος ενθάρρυνε την Αλίκη θετικά υπέρ του λατινικού 

κλήρου και απεύθυνε δύο επιστολές που αναφέρονταν στην εξομάλυνση των 

διαφορών και στην εμμονή του για εξεύρεση λύσης στο ζήτημα των 

εκκλησιαστικών προσόδων122.  

 

 

                                                
120 Θ. Παπαδόπουλλου ό.π., σ. 560 
121 Ό.π. 
122 Ό.π., σ. 561 
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2.7 Οι αποφάσεις της συνελεύσεως της Αμμοχώστου στις 14 Σεπτεμβρίου 

1222.   

Οι ανησυχίες και η σπουδή του πάπα Ονώριου για την υποταγή της Ορθοδόξου 

Εκκλησίας από το λατινικό κλήρο οδήγησαν τον παπικό λεγάτο Πελάγιο με τη 

συνδρομή των πολιτικών αρχών να συγκαλέσουν τη συνέλευση της Αμμοχώστου. 

Στη σύνοδο έλαβαν μέρος οι Λατίνοι αρχιερείς, ιππότες και αρχηγοί των ταγμάτων 

των Ναϊτών και Ιωαννιτών και πάλι ερήμην της Ορθοδόξου Εκκλησίας123.  

Η συνέλευση της Αμμοχώστου επικύρωσε και επισφράγισε όλες τις αποφάσεις και 

διατάξεις της συνελεύσεως της Λεμεσού κατακυρώνοντας124: 

α)  την υπακοή των Ελλήνων κληρικών στους Λατίνους επισκόπους. 

β) τη ρητή απαγόρευση στους ορθοδόξους επισκόπους να χειροτονούν 

 κληρικούς χωρίς την άδεια του Λατίνου επισκόπου και το τοπικού 

 φεουδάρχη125.   

γ)  ο αριθμός των μοναχών σε κάθε μοναστήρι θα οριζόταν από το βασιλέα 

 και το Λατίνο αρχιεπίσκοπο126.  

δ)  τη διευθέτηση διά της οποίας η κατασχεθείσα περιουσία της Ορθοδόξου 

Εκκλησίας από τον βασιλέα και τους ευγενείς υποτελείς παρέμενε 

ανεπηρέαστη από το λατινικό κλήρο. 

Οι πλέον όμως χαρακτηριστικές αποφάσεις της συνόδου που έθεταν την 

Ορθόδοξη Εκκλησία της Κύπρου σε πλαίσια υποταγής ήταν: 

α) ο περιορισμός των ορθόδοξων επισκοπών σε τέσσερεις.  

β) η κατάργηση του αρχιεπισκοπικού αξιώματος. 

                                                
123 Θ. Παπαδόπουλλου ό.π., σ. 562, πρβλ. Α. Σακελλαρίου, ό.π., σ. 428 
124 Θ. Παπαδόπουλλου ό.π., σ. 560, πρβλ. Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 16 
125 Σε περίπτωση παράβασης της παρούσης διάταξης συνεπάγετο απαγόρευση κάθε δικαιοδοσίας  χειροτονίας στον 
ορθόδοξο επίσκοπο, ακύρωση της τελεσθείσας χειροτονίας και υπαγωγή του χειροτονηθέντος σε κατάσταση 
δουλοπαροικίας. Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 562 
126 Οποιαδήποτε αύξηση του αριθμού των μοναχών μόνο σε περίπτωση που ο ορισθείς αριθμός θα μειώνετο σε περίπτωση 
θανάτου ή αποβολή μοναχού από το μοναστικό ίδρυμα., ό.π.  
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γ) ο εκτοπισμός των απομεινάντων επισκοπών από τα αστικά κέντρα  

 όπου έδρευαν οι λατινικές επισκοπές στα αγροτικά κέντρα.  

Με τις πιο πάνω αποφάσεις της συνόδου η Ορθόδοξη Εκκλησία βρισκόταν κάτω 

από το κράτος της διοικητικής υποδούλωσης με προοπτικές πνευματικής 

αλλοτρίωσης και αφομοίωσης στο λατινικό δόγμα127.  

Η αντίδραση του ορθοδόξου κλήρου ήταν έντονη. Αν και ο νέος αρχιεπίσκοπος 

Ησαΐας (; - 1195 – 1209 - ;) στην αρχή υπέκυψε στον εξαναγκασμό, εντούτοις 

μεταμελήθηκε και διέφυγε από το νησί. Η επιστροφή του όμως στην Κύπρο 

απαγορεύτηκε από τους Λατίνους128.   

 

3. Η ΑΝΤΙΚΑΝΟΝΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΤΩΝ ΛΑΤΙΝΩΝ 

ΤΗΣ ΕΓΚΑΘΙΔΡΥΣΗΣ ΤΗΣ ΛΑΤΙΝΙΚΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ. 

Σε πλήρη αντίθεση με ότι προβλέπουν οι ιεροί κανόνες ο πάπας Κελεστίνος Γ΄ 

προχωρεί στην εγκαθίδρυση λατινικής ιεραρχίας στο νησί129. Οι Λατίνοι κινούνταν 

με τα δεδομένα της δικής τους εκκλησιολογίας, έχοντας τον πάπα ως πρώτο, μη 

αναγνωρίζοντας οποιοδήποτε άλλη πνευματική εξουσία ή κατεύθυνση. Πιο κάτω 

θα παρουσιαστούν οι εκκλησιολογικές αρχές για την οργάνωση της Εκκλησίας 

στην Κύπρο σύμφωνα με τους ιερούς κανόνες από τους οποίους συνάγεται ότι οι 

Λατίνοι είχαν εντελώς διαφορετικά κριτήρια. 

3.1 Η΄ κανόνας της Γ΄ εν Εφέσω Οικουμενικής Συνόδου.  

Ως πολύ σημαντικός θεωρείται ο παρών κανόνας σε σχέση με την 

αντικανονικότητα της επέμβασης του λατινικού κλήρου στο αυτοκέφαλο της 

Εκκλησίας της Κύπρου. 

                                                
127 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 564 
128 Ο αρχιεπίσκοπος Ησαΐας μεταμελήθηκε βλέποντας την αντίδραση του ορθοδόξου κλήρου, οπότε μετέβηκε στη Νίκαια 
(την τότε έδρα του πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως) και παρουσιάστηκε ενώπιον του Πατριάρχη Μανουήλ και της Αγίας 
Συνόδου και ζήτησε συγχώρεση η οποία και έγινε δεχτή. Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 16 - Χάκκετ - Παπαϊωάννου, ό.π., σ. 116.  
129 Χάκκετ - Παπαϊωάννου,  Ό.π., σ. 105 
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Ιστορικά αναφέρουμε ότι την 31 Ιουλίου του 431, στην έβδομη συνεδρία της εν 

λόγω συνόδου αναγνώστηκε ο «λίβελλος» που υποβλήθηκε από τους επισκόπους 

Κύπρου Κωνσταντίας Ρηγίνου, Κουρίου Ζήνωνος και Σόλων Ευαγρίου. Η 

απόφαση της συνόδου κατοχυρώνει την αυτοτέλεια και ανεξαρτησία της εκκλησίας 

της Κύπρου130.  

Αν και στον 8ο κανόνα της Συνόδου δεν αναφέρεται η λέξη «αυτοκέφαλο»131, 

εντούτοις αποσαφηνίζεται η έννοια μέσα από το περιεχόμενο του εν λόγω 

κανόνα132. Σημαντικό στοιχείο είναι η ερμηνευτική αναφορά του Ζωναρά περί του 

ανεπηρέαστου και αβίαστου των Κυπρίων επισκόπων, σύμφωνα με τους άγιους 

Πατέρες και το αρχαίο έθος133. Στο ίδιο σχόλιο, αναφερόμενος ο μεγάλος 

Βυζαντινός κανονολόγος στο αρχαίο έθος μνημονεύει στη συνέχεια τον 35ο  

κανόνα των Αγίων Αποστόλων134, που κατ’ αυτόν τον κανόνα αναφέρεται στην 

                                                
130 Π. Μενεβίσογλου, Ιστορική Εισαγωγή εις τους Κανόνας της Ορθοδόξου Εκκλησίας, Στοκχόλμη 1990, σ. 216 – 217           
«Ἡ ἅγια Σύνοδος εἶπε», λοιπόν, «πρᾶγμα παρὰ τοὺς ἐκκλησιαστικοὺς θεσμοὺς καὶ τοὺς κανόνας τῶν ἁγίων Πατέρων 
καινοτομούμενον, καὶ τῆς πάντων ἐλευθερίας ἁπτόμενον, προσήγγειλεν ὁ θεοσεβέστατος συνεπίσκοπος Ρηγίνος καὶ οἱ σὺν 
αὐτῶ εὐλαβέστατοι ἐπίσκοποί της Κυπρίων ἐπαρχίας Ζήνων καὶ Εὐάγριος. Ὅθεν, ἐπειδή, τὰ κοινὰ πάθη μείζονος δεῖται τῆς 
θεραπείας, ὡς καὶ μείζονα τὴν βλάβην φέροντα, καὶ μάλιστα εἰ μηδὲ ἔθος ἀρχαῖον παρηκολούθησεν, ὥστε τὸν ἐπίσκοπόν 
της Ἀντιοχέων πόλεως τὰς ἐν Κύπρῳ ποιεῖσθαι χειροτονίας, καθᾶ διὰ τῶν λιβέλλων καὶ τῶν οἰκείων φωνῶν ἐδίδαξαν οἱ 
εὐλαβέστατοι ἄνδρες, οἱ τὴν πρόσοδον τὴ ἁγία Συνόδω ποιησάμενοι, ἔξουσι τὸ ἀνεπηρέαστον καὶ ἀβίαστον οἱ τῶν ἁγίων 
ἐκκλησιῶν τῶν κατὰ τὴν Κύπρον προεστῶτες, κατὰ τοὺς κανόνας τῶν ὁσίων Πατέρων καὶ τὴν ἀρχαίαν συνήθειαν, δὶ ἑαυτῶν 
τὰς χειροτονίας τῶν εὐλαβεστάτων ἐπισκόπων ποιούμενοι. Τὸ δὲ αὐτὸ καὶ ἐπὶ τῶν ἄλλων διοικήσεων καὶ τῶν ἁπανταχοῦ 
ἐπαρχιῶν παραφυλαχθήσεται, ὥστε μηδένα τῶν θεοφιλέστατων ἐπισκόπων ἐπαρχίαν ἑτέραν, οὐκ οὖσαν ἄνωθεν καὶ ἐξ 
ἀρχῆς ὑπὸ τὴν αὐτοῦ ἢ γοῦν τῶν πρὸ αὐτοῦ χεῖρα καταλαμβάνειν. ἀλλ’ εἰ καὶ τὶς κατέλαβε καὶ ὑφ’ ἑαυτὸν πεποίηται 
βιασάμενος, ταύτην ἀποδιδόναι.  ἶνα μὴ τῶν Πατέρων οἱ κανόνες παραβαίνωνται, μηδὲ ἐν ἱερουργίας προσχήματι, ἐξουσίας 
τῦφος κοσμικῆς παρεισδύηται, μηδὲ λάθωμεν τὴν ἐλευθερίαν κατὰ μικρὸν ἀπολέσαντες, ἢν ἠμὶν ἐδωρήσατο τῷ ἰδίῳ αἵματι ὁ 
Κύριος ἠμῶν Ἰησοῦς Χριστός, ὁ πάντων ἀνθρώπων ἐλευθερωτής. Ἔδοξε τοίνυν τὴ ἁγία καὶ οἰκουμενικὴ Συνόδω σώζεσθαι 
ἑκάστη ἐπαρχία καθαρὰ καὶ ἀβίαστα τὰ αὐτὴ προσόντα δίκαια ἐξ ἀρχῆς καὶ ἄνωθεν, κατὰ τὸ πάλαι κράτησαν ἔθος, ἄδειαν 
ἔχοντος, ἑκάστου μητροπολίτου τὰ ἴσα τῶν πεπραγμένων πρὸς τὸ οἰκεῖον ἀσφαλὲς ἐκλαβεῖν. Εἰ δὲ τὶς μαχόμενον τύπον τοῖς 
νῦν ὠρισμένοις προκομίσοι, ἄκυρον τοῦτον εἶναι ἔδοξε τὴ ἁγία πάση καὶ οἰκουμενικὴ Συνόδω». 
131 Ο όρος «αυτοκέφαλος» (και «αυτόνομος»), προκειμένου περί εκκλησίας, δεν απαντά εις τα κείμενα των κανόνων. Ο 
όρος «αυτοκέφαλος» απαντά το πρώτον κατά τον στ΄αιώνα και χρησιμοποιείται υπό Θεοδώρου του Αναγνώστου προς 
δήλωσιν ακριβώς της αυτοκεφαλίας της εκκλησίας της Κύπρου: «Βαρνάβα του Αποστόλου το λείψανον ευρέθη εν Κύπρω 
υπό δένδρον κερατέαν, έχον επί στήθους το κατά Ματθαίον ευαγγέλιον, ιδιόγραφον του Βαρνάβα. Εξ ης προφάσεως και 
περιγεγόνασι Κύπριοι, το αυτοκέφαλον είναι την κατά αυτούς μητρόπολιν και μη τελείν υπό Αντιόχειαν» (Θεοδώρου 
Αναγνώστου, Εκκλησιαστική Ιστορία, 2, 2, PG 86, 184). Π. Μενεβίσογλου, ό.π., σ. 223 
132 «… ἔξουσι τὸ ἀνεπηρέαστον καὶ ἀβίαστον οἱ τῶν ἁγίων ἐκκλησιῶν, τῶν κατὰ τὴν Κύπρον, προεστῶτες, κατὰ τοὺς 
κανόνας τῶν ὁσίων Πατέρων, καὶ τὴν ἀρχαίαν συνήθειαν, δι' ἑαυτῶν τάς χειροτονίας τῶν εὐλαβεστάτων ἐπισκόπων 

ποιούμεν. τὸ δὲ αὐτὸ καὶ ἐπὶ τῶν ἄλλων διοικήσεων, καὶ τῶν ἁπανταχοῦ ἐπαρχιῶν παραφυλαχθήσεται ὥστε μηδένα τῶν 
θεοφιλεστάτων ἐπισκόπων ἐπαρχίαν ἑτέραν, οὐκ οὖσαν ἄνωθεν καὶ ἐξ ἀρχῆς ὑπὸ τὴν αὐτοῦ, ἢ γοῦν τῶν πρὸ αὐτοῦ χεῖρα 
καταλαμβάνειν ἀλλ’ εἰ καί τις κατέλαβε, καὶ ὑφ’ἑαυτὸν πεποίηται, βιασάμενος, ταύτην ἀποδιδόναι.…» η΄ της Γ΄ Οικουμενικής.   
133 «Εψηφίσατο ουν η σύνοδος την πρόσοδον, ήτοι την πρσέλευσιν, δεξαμένη των επισκόπων, το ανεπηρέαστον, και 
αβίαστον έχειν τους των Κυπρίων επισκόπους, κατά τους κανόνας των αγίων Πατέρων, και την αρχαίαν συνήθειαν». ΡΠΣ, 
ό.π., σ. 204 
134 «Ἐπίσκοπον μὴ τολμᾶν ἔξω τῶν ἑαυτοῦ ὅρων χειροτονίας ποιεῖσθαι, εἰς τὰς μὴ ὑποκειμένας αὐτῷ πόλεις, καὶ χώρας. εἰ 

δὲ ἐλεγχθείη τοῦτο πεποιηκώς, παρὰ τὴν τῶν κατεχόντων τάς πόλεις ἐκείνας, ἢ τὰς χώρας, γνώμην, καθαιρείσθω καὶ αὐτός, 
καὶ οὓς ἐχειροτόνηοεν». ΛΕ΄ Αγίων Αποστόλων 
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ομόνοια και ευταξία των επισκόπων και μητροπολιτών, όπου ο επίσκοπος δεν 

πρέπει να τολμά να προβαίνει σε χειροτονίες ή να ασκεί οποιοδήποτε 

εκκλησιαστικό λειτούργημα σε πόλεις ή χώρες που δεν ανήκουν στην αρμοδιότητά 

του135.  

Επιπλέον, ο Άγιος Νικόδημος ο αγιορείτης σχολιάζοντας τον ίδιο κανόνα,  

προβάλλει το τοπικό εύρος εφαρμογής του κανόνα, δηλαδή, το «ανενόχλητο» και 

το «αβίαστο», θα πρέπει να φυλάσσεται σε όλες τις διοικήσεις και επαρχίες. Έτσι 

αποτρέπεται οποιαδήποτε πράξη σφετερισμού και οικειοποίησης από 

οποιοδήποτε επίσκοπο ή προκατόχων του που η επαρχία ή η διοίκηση δεν ήταν 

ποτέ υποκείμενη σ’ αυτόν. Εάν, όμως, ο επίσκοπος με βία προβεί σε τέτοια πράξη, 

τότε θα πρέπει να την επιστρέψει άμεσα για να μην υπάρχει οποιαδήποτε 

παράβαση των ιερών κανόνων136.  

Με βάση τα πιο πάνω αναδεικνύεται καθαρά και χωρίς αμφιβολία η περιφρούρηση 

της Εκκλησίας της Κύπρου από οποιαδήποτε εξωτερική επέμβαση στα εσωτερικά 

της.  

3.2 ΙΓ΄ κανόνας της εν Αντιοχεία Τοπικής Συνόδου. 
Οι ενέργειες του Κελεστίνου Γ΄ βρίσκονταν περαιτέρω αντίθετες και με το 13ο 

κανόνα της εν Αντιοχεία Τοπικής Συνόδου137 ο οποίος καταδικάζει τις κατά παρ’ 

ενορία πράξεις. Ερμηνεύοντας τον εν λόγω κανόνα, οι Ζωναράς και Αριστηνός 

αναφέρονται σε «αίτιον σκανδάλων και ταραχών» σε περίπτωση που επίσκοπος 

μεταβαίνει σε άλλη επαρχία προβαίνοντας σε χειροτονίες και σε άσκηση 

διοικητικών πράξεων χωρίς την άδεια του οικείου επισκόπου. Όχι μόνο κωλύονται 

οι πράξεις του επισκόπου, αλλά και ο ίδιος καθαιρείται138. 

                                                
135 Πηδάλιον της Νοητής Νηός…, 4Αθήνα 1886, σ. 22 
136 Ό.π., σ. 150 
137 ιγ΄ της εν Αντιόχειας «Μηδένα ἐπίσκοπον τολμᾶν ἀφ’ ἑτέρας ἐπαρχίας εἰς ἑτέραν μεταβαίνειν καὶ χειροτονεῖν ἐν ἐκκλησίᾳ 
τινὰς εἰς προαγωγὴν λειτουργίας, μηδὲ εἰ συνεπάγοιτο ἑαυτῷ ἑτέρους, εἰ μὴ παρακληθεὶς ἀφίκοιτο διὰ γραμμάτων τοῦ τε 
μητροπολίτου καὶ τῶν σὺν αὐτῷ ἐπισκόπων, ὧν εἰς τὴν χώραν παρέρχοιτο. Εἰ δὲ μηδενὸς καλοῦντος ἀπέλθοι ἀτάκτως ἐπὶ 
χειροθεσίᾳ τινῶν καὶ καταστάσει τῶν ἐκκλησιαστικῶν πραγμάτων, μὴ προσηκόντων αὐτῷ, ἄκυρα μὲν τὰ ὑπ' αὐτοῦ 
πραττόμενα τυγχάνειν, καὶ αὐτὸν δὲ ὑπέχειν τῆς ἀταξίας αὐτοῦ καὶ τῆς παραλόγου ἐπιχειρήσεως τὴν προσήκουσαν δίκην, 
καθῃρημένον ἐντεῦθεν ἤδη ὑπὸ τῆς ἁγίας συνόδου» 
138 ΡΠΣ, ό.π., τομ. Γ΄, σ. 154 
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3.3 ΚΒ΄ κανόνας της εν Αντιοχεία Τοπικής Συνόδου. 

Κατά το συγκεκριμένο κανόνα ουδείς επίσκοπος μπορεί να χειροτονεί σε πόλη που 

δε βρίσκεται στη δικαιοδοσία του ή σε επαρχία που δεν είναι υπό τον έλεγχό του, 

αλλά ούτε να τοποθετεί πρεσβύτερους ή διακόνους σε περιοχές που υπόκεινται 

σε άλλο επίσκοπο, αν δε συμφωνεί ο αρμόδιος επίσκοπος της περιοχής. Και αν 

κάποιος τολμήσει να προβεί σε ένα από τα παραπάνω, η χειροθεσία θα θεωρείται 

άκυρη και στον ίδιο θα επιβληθεί ποινή από τη σύνοδο139.   

Ο Βαλσαμών προσάγει τους παράλληλους κανόνες: τον 14ο κανόνα των Αγίων 

Αποστόλων140, αλλά και τον 15ο Α΄ Οικουμενικής Συνόδου141 και υποστηρίζει τη 

μη εγκυρότητα της χειροτονίας από αναρμόδιους επισκόπους. 

Εφόσον οι Λατίνοι αυτή την περίοδο συνέχισαν εν πολλοίς να αποδέχονται την 

αρχαία κανονική νομοθεσία της αδιαίρετης Εκκλησίας, είναι αυτονόητο με την 

επίκληση των παραπάνω κανόνων να αναδεικνύεται η αντικανότητα των 

ενεργειών τους.  

 

 

 

 

 

 

                                                
139 κβ΄ της εν Αντιοχεία «Ἐπίσκοπον μὴ ἐπιβαίνειν ἀλλοτρίᾳ πόλει τῇ μὴ ὑποκειμένῃ αὐτῷ, μηδὲ χώρᾳ τῇ αὐτῷ μὴ 
διαφερούσῃ, ἐπὶ χειροτονίᾳ τινός, μηδὲ καθιστᾷν πρεσβυτέρους ἢ διακόνους εἰς τόπους ἑτέρῳ ἐπισκόπῳ ὑποκειμένους, εἰ 
μὴ ἄρα μετὰ γνώμης τοῦ οἰκείου τῆς χώρας ἐπισκόπου. Εἰ δὲ τολμήσειέ τις τοιοῦτον, ἄκυρον εἶναι τὴν χειροθεσίαν καὶ αὐτὸν 
ἐπιτιμίας ὑπὸ τῆς συνόδου τυγχάνειν» 
140 ιδ΄ των Αγίων Αποστόλων «Ἐπίσκοπον μὴ ἐξεῖναι, καταλείψαντα τὴν ἑαυτοῦ παροικίαν, ἑτέρα ἐπιπηδᾶν, κἄν ὑπὸ 
πλειόνων ἀναγκάζηται, εἰ μή τις εὔλογος αἰτία, τοῦτο βιαζομένη αὐτὸν ποιεῖν, ὡς πλέον τι κέρδος δυναμένου αὐτοῦ τοῖς 
ἐκεῖσε λόγω εὐσεβείας συμβάλλεσθαι. Καὶ τοῦτο δὲ οὐκ ἀφ' ἑαυτοῦ, ἀλλὰ κρίσει πολλῶν ἐπισκόπων καὶ παρακλήσει μεγίστῃ» 
141 ιε΄ της Α΄ Οικ. «Διὰ τὸν πολὺν τάραχον, καὶ τὰς στάσεις τὰς γινομένας, ἔδοξε παντάπασι περιαιρεθῆναι τὴν συνήθειαν, 
τὴν παρὰ τὸν ἀποστολικὸν κανόνα εὑρεθεῖσαν ἔν τισι μέρεσιν, ὥστε ἀπὸ πόλεως εἰς πόλιν μὴ μεταβαίνειν, μήτε ἐπίσκοπον, 
μήτε πρεσβύτερον, μήτε διάκονον. Εἰ δέ τις, μετὰ τὸν τῆς ἁγίας καὶ μεγάλης συνόδου ὅρόν, τοιούτῳ τινὶ ἐπιχειρήσειεν, ἢ 
ἐπιδοίη ἑαυτὸν πράγματι τοιούτῳ, ἀκυρωθήσεται ἐξ ἅπαντος τὸ κατασκεύασμα, καὶ ἀποκατασταθήσεται τῇ ἐκκλησίᾳ, ἐν ᾗ ὁ 
ἐπίσκοπος, ἢ ὁ πρεσβύτερος ἐχειροτονήθη» 
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4. ΟΙ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΟΥ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ 

ΚΑΙ ΤΟΥ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟΥ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΩΝ ΑΞΙΩΣΕΩΝ ΤΩΝ ΛΑΤΙΝΩΝ. 

Η ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΟΥ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΓΕΡΜΑΝΟΥ Β΄. 

 

Τον αρχιεπίσκοπο Ησαΐα (; - 1195 – 1209 - ;) διαδέχτηκε ο Νεόφυτος A΄(; - 1221 

– 1251 - ;) ο οποίος δεν αποδέχτηκε τα νέα αρνητικά δεδομένα για την Ορθόδοξη 

Εκκλησία και έτσι ανθιστάμενος και αρνούμενος να υποταχτεί στις αποφάσεις των 

Λατίνων αυτοεξορίζεται και ο δεύτερος. Οι υπόλοιποι ιεράρχες εκδήλωσαν και 

αυτοί ανυποταξία στις επιβολές των Λατίνων. Όπως ήταν φυσικό η ορθόδοξη 

ιεραρχία ανησυχούσε σοβαρά για το ποίμνιό της στο νησί, οπότε κατέφυγε στο 

Οικουμενικό Πατριαρχείο στέλλοντας αντιπροσωπεία συγκροτούμενη από ένα 

μητροπολίτη και ένα ηγούμενο για να εκθέσει στον Οικουμενικό Πατριάρχη 

Γερμανό Β΄ (1222 – 1240) και στη Σύνοδο τις αξιώσεις των Λατίνων που συνοπτικά 

ήταν142: 

(α) η υποχρέωση των ορθόδοξων κληρικών να τοποθετούν τα χέρια του 

 ανάμεσα στα χέρια των Λατίνων ως ένδειξη υποταγής.  

(β) η υποχρέωση του υποψήφιου ορθοδόξου κληρικού να παίρνει έγκριση 

 από το Λατίνο επίσκοπο για να του επιτραπεί να χειροτονηθεί. 

(γ) το δικαίωμα που δόθηκε σε κληρικούς και λαϊκούς να εφεσιβάλλουν την 

 απόφαση του εκκλησιαστικού δικαστηρίου στο Λατίνο αρχιεπίσκοπο. 

Γνωρίζοντας πάρα πολύ καλά ο πατριάρχης Γερμανός Β΄ τα πολλά προβλήματα 

που αντιμετώπιζαν οι υπόδουλοι στους Λατίνους ορθόδοξοι πληθυσμοί, έδρασε 

ανάλογα και για το θέμα της Κύπρου, αποστέλλοντας δύο επιστολές ποιμαντικού 

περιεχομένου. Στις δύο επιστολές του προς τους Κυπρίους διαπιστώνονται δύο 

διαφορετικές τακτικές τις οποίες ακολουθεί ο Γερμανός για να αντιμετωπίσει το 

θέμα των σχέσεων των ορθόδοξων κληρικών με τη Λατινική ιεραρχία143. 

                                                
142 Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 17, πρβλ. Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 563 – 564, Φ. Ι. Κουρίτου, ό.π., σ. 32 – 33, - Χάκκετ - 
Παπαϊωάννου, ό.π.,  σ. 74 
143 «Ο πατριάρχης Γερμανός Β΄ ήταν βαθύς γνώστης των προβλημάτων που αντιμετώπιζαν οι υπόδουλοι στους Λατίνους 
ορθόδοξοι πληθυσμοί, οπότε η στάση του προσδιορίστηκε έναντι της Ρώμης ως εξής: α) την προάσπιση των συμφερόντων 
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Στην πρώτη του επιστολή αναφέρεται στα πιο πάνω σημεία όπως του τα εξέθεσαν 

Κύπριοι κληρικοί στο πατριαρχείο. Προτρέπει τους Κύπριους κληρικούς να 

διατηρούν τους κανόνες, τις παραδόσεις και τα εκκλησιαστικά έθιμα. Τους 

προτρέπει επίσης να πράξουν ό,τι αυτοί έκριναν ορθό για το ποίμνιό τους 

υιοθετώντας την «πρέπουσα οικονομία», δηλαδή, υποκρινόμενοι να συμβαδίζουν 

κατά τον τύπο με τις προσταγές των Λατίνων. Σημαντικό όμως είναι να μην 

αθετείται το πνεύμα των κανόνων, οι παραδόσεις και τα έθιμα144.   

Το θέμα που απασχόλησε το Γερμανό ήταν το ζήτημα της υποταγής δια του 

ορατού σημείου της χειραψίας. Η απαίτηση αυτή των Λατίνων από τους 

επισκόπους και τους ιερείς ισοδυναμούσε σε εκκλησιαστική υπαγωγή στο Λατίνο 

αρχιεπίσκοπο και μέσω του τελευταίου στον επίσκοπο Ρώμης. Θέλοντας να 

τεκμηριώσει την άποψή του, ο Γερμανός χαρακτηρίζει τους Λατίνους 

σχισματικούς145.  

Αντικρούοντας οι Λατίνοι την τεκμηρίωση του πατριάρχη, ισχυρίστηκαν ότι οι 

κανόνες δεν προβλέπουν οποιαδήποτε απαγόρευση της συγκεκριμένης πράξης, 

ανάγοντας τον ισχυρισμό τους ότι η εν λόγω πράξη επικρατούσε στα πολεμικά 

έθιμα που επικράτησαν στη Δύση και όχι στην εκκλησιαστική παράδοση146.   

Η επικέντρωση του Γερμανού στην αντιμετώπιση της απαίτησης των Λατίνων για 

χειραψία επεκτεινόταν και στην αναφορά για ανάλογη πράξη των ορθόδοξων 

ιερέων της Κωνσταντινούπολης, οι οποίοι ενέδωσαν σε παρόμοια αξίωση των 

Λατίνων, διαπιστώνοντας μετέπειτα όμως ότι αυτό συνιστούσε προδοσία147.  

                                                
του πατριαρχείου και του δικαιοδοσιακού του καθεστώτος, με την παραμονή των μητροπολιτών, επισκόπων και ιερέων στις 
επαρχίες τους. β) τη διατήρηση της πίστεως των οικουμενικών συνόδων, των κανόνων του και των παραδόσεων που ως 
εκκλησιαστικό έθος κληρονομήθηκαν από την αποστολική περίοδο γ) Την προσέγγιση των δύο άλλοτε κέντρων του ενιαίου 
χριστιανικού κόσμου, της Ρώμης και της Κωνσταντινούπολης, ώστε μέσα από έναν ισότιμο και ειλικρινή διάλογο να λυθούν 
τα προβλήματα που αμαύρωσαν δύο αιώνες περίπου τις σχέσεις τους, και επέτειναν τον πολιτικό ανταγωνισμό Δύσης – 
Ανατολής». Χ. Αραπατζή, Ο πατριάρχης Γερμανός Β΄ και η Λατινική Εκκλησία, ΒΥΖΑΝΤΙΑΚΑ, τομ. 20ος, (Θεσσαλονίκη 
2008), σ. 245 
144 Ό.π.   
145 Ό.π., σ. 250 
146 Γερμανού Β΄ Κ/πόλεως, Επιστολαί στου Κ. Σάθα, Μεσαιωνική βιβλιοθήκη, τομ. 2ος , (Βενετία 1873), σ. 10 - 11 
147 «προδοσίαν πατροπαραδότου πίστεως και χειραγωγίαν προς υποταγήν της σοφών εκκλησίας, και εις πανθ’ όσα τα της 
γηραλαίας είθισται Ρώμης παραληροφρονήματα». Γερμανού Β΄ Κ/πόλεως, ό.π., σ. 8 
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Ως εκ τούτου, αν και ο πατριάρχης προτείνει την άρνηση της συγκεκριμένης 

λατινικής αξίωσης που ασφαλώς δήλωνε υποταγή, εντούτοις, σε σχέση με τα άλλα 

δύο σημεία, δηλαδή την υποχρέωση του υποψήφιου ορθοδόξου κληρικού να 

παίρνει έγκριση από το Λατίνο επίσκοπο για να του επιτραπεί να χειροτονηθεί και 

το δικαίωμα που δόθηκε σε κληρικούς και λαϊκούς να εφεσιβάλουν την απόφαση 

του εκκλησιαστικού δικαστηρίου στο Λατίνο Αρχιεπίσκοπο, συστήνει την 

εκκλησιαστική οικονομία148.  

Οι παραινέσεις του πατριάρχη δε βρήκαν σύμφωνους αρκετούς ιερείς και 

επισκόπους, οι οποίοι αν και αντέδρασαν, εντούτοις η αντίστασή τους ήταν 

παθητική. Η έννοια της παθητικής αντίστασης ερμηνεύεται ως αποφυγή της μη 

υπακοής στον πατριάρχη, που θα σήμαινε καθαίρεση ή και ενδεχομένως εξορία149.  

Λόγω των αρνητικών εξελίξεων και των ανησυχητικών πληροφοριών που έφταναν 

στο Πατριαρχείο, ο πατριάρχης Γερμανός αποστέλλει το 1229 δεύτερη επιστολή 

στους Κυπρίους.  Όπως εξάγεται από το περιεχόμενο της δεύτερης επιστολής, τα 

επιχειρήματα του Γερμανού συγκεκριμενοποιούνται κατά των Λατίνων. Σκοπός 

της δεύτερης επιστολής ήταν η κωδικοποίηση των κανονικών και δογματικών 

λόγων που οι Λατίνοι ήταν εκτεθειμένοι απέναντι στην κανονική παράδοση και των 

αποφάσεων των Οικουμενικών Συνόδων150. Παράλληλα, η διαδικασία οργάνωσης 

της Εκκλησίας της Κύπρου με βάση τα πρότυπα της Εκκλησίας της Ρώμης είχε 

προχωρήσει σε σημαντικό βαθμό151.   

 

 

 

 

 

 

 

                                                
148 Χ. Αραπατζή, ό.π., σ. 250 
149 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 568 
150 Χ. Αραπατζή, ό.π. 
151 Ό.π., σ. 251 - 252 
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4.1 Τα κανονικά ζητήματα που προβάλλονται στη δεύτερη επιστολή. 

Το πρώτο κανονικό ζήτημα που τίθεται στη δεύτερη επιστολή είναι ότι ο επίσκοπος 

Ρώμης κατάργησε το αρχαίο σύστημα της πενταρχίας152 υπερβαίνοντας τα 

εκκλησιαστικά όρια της δικαιοδοσίας του153.  

Είναι σαφές ότι οι πέντε πατριάρχες είναι ίσοι μεταξύ τους, οπότε τα πρεσβεία τιμής 

δεν υποδηλώνουν οποιαδήποτε διαφοροποίηση εξουσίας. Ο επίσκοπος Ρώμης 

είναι “primus inter pares”154 μόνο στην τάξη των πέντε πατριαρχών και ο κάθε 

πατριάρχης πρέπει να βρίσκεται σε πλήρη εκκλησιαστική κοινωνία με όλους τους 

άλλους πατριάρχες155.  

Οι  πατέρες της Β΄ Οικουμενικής Συνόδου θεωρώντας δεδομένα τα «πρεσβεῖα 

τιμῆς» της Ρώμης θέλησαν με τον 3ο κανόνα της συνόδου156 να τα παραχωρήσουν 

και στο Θρόνο της Κωνσταντινουπόλεως, διατηρώντας όμως την τάξη ως προς τα 

προνόμια της Ρώμης. Στην προκειμένη περίπτωση, οι πατέρες αναφέρονται στην 

παραχώρηση των πρεσβειών στην Κωνσταντινούπολη λόγω της πολιτικής της 

σημασίας «διά τό εἶναι αὐτήν νέαν Ρώμην», χωρίς όμως να αμφισβητούν την 

υπάρχουσα εκκλησιαστική κατάσταση και τάξη που μέχρι τότε είχε η Ρώμη. Τα 

πρεσβεία της Ρώμης δεν αποδίδονται τώρα για πρώτη φορά. Είναι εξ «ἔθους» 

αναγνωρισμένα και «ἡ ἐν λόγῳ  τιμή λαμβάνει διά τοῦ κανόνος τούτου ἐν εἶδος 

νομικῆς ἐπικυρώσεως».157 

 

                                                
152 Ο κανονικός θεσμός της Πενταρχίας των πατριαρχών, στην οποία συμπεριλαμβανόταν ως πρώτος κατά την τάξη και ο 
παπικός θρόνος, αποτέλεσε το συλλογικό τύπο του Πρώτου της Ανατολικής Ορθόδοξης Εκκλησίας. Στον κανονικό αυτό 
θεσμό οι πέντε πατριάρχες συγκροτούν την ανώτατη διοικητική αρχή στην Εκκλησία, το «πεντακόρυφον κράτος» της 
Εκκλησίας. Σύμφωνα με την κανονική αυτή διοικητική αρχή, η οποία κατοχυρώθηκε με αποφάσεις Οικουμενικών συνόδων, 
μόνο οι θρόνοι, οι οποίοι τιμήθηκαν με υπερδιοικητικά πρεσβεία τιμής, αποτελούν τα πέντε εκκλησιαστικά κέντρα ενότητας 
και κοινωνίας όλων των τοπικών εκκλησιών της οικουμένης στην ορθή πίστη και την αγάπη. Β. Φειδά, Εκκλησιαστική Ιστορία 
Α΄, ό.π., σ. 854 – 855  
153 Ο επίσκοπος Ρώμης ήταν εκτεθειμένος απέναντι στους κανόνες, επειδή λόγω των φιλοδοξιών του και των καινοφανών 
θεωριών τους περί της κεφαλής της Εκκλησίας, ανέτρεπε το σύστημα της πενταρχίας με αποτέλεσμα να βρίσκεται σε 
δικαιοδοσιακά όρια άλλης Εκκλησίας, προκαλώντας σύγχυση και διάφορα προβλήματα. Κ. Σάθα, Β΄ επιστολή, ό.π., σ. 16 
154 Πρώτος μεταξύ ίσων 
155 Ό.π.  
156 γ΄ της Β΄ Οικ.: «Τὸν μὲν τοι Κωνσταντινουπόλεως Ἐπίσκοπον ἔχειν τὰ πρεσβεῖα τῆς τιμῆς μετὰ τὸν τῆς Ῥώμης ἐπίσκοπον, 
διὰ τὸ εἶναι αὐτὴν νέαν Ῥώμην». 
157

 Π. Μπούμη, Τα κανονικά προνόμια των Θρόνων Ρώμης - Κωνσταντινουπόλεως, Αθήνα 1983, σ. 35 
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Αν και ο Γερμανός δεν αναφέρεται ρητά στο αυτοκέφαλο της Εκκλησίας της 

Κύπρου, εντούτοις το σημειώνει αόριστα υποδεικνύοντας την υπέρβαση των 

ορίων από την Ρώμη. Σύμφωνα με το Χ. Αραμπατζή ο πατριάρχης δεν είχε σκοπό 

την άρση του αυτοκέφαλου ή οποιαδήποτε ασέβεια στους ιερούς κανόνες, αλλά 

μέλημα του Γερμανού Β΄ ήταν η εύρυθμη λειτουργία της Εκκλησίας της Κύπρου 

και η διαφύλαξη της καθαρότητας της πίστεως158.  

 

4.2 Η δογματική πτυχή της δεύτερης επιστολής.  

Όσον αφορά τη δογματική πτυχή του ζητήματος ο πατριάρχης αναφέρεται στην 

προσθήκη (filioque), μιας κακοδοξίας που ταλάνισε για πολλούς αιώνες τις σχέσεις 

των δύο εκκλησιών, χωρίς να είναι το πρώτιστο θέμα που διαχώριζε τις δύο 

εκκλησίες, καθ’ όσον προείχε αυτό του πρωτείου. Ως προς το θέμα του filioque ο 

Γερμανός θεωρούσε ότι το σημείο αυτό αποτελούσε παράβαση των όρων των 

οικουμενικών συνόδων και διακοπή της παραδόσεως. Ως προς το ουσιαστικό 

μέρος το θεωρούσε ως καινοφανές δόγμα, το οποίο εισήγαγε την εκ των δύο αιτιών 

υπαρκτική προέλευση του πνεύματος. Ο 7ος κανόνας της Γ΄  Οικουμενικής 

καλύπτει πλήρως τη θέση του Γερμανού159. 

 

Ο πατριάρχης θεωρεί τους Λατίνους εφευρέτες νέων δογμάτων και κανόνων που 

εισήχθησαν παράνομα στη ζωή της Εκκλησίας και προτρέπει τους λαϊκούς να 

αποφεύγουν κάθε επαφή με κληρικούς υποταγμένους στο λατινικό κλήρο. Τους 

προτρέπει επίσης να αποφεύγουν κάθε ευλογία και ιεροπραξία εκ μέρους τους. Ο 

                                                
158 Χ. Αραπατζή, ό.π., σ. 252.  
159 «Τούτων ἀναγνωσθέντων, ὥρισεν ἡ ἁγία σύνοδος, ἑτέραν πίστιν μηδενὶ ἐξεῖναι προφέρειν, ἤγουν συγγράφειν, ἤ 

συντιθέναι, παρὰ τὴν ὁρισθεῖσαν παρὰ τῶν ἁγίων Πατέρων, τῶν ἐν τῇ Νικαέων συναχθέντων πόλει, σὺν ἁγίῳ Πνεύματι. 

Τοὺς δὲ τολμῶντας ἤ συντιθέναι πίστιν ἑτέραν, ἤγουν προσκομίζειν, ἤ προφέρειν τοῖς θέλουσιν ἐπιστρέφειν εἰς ἐπίγνωσιν 

τῆς ἀληθείας, ἢ ἐξ ἑλληνισμοῦ, ἢ ἐξ ἰουδαϊσμοῦ, ἤγουν ἐξ αἱρέσεως οἰασδηποτοῦν· τούτους, εἰ μὲν εἶεν ἐπίσκοποι, ἤ κληρικοί, 

ἀλλοτρίους εἶναι τοὺς ἐπισκόπους τῆς ἐπισκοπῆς, καὶ τοὺς κληρικοὺς τοῦ κλήρου· εἰ δὲ λαϊκοὶ εἶεν, ἀναθεματίζεσθαι. Κατὰ 

τὸν ἴσον δὲ τρόπον, εἰ φωραθεῖέν τινες, εἴτε ἐπίσκοποι, εἴτε κληρικοί, εἴτε λαϊκοί, ἢ φρονοῦντες, ἢ διδάσκοντες τὰ ἐν τῇ 

προκομισθείσῃ ἐκθέσει παρὰ Χαρισίου τοῦ πρεσβυτέρου, περὶ τῆς ἐνανθρωπήσεως τοῦ μονογενοῦς Υἱοῦ τοῦ Θεοῦ, ἤγουν 

τὰ μιαρὰ καὶ διεστραμμένα τοῦ Νεστορίου δόγματα, ἃ καὶ ὑποτέτακται, ὑποκείσθωσαν τῇ ἀποφάσει τῆς ἁγίας ταύτης καὶ 

οἰκουμενικῆς συνόδου· ὥστε δηλονότι, τὸν μὲν ἐπίσκοπον, ἁπαλλοτριοῦσθαι τῆς ἐπισκοπῆς, καὶ εἶναι καθῃρημένον· τὸν δὲ 

κληρικόν, ὁμοίως ἐκπίπτειν τοῦ κλήρου· εἰ δὲ λαϊκός τις εἴη, καὶ οὗτος ἀναθεματιζέσθω, καθὰ προείρηται». ζ΄ της Γ΄ 

Οικουμενικής.  
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πατριάρχης προτείνει την κατ’ οίκον και κατά μόνας προσευχή, προς πλήρη 

αποφυγή της επικοινωνίας με τους λατινόφρονες κληρικούς και την αποφυγή του 

εκκλησιασμού με ιερείς ευσεβείς μεν, αλλά που ομολόγησαν τον πάπα ως 

αρχιερέα 160.  

Ο άμεσα σχετιζόμενος κανόνας με τα πιο πάνω είναι ο 45ος των Αγίων 

Αποστόλων161 που εξηγεί162 ότι όποιος με τους αφορισμένους συμπροσεύχεται 

(καθώς είναι αιρετικοί) πρέπει να συναφορίζεται και αυτός. Ιδιαίτερα σημαντικός 

είναι ο κανόνας 65ος των Αγίων Αποστόλων που εξηγεί ποια συμπροσευχή 

απαγορεύεται με τους αιρετικούς163 αλλά εξίσου σημαντικοί είναι και οι 32ος και 

37ος της Λαοδικείας164 και 2ος της Αντιόχειας165. Ο δε 33ος της Λαοδικείας είναι 

σαφής166. 

Ο άγιος Νικόδημος ο Αγιορείτης ερμηνεύοντας τον 65ο κανόνα των Αγίων 

Αποστόλων εξηγεί ότι είναι μεγάλο αμάρτημα το να παρευρεθεί χριστιανός σε 

συναγωγή Ιουδαίων ή αιρετικών για να προσευχηθεί167. Σύμφωνα με τον 32ο της 

Λαοδικείας, ο άγιος Νικόδημος ερμηνεύει ότι κανένας χριστιανός δεν πρέπει να 

λαμβάνει ευλογίες από τους αιρετικούς, διότι αυτές είναι αλογίες και όχι ευλογίες168. 

Η κατάσταση της εκκλησιαστικής οικονομίας που επιβλήθηκε στους κόλπους των 

ορθοδόξων του νησιού φαίνεται να ήταν αναγκαία, διότι αυτή είχε ως στόχο την 

                                                
160 Ο Γερμανός χαρακτηρίζει τους ιερείς και επισκόπους που ακολούθησαν τον Λατίνο αρχιεπίσκοπο ως λατινοφρονούντες 

και προτείνει στους πιστούς την κατά μόνας προσευχή παρά την κοινωνία με τους ιερείς αυτούς. Κ. Σάθα, Β΄ επιστολή, 

ό.π., σ. 16 – 18.  Πρβλ. Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 569 
161 με΄ των Αγίων Αποστόλων: «Ἐπίσκοπος, ἢ πρεσβύτερος, ἢ διάκονος, αἱρετικοῖς συνευξάμενος μόνον, ἀφοριζέσθω· εἰ 

δὲ ἐπέτρεψεν αὐτοῖς ὡς κληρικοῖς ἐνεργῆσαί τι, καθαιρείσθω». 
162 Πηδάλιον, ό.π., σ. 53 
163 ξε΄ των Αγίων Αποστόλων: «Εἴ τις κληρικός, ἢ λαϊκός, εἰσέλθῃ εἰς συναγωγὴν Ἰουδαίων ἢ αἱρετικῶν προσεύξασθαι, 
καθαιρείσθω καὶ ἀφοριζέσθω». 
164 λζ΄ της Λαοδικείας: «Ὅτι οὐ δεῖ παρὰ τῶν Ἰουδαίων ἢ αἱρετικῶν, τὰ πεμπόμενα ἑορταστικὰ λαμβάνειν, μηδὲ συνεορτάζειν 
αὐτοῖς», λβ΄ της ιδίας: «Ὅτι οὐ δεῖ αἰρετικῶν εὐλογίας λαμβάνειν, αἵτινές εἰσιν ἀλογίαι μᾶλλον ἢ εὐλογίαι». 
165 β΄ της Αντιόχειας: «…  μὴ ἐξεῖναι δὲ κοινωνεῖν τοῖς ἀκοινωνήτοις, μηδὲ κατ' οἴκους συνελθόντας συνεύχεσθαι τοῖς μὴ τῇ 
ἐκκλησίᾳ συνευχομένοις, μηδὲ μὴ συναγομένοις. Εἰ δὲ φανείῃ τις τῶν ἐπισκόπων, ἢ πρεσβυτέρων, ἢ διακόνων, ἢ τις τοῦ 
κανόνος τοῖς ἀκοινωνήτοις κοινωνῶν, καὶ τοῦτον ἀκοινώνητον εἶναι, ὡς ἂν συγχέοντα τὸν κανόνα τῆς Ἐκκλησίας». 
166 λγ΄της Λαοδικείας: «Ὅτι οὐ δεῖ αἰρετικοῖς, ἢ σχισματικοῖς συνεύχεσθαι». 
167 Πηδάλιον, ό.π., σ. 78, 79 
168 Ό.π., σ. 352 
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προστασία και την περιφρούρηση του ορθοδόξου ποιμνίου του νησιού που εκ των 

πραγμάτων βρισκόταν σε δεινή θέση169.  

 

5. ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΩΝ ΑΖΥΜΩΝ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ                                

ΕΠΙΒΟΛΗΣ ΤΟΥΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΛΑΤΙΝΟΥΣ. 

Η πορεία στην αντιλατινική γραμματεία για το θέμα των αζύμων δεν είναι 

περιορισμένη σε έκταση. Κατά την περίοδο που εξετάζουμε γίνονται προσπάθειες 

διαλόγου με τους Λατίνους. Σκόπελος στις προσπάθειές ήταν η σταθερή θέση των 

ορθοδόξων για τον αντικανονικό και αντιπαραδοσιακό χαρακτήρα των αζύμων170. 

Ο Οικουμενικός πατριάρχης Γερμανός Β΄ θεωρεί ότι η χρήση του αζύμου άρτου 

είναι εκτροπή προς την αίρεση του Απολλιναρίου και του Αρείου171.  

Για το ζήτημα των αζύμων, η παράδοση της Εκκλησίας δε δέχεται οτιδήποτε άλλο 

πλην του ένζυμου άρτου. Ο π. Νικόδημος Σκρέττας αναφέρει παραπεμπτικά επί 

τούτου: «Συμβολικά ο άζυμος άρτος αναλογεί με το νεκρό σώμα, ο δε ένζυμος με 

το ζωντανό και έμψυχο και σώο και ολόκληρο και άρτιο και έννοο σώμα, το οποίο 

ήταν και το σώμα του Χριστού».172 

Η χρήση του άζυμου άρτου εισήχθη στη Δύση κατά τον 8ο αιώνα, αν και 

πληροφορούμαστε ότι πριν το σχίσμα (1054) στη Δύση χρησιμοποιείτο ένζυμος 

άρτος για την τέλεση της Θείας Λειτουργίας. Τον 11ο αιώνα καταγγέλεται από τον 

πατριάρχη Μιχαήλ Κηρουλάριο (1043 - 1059) γραπτώς στον επίσκοπο Απουλίας 

η αντιπαραδοσιακή και κακόδοξη χρήση των αζύμων από τους Δυτικούς.  

  

                                                
169 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 569 - 570 
170 Χ. Αραπατζή, ό.π., σ. 252  
171 Ό.π., σ. 255, πρβλ. J. Gill, An unpublished letter of Germanus, London 1974, σ. 144  - 147 
172 Νικόδημου Σκρέττα, Η Θεία Ευχαριστία και τα προνόμια της Κυριακής κατά τη διδασκαλία των Κολλυβάδων, 
Θεσσαλονίκη 2008, σ. 54 
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Η χρήση, εντούτοις, των αζύμων πιθανόν να γινόταν ήδη κατά τον στ΄ αιώνα από 

τους Αρμενίους173. Σχετικός κανόνας σε σχέση με τη συνήθεια των Αρμενίων είναι 

ο 32ος της Πενθέκτης174 που αναφέρεται στην κακή συνήθεια που επικράτησε στη 

χώρα των Αρμενίων, όπου λειτουργούν μόνο με κρασί, χωρίς να το ενώνουν με 

νερό, σύμφωνα με την παράδοση της Εκκλησίας.  

 

 Χαρακτηριστικός και σαφής είναι και ο 70ος κανόνας των Αγίων Αποστόλων175 σε 

σχέση με το θέμα των αζύμων. Στο Πηδάλιον και συγκεκριμένα στο σχόλιο της 

ερμηνείας του εν λόγω κανόνα αναφέρεται η εισαγωγή των αζύμων από τους 

Λατίνους ως καινοτομία176.  Άλλοι σχετικοί κανόνες που αναδύουν το αντικανονικό 

ζήτημα των αζύμων είναι οι κανόνες 38ος της Λαοδικείας177 και 11ος της 

Πενθέκτης178.  

 

 

 

 

 

 

                                                
173 Όταν κατά τον έκτο αιώνα ο Αρμένιος καθολικός Μωϋσής κλήθηκε από τον αυτοκράτορα Μαυρίκιο να παρουσιαστεί 
ενώπιόν του στην Κωνσταντινούπολη, ο πρώτος του απάντησε: «Μη γένοιτο να διαβώ τον ποταμόν Αζάτ ή να φάγω άρτον 
ένζυμον ή να πίω ύδωρ θερμόν». Θρησκευτική και ηθική εγκυκλοπαίδεια, 1ος τομ., Αθήνα 1962, σ. 478. 
174 λβ΄ της Πενθέκτης: «Ἐπειδὴ εἰς γνῶσιν ἡμετέραν ᾖλθεν, ὡς ἐν τῇ τῶν Ἀρμενίων χώρᾳ οἶνον μόνον ἐν τῇ ἱερᾷ τραπέζῃ 
προσάγουσιν, ὕδωρ αὐτῷ μὴ μιγνύντες, οἱ τὴν ἀναίμακτον θυσίαν ἐπιτελοῦντες…» 
175 ο΄ των Αγίων Αποστώλων: «Εἴ τις ἐπίσκοπος, ἢ πρεσβύτερος, ἢ διάκονος, ἢ ὅλως τοῦ καταλόγου τῶν κληρικῶν νηστεύοι 
μετὰ Ἰουδαίων, ἢ ἐορτάζοι μετ' αὐτῶν, ἢ δέχοιτο παρ' αὐτῶν τὰ τῆς ἑορτῆς ξένια, οἷον ἄζυμα ἢ τι τοιοῦτον, καθαιρείσθω· εἰ 
δὲ λαϊκὸς εἴη, ἀφοριζέσθω». 
176 «Εντεύθεν γίνεται φανερόν, πόσον αξιοκατάκριτοι εισίν οι Λατίνοι, οι καινοτομήσαντες το μυστήριον της θείας 
Ευχαριστίας, και εισάξαντες εν αυτώ τα Ιουδαϊκά άζυμα. Ότι δε καινοτομία εστί τα άζυμα, πρόδηλον. Από γαρ χριστού, έως 
του ανγ΄ έτους δι’ ενζύμου άρτου ελειτούργει η των Δυτικών Εκκλησία.  κατά το έτος γαρ τούτο Λέων ο έννατος πρώτος 
εφευρέτης των αζύμων εγένετο. Ψευδέστατον δε απεδείχθη το παρά των Λατίνων προτεινόμενον, ότι ο Κύριος ετέλεσε τον 
μυστικόν Δείπνον δι’ αζύμου άρτου, ά. αφ, ου ευρέθη ένζυμος άρτος, αυτός ο υπό του Κυρίου παραδοθείς». Πηδάλιον, ό.π., 
σ. 87. Επί τούτου, σημαντική είναι και η αναφορά στον πάπα Νικόλαο Α΄ που μετά τη γνωστοποίηση των αποφάσεων της 
συνόδου της Κωνσταντινουπόλεως το 897, ζήτησε από τον αρχιεπίσκοπο Μουγουντίας (Mainz) Λιουτβέρτο να συγκαλέσει 
σύνοδο και να καταδικάσει τις κατηγορίες των Ελλήνων που ανάμεσα σ’ αυτές ήταν και το θέμα των αζύμων.  
177 λη΄ Λαοδικείας: «Ὅτι οὐ δεῖ παρὰ τῶν ᾽Ιουδαίων ἄζυμα λαμβάνειν, ἢ κοινωνεῖν ταῖς ἀσεβείαις αὐτῶν». 
178 ια΄ Πενθέκτης: «Μηδεὶς τῶν ἐν ἱερατικῷ καταλεγομένων τάγματι, ἢ λαϊκός, τὰ παρὰ τῶν Ἰουδαίων ἄζυμα ἐσθιέτω, ἢ 
τούτοις προσοικειούσθω, ἢ ἐν νόσοις προσκαλείσθω, καὶ ἰατρείας παρ' αὐτῶν λαμβανέτω, ἢ ἐν βαλανείοις τούτοις παντελῶς 
συλλουέσθω· εἰ δέ τις τοῦτο πράξαι ἐπιχειροίη, εἰ μὲν κληρικὸς εἴη, καθαιρείσθω· εἰ δὲ λαϊκός, ἀφοριζέσθω». 
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6. ΠΡΑΞΕΙΣ ΒΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΟΥ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ.                                        

 

6.1 Το μαρτύριο των 13 μαρτύρων της Καντάρας. 

Εμπόδιο στην πορεία των αξιώσεων για την εδραίωση της Λατινικής Εκκλησίας 

στο νησί αλλά και στην εφαρπαγή του ορθοδόξου ποιμνίου από την λατινική 

ιεραρχία ήταν ο ασκητικός βίος των δεκατριών μοναχών της Ιεράς Μονής της 

Θεοτόκου της Κανταριωτίσσης179.   

Η αιτία της πολεμικής στάσης των Λατίνων δεν ήταν ή άρνηση της αποδοχής των 

δογμάτων τους και των εθίμων τους από τους μοναχούς της Μονής της Θεοτόκου 

Κανταριωτίσσης, αλλά η άρνηση στο να αποδεχτούν ως έγκυρη τη λατινική 

παράδοση των αζύμων και φυσικά ο χαρακτηρισμός που δόθηκε στους Λατίνους 

από τους μοναχούς ως αιρετικοί. 

Τα ονόματα των οσίων πατέρων και ομολογητών μαρτύρων είναι οι Ιωάννης, 

Κόνων, Ιερεμίας, Μάρκος, Κύριλλος, Θεόκτιστος και Βαρνάβας, τα δύο αδέλφια, 

Μάξιμος και Θεόγνωστος, Ιωσήφ, Γεννάδιος, Γεράσιμος και Γερμανός. Οι δύο 

πρώτοι ήταν οι ηγούμενοι και οι διδάσκαλοί τους180. 

Σε συντομία θα περιγράψουμε πιο κάτω το μαρτύριο των αγίων μαρτύρων που με 

σθένος και καθαρό ορθόδοξο φρόνημα στάθηκαν εμπόδιο στις ραδιουργίες των 

Λατίνων181. 

Οι Ιωάννης και Κόνων έφθασαν στην Κύπρο από το Καλόν Όρος182 και 

εντάχθηκαν στην Ιερά Μονή της Παναγίας του Μαχαιρά μαζί με το μαθητή τους 

Μάρκο183.  Μετά από κάποιο χρονικό διάστημα οι πατέρες αποφάσισαν να 

ησυχάσουν σε κάποιο μέρος πιο απομονωμένο. Έτσι βρέθηκαν στην περιοχή της 

                                                
179 Η περιοχή της Καντάρας όπου εδράζετο το ομώνυμο μοναστήρι βρίσκεται βόρεια της Κύπρου στην ανατολική οροσειρά 
του Πενταδακτύλου. Η σκλαβωμένη από τα τουρκικά στρατεύματα περιοχή παραμένει κατεχόμενη από τις 20 Ιουλίου 1974.  
180 Μετονομάστηκε Μάρκος μετά από την κουρά. Πριν έφερε το όνομα Ματθαίος. Ι. Β. Μονή του Μαχαιρά, Οι δεκατρείς 
οσιομάρτυρες της μονής Καντάρας, Ιερά Βασιλική και Σταυροπηγιακή Μονή Μαχαιρά, 2010, σ. 15 
181 Η περιγραφή του βίου των δεκατριών οσιομαρτύρων της μονής Καντάρας βασίστηκε στην έκδοση της Ιεράς Βασιλικής 
και Σταυροπηγιακής Μονής Μαχαιρά, Κύπρος, 2010 
182 Το Καλόν Όρος βρίσκεται κοντά στην Αττάλεια της Μικράς Ασίας. Παλαιότερα υπήρξε κέντρο μοναχισμού με πολλές 
Μονές. Ό.π., σ. 15. Πρβλ. Α. Παπαγεωργίου, Ο τόπος του μαρτυρίου των ΙΓ΄ μοναχών της Καντάρας. Κυπριακές Σπουδές, 
τομ. ΞΖ΄- ΞΗ΄, (Λευκωσία 2005), σ. 178 
183 Ό.π., σ. 17 
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Καντάρας και εκεί εγκαταστάθηκαν στη Μονή της Θεοτόκου της Κανταριωτίσσης. 

Κατά τη διάρκεια της παραμονής τους στη μονή, η συνοδεία των πατέρων 

αυξήθηκε και η φήμη τους εξαπλώθηκε σε όλο το νησί όχι μόνο για τον ασκητικό 

τους βίο, αλλά και για τη σθεναρή προσήλωσή τους στην ορθόδοξη παράδοση, 

αφού ο λατινικός κλήρος άρχισε να εκφράζεται φανερά πλέον και να επιβάλλεται 

εκκλησιαστικά σε ολόκληρο το νησί.   

Κατανοώντας οι Λατίνοι ότι οι δεκατρείς πατέρες αποτελούσαν πλέον σοβαρό 

εμπόδιο στις αξιώσεις τους αποστέλλουν στη μονή όπου ησύχαζαν οι πατέρες δύο 

εξεταστές μοναχούς του τάγματος των Δομινικανών, τον Ανδρέα και τον Ηλιέρμο. 

Σκοπός της μετάβασή τους στη μονή ήταν να πληροφορηθούν σχετικά και τις 

δραστηριότητες της μοναχικής κοινότητας. 

Οι δύο Λατίνοι «ιεροεξεταστές» άρχισαν να αντλούν πληροφορίες από τους 

μοναχούς μέσα από ουδέτερου δογματικού περιεχομένου ερωτήσεις που τους 

υπέβαλαν. Στη συνέχεια οι ερωτήσεις επικεντρώθηκαν σε θέματα της θείας 

Ευχαριστίας οπότε αναδύθηκε το θέμα των αζύμων. Μετά από ερώτηση των 

ιεροεξεταστών προς τους πατέρες της μονής για το ποια άποψη είχαν για το 

λατινικό δόγμα περί χρήσεως των αζύμων, οι πατέρες ανταποκρίθηκαν 

κατηγορηματικά ότι πρόκειται για διαστροφή της παράδοσης και εν κατακλείδι ότι 

αυτό αποτελεί αίρεση. Προχωρώντας ένα βήμα πάρα πέρα, οι μάρτυρες μοναχοί 

εισηγήθηκαν στους Λατίνους μοναχούς να διέλθουν εν τω μέσω της πυράς 

κρατώντας οι μεν ένζυμο άρτο και οι δε άζυμο για να αποδειχτεί έτσι του λόγου το 

αληθές. 

Η στάση των αγίων πατέρων εξόργισε τους δύο Λατίνους «ιεροεξεταστές» που 

τους διέταξαν να μεταβούν στη Λευκωσία ενώπιον του Λατίνου αρχιεπισκόπου. Οι 

άγιοι πατέρες αντιλαμβανόμενοι πλέον ότι θα ακολουθούσαν το δρόμο του 

μαρτυρίου μεταβαίνουν στη Λευκωσία όπου μπροστά στο Λατίνο αρχιεπίσκοπο 

καταγγέλλουν απερίφραστα και κατηγορηματικά τη χρήση του αζύμου ως 

αντικανονική και αντίθετη προς τη χριστιανική παράδοση.  
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Ο Λατίνος αρχιεπίσκοπος φυλακίζει τους μοναχούς πατέρες προσδοκώντας στη 

μεταμέλειά τους. Παραμένοντας στη φυλακή για ένα χρόνο η πίστη τους στο 

ορθόδοξο φρόνημα παραμένει ακλόνητη και οι αρχικές τους απόψεις αμετάκλητες. 

Οι πατέρες σύρονται και πάλι στη φυλακή και παραμένουν εκεί για τρία χρόνια με 

απαρασάλευτο πνεύμα. Ο πάπας Γρηγόριος Θ΄ (1227 – 1241) αποστέλλει 

επιστολή στην οποία αναφέρεται ρητά ότι θα πρέπει να καταδικαστούν.   

Αφού οι μάρτυρες μοναχοί υποβλήθηκαν σε τελική ανάκριση τους επιβλήθηκε η 

ποινή από τον ίδιο τον δομινικανό ιεροεξεταστή Ανδρέα να συρθούν στην κοίτη 

του ποταμού Πεδιαίου με δεμένα τα πόδια. Αφού οι σάρκες των μοναχών 

καταξεσκίσθηκαν, τους οδήγησαν στην πυρά όπου παρέδωσαν έτσι το πνεύμα 

τους στον πανάγαθο Θεό184.  

Το μαρτύριο των δεκατριών μαρτύρων της Καντάρας σκιαγραφεί την κατάσταση 

την οποία η Ορθόδοξη Εκκλησία της Κύπρου βίωνε. Η πάλη εναντίον των 

λατινικών αξιώσεων ήταν έντονη και η ορθόδοξη παράδοση του νησιού βρισκόταν 

σε άμεσο κίνδυνο. Οι ωμότητες των Λατίνων στην Κύπρο δεν ήταν τυχαίες αλλά 

επακόλουθο της αντίστασης του ορθοδόξου κλήρου και λαού της Κύπρου, που για 

αιώνες είχαν βαθιά μέσα τους ριζωμένη την αληθινή ορθόδοξη παράδοση.  

 

6.2 Οι περαιτέρω ενέργειες του πάπα Γρηγόριου Θ΄ με στόχο την υπαγωγή 

της Ορθοδόξου Εκκλησίας στη λατινική. 

Το μαρτύριο των δεκατριών ασκητών της Καντάρας θορύβησε αρκετά το 

Πατριαρχείο. Ο Γερμανός Β΄ βρήκε την ευκαιρία185 και απέστειλε στον πάπα 

Γρηγόριο Θ΄ επιστολή, της οποίας το περιεχόμενο προέβαλλε την ανάγκη 

ομόνοιας και ενότητας μεταξύ των δύο Εκκλησιών, το σκληρό πόλεμο του 

λατινικού κλήρου εναντίον της Ορθοδόξου Εκκλησίας αλλά και τις εγκληματικές 

ενέργειες των Λατίνων που δε συνάδουν με την ιδιότητα του πάπα, ως διάδοχου 

                                                
184 Στην περιοχή του μαρτυρίου ανεγέρθηκε πρόσφατα ιερό παρεκκλήσιο αφιερωμένο στους δεκατρείς μάρτυρες.  
185 Πέντε Λατίνοι Φραγκισκανοί μοναχοί που απέδρασαν από τούρκικη φυλακή μετέβησαν στη Νίκαια ζητώντας προστασία 
από τον Έλληνα αυτοκράτορα. Φιλοξενήθηκαν από τον Πατριάρχη και μέσω τους απέστειλε την επιστολή στον πάπα. 
Χάκκετ - Παπαϊωάννου, ό.π., σ. 134 
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του πρώτου των Αποστόλων Πέτρο186. Αντιδρώντας ο πάπας απέστειλε επιστολή 

στο Γερμανό, το περιεχόμενό της οποίας εστιάζεται στη σαφή αναφορά ότι η 

Ορθόδοξη Εκκλησία θα πρέπει υποταχθεί στην Εκκλησία της Ρώμης187. 

 

Οι ενέργειες του πάπα Γρηγόριου Θ΄ εναντίον της Ορθόδοξης Εκκλησίας στο νησί 

ήταν βίαιες, καταπιεστικές και στοχευμένες. Στις 13 Απριλίου 1240, ο πάπας 

Γρηγόριος απέστειλε επιστολή στο Λατίνο αρχιεπίσκοπο Ευστόργιο δίνοντάς του 

οδηγίες να εκδώσει διάταγμα που188:  

(α) να απαγορεύει στους ορθοδόξους κληρικούς να ασκούν τα λειτουργικά 

τους καθήκοντα εκτός εάν δώσουν προηγουμένως όρκο υποταγής στη 

Λατινική Εκκλησία 

(β) να αποκηρύξουν τα ορθόδοξα δόγματα ως αιρετικά. 

(γ) να παύσουν οι ορθόδοξοι κληρικοί να εναντιώνονται στο θέμα των αζύμων. 

Κατά το Θ. Παπαδόπουλλο, ο Ευστόργιος κάλεσε τους ορθοδόξους κληρικούς για 

να τους κοινοποιήσει τις οδηγίες του πάπα. Οι δεύτεροι ζήτησαν προθεσμία 

χρόνου για να απαντήσουν, λόγω, όμως, της τεταμένης κατάστασης οι ορθόδοξοι 

ιεράρχες μαζί με επίσημους κληρικούς και μοναχούς, διέφυγαν στην Αρμενική 

Κιλικία, εκτοξεύοντας αφορισμό στους κληρικούς που παρέμειναν στο νησί και θα 

ομολογούσαν υποταγή στο παπικό διάταγμα189.  

                                                
186 Ό.π.,  134 – 135. Πρβλ. Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 579 – 582  
187 Στάληκαν δύο επιστολές. Η πρώτη στις 26 Ιουλίου 1232 και η δεύτερη στις 18 Μαΐου 1233. Το μήνυμα της α΄ επιστολής 
είναι υποταγή της Ορθοδόξου Εκκλησίας ανακάμπτοντας έτσι από τα δεινά της τα οποία προήλθαν από την απόσχισή της 
από τη Λατινική Εκκλησία και την εξάρτησή της από την πολιτική εξουσία. Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 581 
Η δεύτερη επιστολή ανακοίνωνε το διορισμό τετραμελούς αντιπροσωπείας που αποτελείτο από δύο Δομινικανούς και δύο 
Φραγκισκανών μοναχούς για να συζητήσουν με τον Πατριάρχη τους όρους μιας συμφωνίας μεταξύ των δύο Εκκλησιών. Π. 
Κιρμίτση, ό.π., σ. 31 
188 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 582 – 583  
189 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 583. Σχετικά με τη διαφυγή του κλήρου στην Κιλικία, ο Φ. Κουρίτου αναφέρει επίσης ότι ο 

ορθόδοξος κλήρος μαζί με μεγάλο μέρος ορθοδόξων μετέβησαν στην Κιλικία της Αρμενίας μαζί με ιερά αντικείμενα και 
λείψανα αγίων. Φ. Κουρίτου, ό.π., σ. 44. Ο Χάκκεττ επίσης αναφέρει ότι ο Ευστόργιος επιφορτίστηκε με την ευθύνη να 
δώσει εντολές στους υπ’ αυτόν Λατίνους επισκόπους να απαγορεύσουν σε όλους τους ορθοδόξους κληρικούς να 
λειτουργούν στις επαρχίες τους, αφού πρώτα δηλώσουν υποταγή στη Λατινική Εκκλησία, να αποτάξουν την «αίρεσή τους» 
και να ασπαστούν το θέμα των αζύμων. Ο Ευστόργιος κάλεσε τον ορθόδοξο αρχιεπίσκοπο, Νεόφυτο Α΄ μαζί με τους 
ορθοδόξους επισκόπους ανακοινώνοντάς τους τα πιο πάνω. Οι ιεράρχες ζήτησαν προθεσμία χρόνου για να απαντήσουν. 
Αφού οι ορθόδοξοι απογύμνωσαν τους ναούς και τα μοναστήρια, διέφυγαν κρυφά από το νησί στην Κιλικία παίρνοντας μαζί 



64 

Αποφασισμένος ο πάπας να υποτάξει την Εκκλησία της Κύπρου επεδίωξε την 

άμεση εφαρμογή μέτρων που όμως προσέκρουαν ως προς την υλοποίησή τους 

στην ανάγκη αρωγής της βασιλικής εξουσίας. Έτσι, αποστέλλει επιστολές με 

αποδέχτες το βασιλέα Ερρίκο Α΄ (1225 – 1253), το Λατίνο αρχιεπίσκοπο 

Ευστόργιο, το Τάγμα Ιωαννίτων στην Κύπρο, κ.ά. Το περιεχόμενο των επιστολών 

εστιάζεται στην επιβολή των αζύμων στο μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας. 

Επιπλέον, ζητά από το βασιλέα να μη δίνει καμία υποστήριξη στον ελληνικό κλήρο 

και παράλληλα τον πληροφορεί για τις εντολές που έδωσε στον Ευστόργιο για 

αντικατάσταση των ορθόδοξων ιεραρχών με Λατίνους κληρικούς190.  

Οι πιο πάνω μετωπικές επιθέσεις του πάπα Γρηγόριου δεν είχαν τα αναμενόμενα 

αποτελέσματα σε σχέση με τις παπικές προσδοκίες. Η αντικατάσταση του 

ορθοδόξου κλήρου δεν έλαβε χώρα. Υπήρξε αντίδραση και το ορθόδοξο φρόνημα 

ενισχύθηκε, όπως, επίσης, και η συσπείρωση κλήρου και λαού στην αναχαίτιση 

των λατινικών αξιώσεων και προσπαθειών καθυποταγής191.  

  

7. ΜΕΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΟΥ ΠΑΠΑ ΚΑΙ ΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

ΤΟΥ ΛΑΤΙΝΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΟΥΓΟΥ ΦΑΓΙΑΝΟΥ ΕΝΑΝΤΙ 

ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ. 

 

7.1 Αλλαγή στην πολιτική της παπικής εκκλησίας.  

Τον Γρηγόριο Θ΄ τον διαδέχτηκε ο πάπας Ιννοκέντιος Δ΄ (1243 – 1254), ο οποίος 

ακολούθησε  διαφορετικό τρόπο σε σύγκριση με τον προκάτοχό του. Η παπική 

εκκλησία αντιλήφθηκε ότι οι βιαιότητες και οι μετωπικές συγκρούσεις με την 

Ορθόδοξη Εκκλησία του νησιού διεύρυναν το χάσμα μεταξύ τους, χωρίς θετικό 

αποτέλεσμα για τη Ρωμαιοκαθολική εκκλησία192.  

                                                
τους τα τιμαλφή. Μαζί τους διέφυγαν οι επισημότεροι των μοναχών και των ιερέων. Χάκκεττ – Παπαϊωάννου, ό.π., σ. 137 
– 138. 
190 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 584 
191 Ο.π., σ. 585 
192 Οι ενέργειες του Ιννοκέντιου έχουν στόχο την ομαλή διευθέτηση του εκκλησιαστικού ζητήματος με ορίζοντα πάντα τη 

λατινική επικυριαρχία. Έτσι, μέσα στο νέο πλαίσιο της νέας παπικής πολιτικής ο Ιννοκέντιος διόρισε ως αντιπρόσωπό του 
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Έμπρακτα πλέον, στις 7 Αυγούστου 1247 αποστάληκε έγγραφο το οποίο 

περιέγραφε τη νέα πολιτική της Λατινικής Εκκλησίας έναντι των Ελλήνων 

ιεραρχών και κληρικών. Ο άξονας των ενεργειών ήταν ο ακόλουθος193: 

(α) οι υπαγμένοι των πατριαρχείων Αντιόχειας και Ιερουσαλήμ στη λατινική 

δικαιοδοσία θα παρέμεναν στο ίδιο καθεστώς χωρίς οποιαδήποτε αλλαγή. 

(β) οι ορθόδοξοι πληθυσμοί που ήσαν ελεύθεροι θα υπαχθούν στη δικαιοδοσία 

της παπικής εξουσίας διατηρώντας όμως τα δίκαια και τα υλικά τους αγαθά. 

(γ) αν καταδειχθεί  ότι τα ορθόδοξα Πατριαρχεία Αντιοχείας και Ιεροσολύμων 

δεν τέθηκαν υπό την εξάρτηση των Λατίνων Πατριαρχών ή επισκόπων, θα 

υπαχθούν επίσης στην άμεση δικαιοδοσία της παπικής εξουσίας, διατηρώντας 

τις ίδιες ελευθερίες.  

Ο λεγάτος του πάπα, Λαυρέντιος, που ήταν εντεταλμένος για την επαναφορά της 

ειρήνης στην Κύπρο, κατόρθωσε να πείσει τους Κύπριους κληρικούς που διέφυγαν 

στην Αρμενική Κιλικία, να επιστρέψουν στο νησί και να αναλάβουν τα 

εκκλησιαστικά τους καθήκοντα, με την υπόσχεση της φιλελευθεροποίησης του 

εκκλησιαστικού καθεστώτος194.  

Στο νέο ευνοϊκό κλίμα που είχε δημιουργηθεί, οι Κύπριοι ιεράρχες διετύπωσαν 

αριθμό αιτημάτων που περιελάμβαναν την αποδέσμευση  της Εκκλησίας από τους 

όρους που υπεβλήθηκαν από τη Σύνοδο της Αμμοχώστου το 1222 και την 

επαναφορά του προηγούμενου εκκλησιαστικού καθεστώτος. Τα πιο κάτω 

αιτήματα τα υπέβαλε ο αρχιεπίσκοπος Νεόφυτος195: 

                                                
το φραγκισκανό μοναχό Λαυρέντιο ως εξουσιοδοτημένο αντιπρόσωπό του (legatus) στις χώρες της Ανατολής, με εντολή 
την αποκατάσταση των σχέσεων με τις χριστιανικές εκκλησίες. Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 585 
193 Αν και η Κύπρος δεν αναφέρεται ονομαστικά, εντούτοις αυτό εννοείτο έστω και αν δεν καθορίζεται εάν η Κυπριακή 
Εκκλησία θα παρέμενε υπό την εξάρτηση της Λατινικής Εκκλησίας ή κάτω από τη δικαιοδοσία του πάπα Θ. 
Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 586 
194 Ο φραγκισκανός μοναχός Λαυρέντιος έλαβε επιστολή από τον πάπα Ιννοκέντιο Δ΄ διορίζοντάς τον ως λεγάτο της 
Ανατολής έχοντας την εντολή να αποκαταστήσει τις σχέσεις των χριστιανικών εκκλησιών επαναφέροντας σε αυτές τα δίκαια 
που είχαν στερηθεί. Οι περιοχές ήταν η Ελλάδα, η Τουρκία, το Ικόνιο, η Αρμενία, το βασίλειο της Βαβυλώνας, το βασίλειο 
της Κύπρου, όπως επίσης και οι Έλληνες που υπάγονταν στα πατριαρχεία Αντιόχειας και Ιεροσολύμων. Θ. 
Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 585 – 586, πρβλ. G. Hill, ό.π., σ. 1054, Χάκκετ - Παπαϊωάννου, ό.π., σ. 138 - 139 
195 Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 20 - 21 
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(α) η επαναφορά του αριθμού των δεκατεσσάρων επισκοπών. 

(β) ο τερματισμός της άσκησης ελέγχου της λατινικής ιεραρχίας επί της 

Ορθοδόξου Εκκλησίας. Δέχονται όμως την υπαγωγή της τελευταίας στην άμεση 

δικαιοδοσία του πάπα. 

(γ) την επαναφορά της αρμοδιότητας των ορθόδοξων επισκόπων επί τους 

κληρικούς και λαϊκούς χωρίς οποιαδήποτε πλέον ανάμειξη του λατινικού 

κλήρου. 

(δ) ο τερματισμός του ελέγχου που ασκούσε ο λατινικός κλήρος των στο θέμα 

προσέλευσης Ελλήνων λαϊκών στις τάξεις του κλήρου και των μοναχών 

(ε) την απόδοση στις ορθόδοξες επισκοπές των εισοδημάτων που προήρχοντο 

από τον ελεύθερο ελληνικό πληθυσμό, τις ελληνικές μονές και τους ορθόδοξους 

Σύρους. Επίσης, αξίωνε την αποκατάσταση των δεκατειών που κατεβάλλοντο 

στο λατινικό κλήρο από τον αγροτικό πληθυσμό. 

(στ) την πνευματική δικαιοδοσία υποθέσεων των ορθόδοξων επισκόπων επί 

των Ελλήνων ορθοδόξων βάσει των εκκλησιαστικών κανόνων. Σε περιπτώσεις 

εφέσεων στις αποφάσεις των ορθόδοξων εκκλησιαστικών δικαστηρίων, αυτές 

να υποβάλλονται απευθείας στον πάπα ή τον παπικό λεγάτο της Ανατολής, και 

όχι προς το Λατίνο αρχιεπίσκοπο ή τους Λατίνους επισκόπους. 

(ζ) ο όρκος υποταγής να δίνεται στον πληρεξούσιο (legatus) του πάπα, ο οποίος 

θα πρέπει να προασπίζει τα δίκαια της Ορθοδόξου Εκκλησίας και όχι στο Λατίνο 

αρχιεπίσκοπο. 

(η) την αναστολή όλων των ποινών που επεβλήθησαν στον ελληνικό κλήρο από 

τον Πελάγιο και άλλους. 

Οι πιο πάνω διεκδικήσεις των ορθόδοξων ιεραρχών αποσκοπούσαν στην 

αποκατάσταση της αρχικής ανεξαρτησίας της Εκκλησίας της Κύπρου, όπως 

άλλωστε προέβλεπαν και οι κανόνες, κυρίως ο 8ος κανόνας της Δ΄ Οικουμενικής. 

Ο όρος που βασικά ετίθετο από τους Έλληνες ιεράρχες ήταν η υπαγωγή της 
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Ορθοδόξου Εκκλησίας στην Παπική Εκκλησία, χωρίς όμως την κηδεμονία που 

ασκούσε η Λατινική Εκκλησία στο νησί. Ο πάπας Ιννοκέντιος παρέπεμψε τα 

αιτήματα του ελληνικού κλήρου στον καρδινάλιο Εύδωνα και του ανέθεσε να 

συστήσει τη σύγκληση συμβουλίου προς εξεύρεση λύσης196.  

7.2 Οι ενέργειες του Ούγου Φαγιάνου εναντίον της Ορθοδόξου Εκκλησίας.  

Μετά το θάνατο του Λατίνου αρχιεπισκόπου Ευστόργιου (1251) ανέβηκε στο 

θρόνο ο φανατικός Λατίνος ιεράρχης Ούγος Φαγιάνου (; – 1261) που δυστυχώς 

αναθέρμανε τη ρήξη μεταξύ των Ορθοδόξων και των Λατίνων παρακάμπτοντας 

τις οδηγίες του πάπα και ενεργώντας μονομερώς. Στις 9 Απριλίου 1251 με 

εγκύκλιο του διέτασσε με ποινή αφορισμού τους Έλληνες εκείνους που είχαν 

χρισθεί και νυμφευτεί κατά τις κανονικές αρχές της Λατινικής Εκκλησίας, να 

εκκλησιάζονται μαζί με τα τέκνα τους κάθε Κυριακή στο ναό της Αγίας Σοφίας197, 

να εξομολογούνται μια φορά το χρόνο σε Λατίνο ιερέα και να μεταλαμβάνουν των 

θείων μυστηρίων κατά το λατινικό δόγμα και όχι κατά την κανονική παράδοση της 

Ορθοδόξου Εκκλησίας «ειμή εν απολύτω ανάγκη» (“nisi forte necessitate”)198.    

7.3 Οι διατάξεις του Πάπα Ιννοκέντιου Δ΄. 

Την ίδια εποχή ήρθε στο προσκήνιο η διαφωνία μεταξύ Ορθοδόξων και Λατίνων 

που αφορούσε αμφισβητήσεις σχετικά με τα μυστήρια του βαπτίσματος, του 

χρίσματος, της θείας Ευχαριστίας και άλλων εθίμων και τελετών, οπότε ο 

Ιννοκέντιος έστειλε επιστολή στο λεγάτο Εύδωνα καθιστώντας τον υπεύθυνο να 

ξεκαθαρίσει το θέμα συγκεκριμένων διατάξεων στις οποίες θα έπρεπε ο 

ορθόδοξος λαός να συμμορφώνεται199.  

Επιγραμματικά οι διατάξεις αυτές είναι: 

                                                
196 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 589 
197 Ο ναός της Αγίας Σοφίας ήταν ο καθεδρικός ναός των Λατίνων και βρίσκεται στο κατεχόμενο τμήμα της εντός των τειχών 
Λευκωσίας. Είναι η μεγαλύτερη και αρχαιότερη γοτθική εκκλησία της Κύπρου. 
http://www.mcw.gov.cy/mcw/DA/DA.nsf/0/B34960662BCBBF5FC2257273003A4773?OpenDocument 
198 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 589 - 591, πρβλ. Χάκκετ - Παπαϊωάννου, ό.π.,  σ. 142, Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 22 - 23 
199 Ό.π., Χάκκετ - Παπαϊωάννου, σ. 144 - 152 
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(α) η τελετή του χρίσματος να τηρείται από τους ορθοδόξους Έλληνες 

σύμφωνα με τη ρωμαϊκή συνήθεια200.  

(β) στην Ορθόδοξη Εκκλησία το χρίσμα τελείτο αμέσως μετά το βάπτισμα από 

τους ιερείς. Με τη νέα απόφαση η πράξη αυτή θα περιορίζετο στους 

επισκόπους201. 

Το Άγιον Μύρον είναι η μυστηριακή ύλη που καθίσταται φορέας της επισκοπικής 

ευλογίας, αφού πρώτα ετοιμαστεί κατάλληλα με έλαια και άλλες ευώδεις ουσίες202 

και καθαγιαστεί  κατά τις εκκλησιαστικές διατάξεις. Χρησιμεύει πρωτίστως για την 

τέλεση του μυστηρίου του χρίσματος και αποτελεί μια άλλη είδους μορφή του 

τύπου της «επιθέσεως των χειρών»203, ως ορατό σημείο της μεταδόσεως της 

δυνάμεως και των χαρισμάτων του Αγίου Πνεύματος. 

Το χρίσμα είναι αυτοτελές μυστήριο και σύμφωνα με την ορθόδοξη εκκλησιαστική 

διάταξη, παρέχεται αμέσως μετά το βάπτισμα, πράξη που συνάδει με τις μαρτυρίες 

που αναφέρονται στην Καινή Διαθήκη, αλλά και πιστοποιείται από την Ιερά 

Παράδοση204:  

1. Όταν ο Απ. Παύλος έφτασε στην Έφεσο, εκεί συνάντησε κάποιους 

χριστιανούς και τους βάφτισε. Αμέσως ο απόστολος ακούμπησε τα χέρια 

του πάνω τους, και ήρθε το Άγιο Πνεύμα σ’ αυτούς οι οποίοι άρχισαν να 

μιλούν γλώσσες και να προφητεύουν205.  

 

2. Επίσης, ο Άγιος Κύριλλος Ιεροσολύμων πληροφορεί ρητά: «ανεβεβκόσιν 

από της κολυμβήθρας των ιερών ναμάτων, εδόθη χρίσμα, το αντίτυπον ο 

εχρίσθη Χριστός»206. 

                                                
200 Βλ. σχετικά στο υποκεφάλαιο 8.3.2. της παρούσης εργασίας 
201 Βλ. σχετικά στο υποκεφάλαιο 8.3.1. της παρούσης εργασίας 
202 Π. Μενεβίσογλου, Το Άγιον Μύρον εν τη ορθοδόξω ανατολική Εκκλησία…, Θεσσαλονίκη, 1972, σ. 256 
203 Το Άγιον Μύρον αντικατέστησε την δια της «επιθέσεως των χειρών», μετάδοση των χαρισμάτων του Αγίου Πνεύματος 
όπως αναφέρεται στους Αποστολικούς χρόνους. Π. Μενεβίσογλου, ό.π. 
204 Π. Μενβίσογλου, ο.π., σ. 191  
205 Πραξ. 19, 1 - 6 
206 Π. Μενβίσογλου, ο.π. - (Κατηχήσεις, PG 33, 1089) 
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3. Αλλά και ο 48ος κανόνας της εν Λαοδικείας Τοπικής Συνόδου ορίζει: «Ὅτι 

δεῖ τοὺς φωτιζομένους μετὰ τὸ βάπτισμα χρίεσθαι χρίσματι ἐπουρανίῳ καὶ 

μετόχους εἶναι τῆς βασιλείας τοῦ Χριστοῦ.»207 

Κατά τη συνήθεια της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας, το μυστήριο του χρίσματος 

τελείται σε μεγαλύτερη ηλικία, αν και στη Ρώμη μέχρι τον 9ο αιώνα το χρίσμα 

ετελείτο αμέσως μετά το βάπτισμα208. Η τέλεση του μυστηρίου γίνεται αποκλειστικά 

από τον από τον επίσκοπο209, ενώ στην Ορθόδοξη Εκκλησία το μυστήριο τελείται 

και από τους ιερείς210.  

Η παράδοση στην τέλεση του μυστηρίου του χρίσματος και από τους ιερείς 

μαρτυρείται ρητά και από τον Μ. Φώτιο ο οποίος κατηγόρησε του 

Ρωμαιοκαθολικούς ότι ακύρωσαν το χρίσμα που τέλεσαν ιερείς στη Βουλγαρία.  

(γ) Οι ορθόδοξοι επίσκοποι καλούνται να αγιάζουν το μύρο στους καθεδρικούς 

ναούς τη Μ. Πέμπτη211, σύμφωνα με τη συνήθεια της Ρωμαϊκής Εκκλησίας. 

Ήταν ελεύθεροι όμως να ακολουθούν την αρχαία συνήθειά τους212.  

 (δ) η συνήθεια της τέλεσης και της χρίσης του αγίου ευχελαίου όπως 

συνηθιζόταν στην Ανατολική Εκκλησία απαγορεύεται πλέον αυστηρά στην 

Κύπρο. 

 

 

                                                
207 ΡΠΣ, τομ. 3ος, σ. 215 
208 Φ. Απόστολου, Λειτουργικές διαφορές μεταξύ Ορθοδόξων και Ρωμαιοκαθολικών, μεταπτ. εργασία, Θεσσαλονίκη 2008, 

σ. 33. 
209 Εκτός εάν υπάρχει εξουσιοδότηση από επίσκοπο σε πρεσβύτερο σε έκτακτες περιπτώσεις. Π. Μενεβίσογλου, ό.π., σ. 
195 
210 Ο 882 κανόνας Codex Iuris Cnonici ορίζει ότι ο κανονικός και τακτικός λειτουργός του μυστηρίου του χρίσματος είναι ο 
επίσκοπος, εκτός εάν δοθεί άδεια από την εκκλησιαστική αρχή σε κάποιο πρεσβύτερο. Πρβλ. 883 και 884 κανόνες της 
Τριδέντου. Φ. Απόστολου, ό.π., σ. 35. 
211 «… Και ουχ απλώς ενεργείται, αλλ’ εν τω θυσιαστηρίω εν τω καιρώ της ιερουργίας τιθέμενον, κατά την αγίαν τε και 
μεγάλην Πέμπτην, …». Συμεών Θεσσαλονίκης, Περί των ιερών Τελετών, PG 155, 188 - 189 
212 Βλ. σχετικά στο υποκεφάλαιο 8.3.2., της παρούσης εργασίας 
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Στη Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία, το μυστήριο του Αγίου Ευχελαίου τελείται μόνο 

από τον επίσκοπο και παρέχεται μόνο στους ετοιμοθάνατους. Στην Ορθόδοξη 

Εκκλησία το μυστήριο του Αγίου Ευχελαίου τελείται είτε από επίσκοπο ή από ιερέα 

και παρέχεται στους πιστούς ανεξάρτητα εάν είναι ασθενής ή όχι213.  

Όπως γνωρίζουμε, το μυστήριο του Αγίου Ευχελαίου συνδέεται με τη θεία 

Ευχαριστία που στην ακολουθία του Αγίου Ευχελαίου, οι ευχές δεν είναι μόνο 

συχωρητικές, αλλά προετοιμάζουν τους πιστούς να μετάσχουν στη θεία 

Ευχαριστία214.  

Αυτό μπορεί να στηριχτεί και στο γεγονός ότι την Μ. Τετάρτη τελείται το μυστήριο 

του Αγίου Ευχελαίου, επειδή την επομένη μέρα, τη Μ. Πέμπτη, θα υπάρχει 

καθολική συμμετοχή στο μυστήριο της θ. Ευχαριστίας. Σύνδεση του εν λόγω 

μυστηρίου υπάρχει και στο μυστήριο της μετανοίας και εξομολογήσεως. Εξάλλου, 

στη συνείδηση της Εκκλησίας διαμορφώθηκε στενή σχέση μεταξύ σωματικής και 

πνευματικής θεραπείας, οπότε η αλληλοπεριχώρηση μεταξύ των μυστηρίων 

μετανοίας και ευχελαίου είναι δεδομένη215.  

(ε) η χρήση οίνου και ύδατος στη Θεία Ευχαριστία. Επιτρεπόταν επίσης το 

ύδωρ να ήταν ψυχρό, ζεστό ή χλιαρό. 

Αναφορικά με το αμέσως πιο πάνω σημείο (ε), ο σχολιασμός στο Πηδάλιο του 32ου 

κανόνα της Στ΄ Οικουμενικής αναφέρει μεταξύ άλλων: 

«… διετάχθη άνωθεν και εξ αρχής, ως λέγει ο Βαλσαμών, και ο 

Κωνσταντινουπόλεως Γερμανός, να βάλλεται το ύδωρ τούτο ζεστόν και κοχλάζον 

εν τω καιρώ του Κοινωνικού, όχι ψυχρόν, ή χλιαρόν, ίνα και αυτός ο ιερεύς, και οι 

λοιποί μεταλαμβάνοντες αυτά ούτω ζεστά, διατεθώσιν, ότι μεταλαμβάνουν καθώς 

τότε εξήλθον από την ζωοποιόν του Σωτήρος πλευράν. Σφάλλουσι λοιπόν, 

                                                
213 Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 34  
214 «Καί καθάρισον αὐτόν ἀπό παντός μολυσμοῦ σαρκός καί πνεύματος, ἵνα ἐν καθαρῷ τῷ μαρτυρίῳ τῆς συνειδήσεως 
αὐτοῦ τῶν ἁγιασμάτων σου τήν μερίδα ὑποδεχόμενος ἑνωθῇ τῷ ἁγίῳ σου Πνεύματι καί ἕξει σε ἐν αὑτῷ κατοικοῦντα καί 
μένοντα σύν τῷ ἀνάρχῳ σου Πατρί καί τῷ παναγίῳ σου Πνεύματι νῦν καί ἀεί καί εἰς τούς αἰῶνας τῶν αἰώνων». Π. Τρεμπέλα, 
Μικρόν Εὐχολόγιον, σ. 188   
215 Π. Ι. Σκαλτσή, Λειτουργικές  Μελέτες ΙΙ, Θεσσαλονίκη 2009, σ. 463 



71 

σφάλλουσι πολλά οι ιερείς εκείνοι οπού αμελούσιν εις τούτον, και δεν ζεσταίνουσι 

καλά το άγιον ζέον, αλλά χλιαρόν το εμβάλλουσιν εις το Θείον Ποτήριον»216.  

Σχετικός είναι και ο 13ος κανόνας που αποδίδεται στον Άγιο Νικηφόρο Πατριάρχη 

Κωνσταντινουπόλεως του Ομολογητού που αναφέρει: «Ὅτι οὐ χρὴ ἄνευ θερμοῦ 

λειτουργῆσαι πρεσβύτερον, εἰ μὴ κατὰ πολλὴν περίστασιν, καὶ εἰ οὐδαμῶς 

εὑρίσκεται θερμόν»217.  

Ο Άγιος Νικόλαος ο Καβάσιλας γράφει: «Το μεν γάρ ύδωρ, τούτο αυτό τε ύδωρ ον 

και πυρός μετέχον, το Πνεύμα σημαίνει το άγιον, ο και ύδωρ λέγεται και ως πυρ 

εφάνη τότε τοις τού Χριστού μαθηταίς εμπεσόν. Ο δε καιρός ούτος τον καιρόν 

εκείνον σημαίνει. Τότε μέν γαρ κατήλθε μετά το πληρωθήναι τα κατά Χριστόν 

άπαντα, νυν δε τελειωθέντων των δώρων το ύδωρ επεισάγεται τούτο» (Εις την Θ. 

Λειτουργίαν, κεφ. ΛΗ', 4)218.  

(στ) τα τίμια δώρα της Μ. Πέμπτης να φυλάσσονται μόνο για δεκαπέντε 

ημέρες219.  

Τα Τίμια Δώρα ουδέποτε χάνουν την αξία τους, κάτι που αποδεικνύεται και από 

την ιστορική χρήση αυτών και εκτός Εκκλησίας220. Ιστορικά επίσης αναφέρουμε 

ότι αρχικά διετηρείτο μόνο ο Άγιος Άρτος, αργότερα, όμως, επικράτησε να 

εμβαπτίζεται με τίμιο αίμα, να αποξηραίνεται, να τεμαχίζεται και να φυλάγεται221. 

 

(ζ) η ελεύθερη άσκηση των οικείων εθών από τους ορθοδόξους κληρικούς. 

                                                
216 Πηδάλιον, ό.π., σ. 205 – 206, σχόλιο (2) 
217 ΡΠΣ, τομ. Δ΄, Αθήνα 1854, σ. 428 
218 Παπαθανασίου Χρυσοστόμου (2003). Θεία Ευχαριστία. Ερωτήσεις και αποκρίσεις δια των Ι. Κανόνων, Αντιαιρετικόν 
Εγκόλπιον, http://www.egolpion.com/EAEAA041.print.el.aspx, [πρόσβαση 7-7-2013] 
219 Ο λόγος της απαγόρευσης ήταν η αποφυγή της πιθανότητας αλλοίωσης των Τιμίων Δώρων λόγω της μακρόχρονης 
φύλαξής τους οπότε δε θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν. Χάκκετ - Παπαϊωάννου, Τομ. Α΄, ό.π.,  σ. 116 
220 Φ. Αποστόλου, ό.π., σ. 44. 
221 Ι. Φουντούλη, Λειτουργική Α΄. Εισαγωγή στη θεία λατρεία, Θεσσαλονίκη 2007, σ. 51. 



72 

(η) οι ορθόδοξοι ιερείς μπορούσαν να αναγινώσκουν τις κανονικές ώρες βάσει 

του τυπικού της Ορθόδοξης Εκκλησίας, αλλά απαγορευόταν η τέλεση της θείας 

λειτουργίας πριν το τέλος της ακολουθίας του Όρθρου. 

(θ) να εξετάζονται προσεχτικά οι υποψήφιοι ιερείς που θα διορίζονταν σε 

εφημερίες. 

(ι) κατά την τέλεση της Θείας Ευχαριστίας, οι ιερείς πρέπει να χρησιμοποιούν 

ποτήρι μόνο από χρυσό, άργυρο ή τουλάχιστον κασσίτερο222. Επίσης, οι ιερείς 

θα έπρεπε να φορούν στιχάριο από καθαρό λευκό λινό ύφασμα. Η Αγία 

Τράπεζα θα έπρεπε να ήταν καλυμμένη με λευκά άμφια ή κατάλληλα 

πετάσματα. 

(ια) απαγορευόταν αυστηρά στις γυναίκες να μετέχουν σε οποιαδήποτε 

υπηρεσία που αφορούσε την Αγία Τράπεζα. 

Ο θεσμός των διακονισσών μαρτυρείται ήδη από την Καινή Διαθήκη (Φοίβη, 

διάκονος της εκκλησίας στις Κεγχρεές, Ρωμ. 16, 1) και υφίστατο καθ’ όλη την 

περίοδο που άκμαζε η Εκκλησία αλλά και μετέπειτα. Ήταν ανάλογος βαθμός 

ιεροσύνης με αυτόν του διακόνου, με ειδικά λειτουργικά καθήκοντα, χωρίς τη 

δυνατότητα εξελίξεως. Βάσει των ευχών και διατάξεων του ευχολογίου δεν 

επρόκειτο για χειροθεσία αλλά για χειροτονία223.   

(ιβ) οι Έλληνες θα μπορούσαν να καταλύουν τα Σάββατα της Μεγάλης 

Τεσσαρακοστής. 

                                                
222 Οι Δυτικοί χρησιμοποιούσαν ξύλινα άγια ποτήρια μέχρι τον θ΄ αιώνα. Η σύνοδος του Reims (826;) απαγόρευσε τη χρήση 
γυάλινου ποτηρίου και το 883 τη χρήση ξύλινου, λευκοσιδήρου, γυάλινου και χάλκινου. Το 847 ο πάπας Λέων απαγόρευσε 
το ξύλινο και γυάλινο ποτήριο, ενώ η σύνοδος του Tribur διέγραψε το ξύλινο. Αν και το 785, η σύνοδος του Cealcythe 
απαγόρευσε το ξύλινο ποτήριο, εντούτοις οι κανόνες του Aelfric το 957 επέτρεψαν το ξύλινο, πιθανόν λόγω των 
καταστροφών που επέφεραν οι Δανοί. Οι κανόνες του βασιλέως Edgar το 960 επέτρεψαν το τετηγμένο μέταλλο. Η σύνοδος 
του Cealcythe θεώρησε το γυάλινο ποτήριο ακατάλληλο, επειδή είναι εύθραστο, όπως επίσης τα κερατωειδή, επειδή ένα 
από τα συστατικά του ήταν το αίμα. Η ίδια σύνοδος απαγόρευσε το ξύλινο ποτήριο, λόγω της απορροφητικότητάς του και 
το χάλκινο και ορειχάλκινο λόγω της οξείδωσης. Το 1222 ο Αρχιεπίσκοπος Καντουαρίας απαγόρευσε το λευκοσίδηρο και 
τον κασσίτερο. M. Walcott, Sacred Archeology, London 1868, σ. 129 
223 Ι. Φουντούλη, Τελετουργικά θέματα, τομ. Β΄, Αθήνα 2006, σ. 90. 
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Στη Λατινική Εκκλησία κατέλυαν και τα Σάββατα μέχρι τον ΣΤ΄ αιώνα, αλλά αυτό 

καταργήθηκε λόγω επιβολών που προήλθαν από κάποιες λατινικές συνόδους224. 

(ιγ) οι έγγαμοι και άγαμοι ιερείς οι οποίοι ήταν εφημέριοι δικαιούνταν να 

εξομολογούν του ενορίτες τους και να επιβάλλουν επιτίμια.  

(ιδ) οι Έλληνες επίσκοποι δικαιούνταν να έχουν στην υπηρεσία τους κατάλληλα 

πρόσωπα για την ακρόαση εξομολογήσεων, επιβολή επιτιμίων και άλλων 

πνευματικών έργων. Τα πρόσωπα αυτά ήταν εξουσιοδοτημένα να ενεργούν 

στην επισκοπική τους περιφέρεια, χωρίς, όμως, να επηρεάζεται ή να βλάπτεται 

ο κλήρος, που λόγω επειγόντων περιστατικών δεν ήταν εφικτό να εκπληρεί τα 

καθήκοντά του. 

(ιε) απαγορεύεται αυστηρά ο γάμος των διαζευγμένων και ως εκ τούτου 

θεωρείται θανάσιμο αμάρτημα. 

(ιζ) οι Έλληνες επίσκοποι είναι υποχρεωμένοι να χειροθετούν και να 

χειροτονούν τους υποψήφιους κληρικούς και στους επτά βαθμούς ιεροσύνης οι 

οποίοι ίσχυαν στη Ρωμαϊκή Εκκλησία. Σε όσους, όμως, είχαν χειροτονηθεί 

προηγουμένως αμελώντας την κατά τους Λατίνους σειρά των επτά βαθμών 

ιεροσύνης, αναγνωριζόταν το αξίωμά τους225.  

 (ιη) οι Έλληνες καλούνται να μην κατακρίνουν πλέον το δεύτερο, τρίτο και 

τέταρτο γάμο226. Οι ιερείς αποκλείονται από την τέλεση δευτέρου γάμου. Οι 

γάμοι συγγενών όγδοου227 βαθμού απαγορεύονταν αυστηρά. Εντούτοις, τέτοιοι 

γάμοι που ήδη είχαν τελεστεί αναγνωρίζονταν κατ’ οικονομία ως έγκυροι.  

                                                
224 Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 36 
225 Οι Έλληνες επίσκοποι παρέβλεπαν να ακολουθούν τους βαθμούς της ιεροσύνης των Λατίνων. Σύμφωνα με τη Λατινική 
Εκκλησία οι βαθμοί της ιεροσύνης είναι επτά και χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: α) ανώτερος κλήρος (Ιερέας, Διάκονος, 
Υποδιάκονος), β) κατώτερος κλήρος (Νεωκόρος, Εξορκιστής, Αναγνώστης, Πυλωρός) Χάκκετ - Παπαϊωάννου, ό.π., Τομ. 
Α΄, σ. 150 

226 Ο Θ. Γιάγκου αναφέρει σχετικά ότι η Σύνοδος της Ενώσεως (920) διά του Τόμου της καθόρισε προϋποθέσεις για τη 
σύναψη δευτέρου και τρίτου γάμου ορίζοντας σχετικά επιτίμια. Θ. Γιάγκου, Κανόνες και Λατρεία, Θεσσαλονίκη 2003, σ. 320. 
Ρητά επίσης αναφέρεται στον Τόμο της Ενώσεως ότι απορρίπτεται ο τέταρτος γάμος: «… τέταρτον γάμον μηδενί τολμάσθαι, 
αλλ’ είναι απόβλητον παντελώς». ΡΠΣ, Σύνταγμα των θείων και ιερών κανόνων, τομ. Ε΄, Αθήνα 1855, σ. 6 
227 Δεν κωλύεται η τέλεσης γάμου 8ου βαθμού. Πηδάλιον, ό.π., σ. 598 



74 

Σύμφωνα με τις διατάξεις και το πνεύμα της Ορθοδόξου Εκκλησίας, ο δεύτερος 

γάμος είναι συγχώρηση και συγκατάβαση λόγω της ανθρώπινης φύσης που είναι 

αδύναμη και δυσκολεύεται ως προ την εγκράτεια. Ο Απ. Παύλος αναφέρει σχετικά 

στην Α΄ επιστολή του προς Κορινθίους: «Εἰ δέ οὐκ ἐγκρατεύονται 

γαμησάτωσαν»228.  Αλλά και ο 1ος κανόνας της εν Λαοδικείας συνόδου ορίζει ότι 

όσοι τελέσουν δεύτερο γάμο (νόμιμο χωρίς να υπάρχει προηγουμένως σαρκική 

σμίξη), αφού περάσει λίγος χρόνος, με κάποιο κανόνα νηστείας και προσευχής να 

μπορούν κατ’ οικονομία να μεταλαμβάνουν229. Αλλά και ο Μ. Βασίλειος στον 4ο 

κανόνα ορίζει σχετικά επιτίμια230. Σύμφωνα με τον 2ο κανόνα που αποδίδεται στον 

Άγιο Νικηφόρο τον Ομολογητή, οι δίγαμοι κατά τη διάρκεια της τέλεσης του γάμου 

τους δε στεφανώνονται231.  

Χαρακτηριστικοί είναι και οι 17ος κανόνας των Αγίων Αποστόλων232 και 12ος του Μ. 

Βασιλείου233 που ορίζουν ότι δεν μπορούν να χειροτονηθούν κληρικοί εκείνοι που 

μετά το βάπτισμα τέλεσαν δεύτερο γάμο.  

Σχετικά με τα κωλύματα τέλεσης γάμων μεταξύ συγγενών ο 54ος κανόνας της 

Πενθέκτης εμποδίζει την τέλεση γάμου μεταξύ αυτών που έχουν συγγένεια 

                                                
228 Α΄Κορ., 7, 9 
229 α΄εν Λαοδικ.: «Περὶ τοῦ δεῖν κατὰ τὸν ἐκκλησιαστικὸν κανόνα, τοὺς ἐλευθέρως καὶ νομίμως συναφθέντας δευτέροις 
γάμοις μὴ λαθρογαμίαν ποιήσαντας, ὀλίγου χρόνου παρελθόντος καὶ σχολάσαντας ταῖς προσευχαῖς καὶ νηστείαις, κατὰ 
συγγνώμην ἀποδίδοσθαι αὐτοῖς τὴν κοινωνίαν ὡρίσαμεν». 
230 δ΄ Μ. Βασιλ.: «Περὶ τριγάμων καὶ πολυγάμων τὸν αὐτὸν ὥρισαν κανόνα, ὃν καὶ ἐπὶ τῶν διγάμων ἀναλόγως· ἐνιαυτὸν μὲν 
γὰρ ἐπὶ τῶν διγάμων, ἄλλοι δέ, δύο ἔτη · τοὺς δὶ τριγάμους ἐν τρισὶ καὶ τέσσαρσι πολλάκις ἔτεσιν ἀφορίζουσιν. Ὀνομάζουσι 
δὲ τὸ τοιοῦτον οὐκ ἔτι γάμον, ἀλλὰ πολυγαμίαν, μᾶλλον δὲ πορνείαν κεκολασμένην. Διὸ καὶ ὁ Κύριος τῇ Σαμαρείτιδι, πέντε 
ἄνδρας διαμειψάσῃ· Ὅν νῦν, φησίν, ἔχεις οὐκ ἔστι σου ἀνήρ, ὡς οὐκ ἔτι ἀξίων ὄντων τῶν ὑπερεκπεσόντων τοῦ μέτρου τῆς 
διγαμίας τῷ τοῦ ἀνδρὸς ἢ τῆς γυναικὸς καλεῖσθαι προσρήματι. Συνήθειαν δὲ κατελάβομεν ἐπὶ τῶν τριγάμων, πενταετίας 
ἀφορισμόν, οὐκ ἀπὸ κανόνος, ἀλλ' ἀπὸ τῆς τῶν προειληφότων ἀκολουθίας. Δεῖ δὲ μὴ πάντῃ αὐτοὺς ἀπείργειν τῆς Ἐκκλησίας, 
ἀλλ' ἀκροάσεως αὐτοὺς ἀξιοῦν ἐν δύο που ἔτεσιν ἢ τρισί, καὶ μετὰ ταῦτα ἐπιτρέπειν συστήκειν μέν, τῆς δὲ κοινωνίας τοῦ 
ἀγαθοῦ ἀπέχεσθαι, καὶ οὕτως, ἐπιδειξαμένους καρπόν τινα μετανοίας, ἀποκαθιστᾶν τῷ τόπῳ τῆς κοινωνίας». 
231 β΄ Νικηφ.: «Ὁ δίγαμος οὐ στεφανοῦται, ἀλλὰ καὶ ἐπιτιμᾶται μὴ μεταλαβεῖν τῶν ἀχράντων μυστηρίων ἔτη δύο· ὁ δὲ 

τρίγαμος, ἔτη πέντε». 

232 Ιζ΄ Αγ. Αποστ.: «Ὁ δύσι γάμοις συμπλακεὶς μετὰ τὸ βάπτισμα ἢ παλλακὴν κτησάμενος, οὐ δύναται εἶναι ἐπίσκοπος ἢ 
πρεσβύτερος ἢ διάκονος ἢ ὅλως τοῦ καταλόγου τοῦ ἱερατικοῦ». 
233 Ιβ΄ Μ.Βασιλ.: «Τοὺς διγάμους παντελῶς ὁ κανὼν τῆς ὑπηρεσίας ἀπέκλεισε». 



75 

τέταρτου   βαθμού234. Ο δε πατριάρχης Λουκάς Χρυσοβέργης, με απόφασή του το 

1166, απαγόρευσε την τέλεση γάμων έβδομου βαθμού235.  

Ένας από τους σκοπούς της πιο πάνω διάταξης ήταν η αποφυγή των γάμων 

μεταξύ Λατίνων και Ορθοδόξων. 

(ιθ) απαιτείτο από τους ορθοδόξους Έλληνες να αποδεχτούν τη ρωμαϊκή 

διδασκαλία του καθαρτηρίου πυρός236. 

(κ) οποιοσδήποτε πέθαινε αμετανόητος από θανάσιμο αμάρτημα ήταν 

καταδικασμένος σε αιώνια τιμωρία στην πυρά. 

(κα) επειδή οι ψυχές των βαπτιζομένων νηπίων και παιδιών ήταν αναμάρτητες 

και ως εκ τούτου δεν τους επιβλήθηκαν οποιαδήποτε επιτίμια πάνε απευθείας 

στον ουρανό. 

 

8. Η ΛΑΤΙΝΟΚΡΑΤΟΥΜΕΝΗ ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ. 

8.1 Η διαμαρτυρία ενώπιον του πάπα από το Γερμανό Πισήμανδρο.  

Ο θάνατος του πάπα Ιννοκέντιου Δ΄ (7 Δεκεμβρίου 1254) και η αναχώρηση του 

λεγάτου του από την Κύπρο έδωσε πρόσφορο έδαφος στο Λατίνο αρχιεπίσκοπο 

Ούγο Φαγιάνο να ενεργήσει ελεύθερα πλέον εναντίον της Ορθόδοξης Εκκλησίας 

ακολουθώντας τη βίαιη τακτική του για τον εκλατινισμό της. Επιτέθηκε έτσι στον 

Γερμανό Α΄ Πισήμανδρο (1251 – 1260) προσπαθώντας να του επιβληθεί με 

πειθαρχικά μέτρα σε σχέση με την άσκηση της δικαιοδοσίας του237.  

                                                
234 νδ΄ Πενθέκτης: «Τῆς θείας ἡμᾶς οὕτω σαφῶς ἐκδιδασκούσης Γραφῆς, Οὐκ εἰσελεύςῃ πρὸς πάντα οἰκεῖον σαρκός σου, 
ἀποκαλύψαι ἀσχημοσύνην αὐτοῦ· ὁ θεοφόρος Βασίλειός τινας τῶν ἀπηγορευμένων γάμων ἐν τοῖς οἰκείοις κανόσιν 
ἀπηριθμήσατο, σιωπῇ τὰ πλεῖστα παραδραμών, καὶ κατ' ἀμφότερα κατασκευάσας ἡμῖν τὸ ὠφέλιμον. Τὸ γὰρ τῶν αἰσχρῶν 
ὀνομασιῶν πλῆθος παραιτησάμενος, ὡς ἂν μὴ τὸν λόγον καταρρυπαίνοι τοῖς ῥήμασι, γενικοῖς ὀνόμασι τάς ἀκαθαρσίας 
διέλαβε· δι ὧν περιεκτικῶς ἡμῖν τοὺς παρανόμους γάμους ὑπέδειξεν. Ἐπειδὴ δὲ τῇ τοιαύτῃ σιωπῇ καὶ τῷ ἀδιαγνώστῳ τῆς 
τῶν ἀθέσμων γάμων ἀπαγορεύσεως, ἑαυτὴν ἡ φύσις συνέχεε, συνείδομεν γυμνότερον τὰ περὶ τούτου ἐκθέσθαι, ὁρίζοντες 
ἀπὸ τοῦ νῦν, τὸν τῇ οἰκείᾳ ἐξαδέλφῃ πρὸς γάμου κοινωνίαν συναπτόμενον, ἤ πατέρα καὶ υἱόν, μητρὶ καὶ θυγατρί, ἤ δυσί 
κόραις ἀδελφαῖς πατέρα καὶ υἱόν, ἤ ἀδελφοῖς δυσί μητέρα καὶ θυγατέρα, ἤ ἀδελφοὺς δύο δυσίν ἀδελφαῖς, ὑπὸ τὸν τῆς 
ἑπταετίας πίπτειν κανόνα, ἀφισταμένων αὐτῶν προδήλως τοῦ παρανόμου συνοικεσίου». 
235 Θ. Γιάγκου, ό.π., σ. 321 
236 Βλ. σχετικά υποκεφάλαιο 9.1 της παρούσης εργασίας 
237 Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 25 
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Ο Γερμανός αντιδρά και ακολουθούν αλληλοαφορισμοί. Οι Ορθόδοξοι είναι 

αναγκασμένοι να προσφύγουν στον πάπα, οπότε ο Γερμανός αναχωρεί από το 

νησί και μεταβαίνει στη Ρώμη με συνοδεία238. Μόλις συναντά το νέο πάπα, 

Αλέξανδρο Δ΄ (1254 – 1261), τον ενημερώνει σχετικά ζητώντας την κατοχύρωση 

του ιδίου και του ορθοδόξου κλήρου έναντι των αυθαίρετων επεμβάσεων του 

Ούγου. Το θέμα παραπέμπεται στον καρδινάλιο Εύδωνα. Την ίδια εκείνη περίοδο 

βρίσκονται στη Ρώμη επίτροποι του Ούγου και έτσι ο πάπας τους καλεί και τους 

ζητά εξηγήσεις. Αν και οι Λατίνοι επίτροποι αρχικά αρνούνται να δώσουν 

εξηγήσεις, επειδή δεν έχουν οποιαδήποτε εντολή για το συγκεκριμένο θέμα, 

εντούτοις συμμορφώνονται και όπως ήταν φυσικό αμφισβήτησαν την εγκυρότητα 

της εκλογής του Γερμανού στηριζόμενοι α) στις διατάξεις του Κελεστίνου Γ΄, β) στις 

αποφάσεις της συνελεύσεως της Αμμοχώστου και γ) στο γεγονός ότι οι αρχιερείς 

που εξέλεξαν το Γερμανό διατελούσαν υπό απαγόρευση αφορισμού239.     

Μην μπορώντας ο Γερμανός να παρατείνει την παραμονή του στη Ρώμη 

παρακαλεί τον πάπα Αλέξανδρο να διευθετήσει το εκκλησιαστικό θέμα στην 

Κύπρο. Οι ενέργειες και διαβουλεύσεις αυτές οδηγούν στην έκδοση ειδικής 

διατάξεως με ημερομηνία 3 Ιουλίου 1260 γνωστή ως Bulla Cypria240.  

8.2 Η Κυπρία Διάταξη (Bulla Cypria) από τον πάπα Αλέξανδρο Δ΄ της 3ης 

Ιουλίου 1260 και οι διατάξεις. 

Όπως αναφέρει ο Θ. Παπαδόπουλλος, το περιεχόμενο της Κυπρίας Διατάξεως 

είναι κυρίως διοικητικό και έμμεσα δογματικό. Στην αρχή της Βούλλας ο πάπας 

Αλέξανδρος εκθέτει το δικαιολογητικό της σε δύο λόγους : 

α) Το ενδιαφέρον του ίδιου του πάπα για την επικράτηση της ειρήνης μεταξύ και 

γενικά όλων των χριστιανών, ιδιαίτερα μεταξύ των χριστιανών κληρικών, των 

οποίων καθήκον τους είναι να μεριμνούν για την επικράτηση της ειρήνης μεταξύ 

του ποιμνίου τους. 

                                                
238 Τον Γερμανό συνόδευσαν οι επίσκοποι Σολέας Νήφων ή Νείλος ή Νικόλαος, ο Καρπασίας Ιωακείμ και ο Λευκάρων 
Ματθίας ή Ματθαίος. Π. Κιρμίτση, ό.π. 
239 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 593  
240 Ό.π.  
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β) Επειδή ο Γερμανός παρακάλεσε τον πάπα να ρυθμίσει διαιτητικά τη διένεξη 

που δημιουργήθηκε μεταξύ του Ούγου και του Γερμανού241. 

Σύμφωνα με την Bulla Cypria, η ανώτατη εκκλησιαστική αρχή ήταν ο Λατίνος 

Αρχιεπίσκοπος Λευκωσίας που είχε υπό τη διοίκησή του ακόμη τρεις Λατίνους 

επισκόπους, τον Πάφου, το Λεμεσού και τον Αμμοχώστου, αναγνωρίζοντας όμως 

και τέσσερεις ορθοδόξους επισκόπους, το Σολέας, τον Αρσινόης, το Λευκάρων και 

τον Καρπασίας. Έργο των ορθόδοξων επισκόπων ήταν να ποιμαίνουν τον 

ορθόδοξο ελληνικό λαό. Εντούτοις, οι τέσσερεις προαναφερθέντες ορθόδοξοι 

επίσκοποι υπάγονταν αυτόματα σε τέσσερεις αντίστοιχους Λατίνους επισκόπους 

της ενορίας τους. Σε περίπτωση που μια ορθόδοξη επισκοπή χήρευε, τότε οι 

κληρικοί της επισκοπής εξέλεγαν νέο επίσκοπο. Η εκλογή του νέου επισκόπου 

έπρεπε να τύχει επικύρωσης από το Λατίνο επίσκοπο της συγκεκριμένης ενορίας. 

Η επικύρωση τούτη ήταν αναγκαία για να θεωρηθεί η εκλογή έγκυρη. Με την πράξη 

αυτή, ναι μεν αναγνωριζόταν η ορθόδοξη υπόσταση, εντούτοις, ουσιαστικά ήταν 

υποτελή στη δικαιοδοσία της Λατινικής Εκκλησίας . 

Ο Π. Ι. Ζέπος σχολιάζοντας το ιστορικό γεγονός της Κυπρίας Διάταξης αναφέρεται 

στην επιθετικότητα του ιερατείου της Λατινικής Εκκλησίας, που αναχαιτιζόταν 

συχνά από το λατινικό βασίλειο στο νησί, που γνώριζε πολύ καλά ότι δεν ήταν 

προς το συμφέρον τους μια εξουθενωμένη Ορθόδοξη Εκκλησία που θα οδηγούσε 

το λαό σε πολιτικές εξεγέρσεις ενάντια του κατακτητή. Αν και οι ίδιοι οι βασιλείς 

ήταν καθολικοί, εντούτοις επιθυμούσαν μια ομαλή διακυβέρνηση του νησιού, 

θέτοντας το θρησκευτικό φανατισμό σε δεύτερη μοίρα, οπότε με αυτόν τον τρόπο 

μπορούσαν να αμβλύνουν τις οξύνσεις της αντιπαλότητας. Έτσι, η τακτική τους 

ήταν η συντήρηση του ορθοδόξου κλήρου και της αποστολής του σε θέματα πίστης 

και οργάνωσης, μέχρι ενός μη επικίνδυνου σημείου τόσο για το ίδιο το βασίλειο 

όσο και για τη Λατινική Εκκλησία242.  

                                                
241 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 596 - 602 
242 Π. Ζέπου, Το δίκαιον της Κύπρου επί Φραγκοκρατίας, Επετηρίς του Κέντρου Ερεύνης της Ιστορίας του Ελληνικού 
Δικαίου, XXIII, (Αθήνα 1976), σ. 132 
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Με την πάροδο όμως του χρόνου η τακτική του συμβιβασμού και της ανοχής 

αποκτά κοινωνικοψυχολογικά ερείσματα, οπότε στην περίπτωση την οποία 

εξετάζουμε έρχεται στο προσκήνιο η Κυπρία Διάταξη ή  

«Κυπριακή Βούλλα» ή «Αλεξανδρινή Βούλλα» ή «Constitutio Cypria»243.  

Πιο κάτω θα ανατρέξουμε στις ακόλουθες διατάξεις που έχουν άμεση σχέση με την 

Ορθόδοξη και τη Λατινική Εκκλησία και εκείνες που έχουν σχέση με το πρόσωπο 

του Γερμανού Πισήμανδρου: 

(α) Ο αριθμός των ορθόδοξων επισκοπών περιορίστηκε οριστικά σε τέσσερεις. Ο 

αριθμός αυτός ανταποκρίνεται στις ήδη τέσσερεις εγκαταστημένες λατινικές 

επισκοπές244.  

(β) Σε περίπτωση χηρείας ενός επισκοπικού θρόνου εκλέγεται νέος επίσκοπος 

μεταξύ των μελών του κλήρου της επισκοπικής περιφέρειας, αφού η εκλογή 

επικυρωθεί από το Λατίνο επίσκοπο της ίδιας επισκοπικής περιφέρειας και 

θεωρήσει κάποιον υποψήφιο κατάλληλο. Η χειροτονία του νέου επισκόπου θα 

τελείται από τους τρεις245 άλλους επισκόπους οι οποίοι θα είναι προσκεκλημένοι 

του Λατίνου επισκόπου. Η χειροτονία και εγκατάσταση του εκλεγέντος επισκόπου 

υπόκειται σε όρκο πίστεως και υποταγής προς το Λατίνο επίσκοπο που ο 

τελευταίος περιβάλλει τον εκλεγέντα με τις επισκοπικές εξουσίες246. 

                                                
243 Ό.π.   
244 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 596. Οι τέσσερεις επισκοπές είναι: η επισκοπή Λευκωσίας με έδρα τη Σολέα, η επισκοπή 
Πάφου με έδρα την Αρσινόη, η επισκοπή Αμμοχώστου με έδρα την Καρπασία και η επισκοπή Λεμεσού με έδρα τα Λεύκαρα. 
Τα γεωγραφικά όρια κάθε επισκοπής συμπίπτουν με τα όρια των λατινικών επισκοπών. «Ότι εις την νήσον Κύπρον εκ την 
σήμερον μέσον των λατίνων επισκοπών τας ενορίας και υπό την Λευκουσίας μητρόπολιν τέσσαρης και μόνον υπάρχειν 
Γραικών αρχιερατικαί καθέδραι και εκκλησίαι καθολικαί, ως τότε εκ του Ουλβανού επισκόπου τόπους κυρίους ετέθησαν εις 
την αυτήν νήσον φόροι επίσκοποι καθεδρών και εκκλησιαστικών αρχιερατικών λατίνων. Ωσαύτως μίαν αρχιερατικήν 
καθέδραν Γραίκων Σωλείας, ετέραν εν τη Πάφω εις Αρσινόην, τρίτην εν τη Αμμοχούστω εις Καρπασέων, τετάρτην εις την 
Νημεσόν εις τα Λεύκαρα. Εις αυτάς τας ενορίας υπάρχειν θέλομεν, και επ’ αυτάς ονοματίζεσθαι και τόσον όνομα όσον αξίωμα 
αρχιερατικού οφφίκιου έχειν οι αρχιερείς εις αυτάς, καθώς εξ αρχής κανονικών εκράτησαν». Κ. Σάθα, Μεσαιωνική 
Βιβλιοθήκη, Ελληνικοί νόμοι, τομ. 6ος, σ. 506 
245 Όντως απαιτούνται τρεις επίσκοποι για τη χειροτονία επισκόπου. Αυτό ορίζεται από τον δ΄ κανόνα της Α΄ Οικ., τον γ΄ 
της Ζ΄ Οικ., τον ιθ΄ της Αντιοχείας, τον στ΄ της Σαρδικής, τον ιβ΄ της Λαοδικείας και ιβ΄, νη΄, νθ΄ της Καρθαγένης. Πηδάλειον, 
ό.π., σ. 111 
246 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π. 
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(γ) Η καθαίρεση, μετάθεση ή παραίτηση ορθοδόξου επισκόπου θα υπόκειται 

πλέον στη δικαιοδοσία του πάπα247. 

(δ) Σε περίπτωση χηρείας ορθοδόξου επισκοπικού θρόνου, ο προϊστάμενος 

Λατίνος επίσκοπος δεν είχε δικαίωμα να προβαίνει αυτεπάγγελτα σε διορισμό 

επισκόπου, εκτός εάν αυτοί που είχαν το δικαίωμα να εκλέξουν επίσκοπο, δηλαδή 

οι Έλληνες κληρικοί της επισκοπικής περιφέρειας, αμελούσαν να το πράξουν μέσα 

σε τρεις μήνες από την ημερομηνία της χηρείας του θρόνου. Σ’ αυτή την 

περίπτωση ο Λατίνος αρχιερέας είχε το δικαίωμα να προβεί στο διορισμό 

επισκόπου επιλέγοντας το αρμόδιο πρόσωπο ανάμεσα στους Έλληνες  κληρικούς. 

Κατά τη διάρκεια της χηρείας ο οικονόμος της επισκοπής μαζί με τους άλλους 

αξιωματούχους, είχαν το δικαίωμα να διαχειρίζονται την περιουσία και να 

εισπράττουν τα εισοδήματα της επισκοπής, έτσι ώστε να τα παραδώσουν 

μελλοντικά στο νέο επίσκοπο248. 

(ε) Οι κανονικά εξελεγμένοι ορθόδοξοι επίσκοποι έχουν το δικαίωμα να ασκούν 

ελεύθερα και απρόσκοπτα την επισκοπική τους δικαιοδοσία επί των μοναστηρίων, 

εκκλησιών, κληρικών και λαϊκών. Στη δικαιοδοσία αυτή δεν έχουν δικαίωμα 

παρέμβασης οι Λατίνοι επίσκοποι, εκτός από την περίπτωση κατά την οποία έχουν 

νόμιμη δικαιοδοσία επί προσώπων υποκειμένων στη δικαιοδοσία του ορθοδόξου 

επισκόπου249. 

(στ) Η άσκηση εκκλησιαστικής δικαστικής δικαιοδοσίας καθορίζεται ως εξής250: 

1. Διαφορές μεταξύ Ελλήνων αναφέρονται και εκδικάζονται στο 

εκκλησιαστικό δικαστήριο της ελληνικής επισκοπής. 

2. Διαφορές μεταξύ Ελλήνων και Λατίνων αναφέρονται και εκδικάζονται 

στο εκκλησιαστικό δικαστήριο της λατινικής επισκοπής. 

                                                
247 Ό.π., σ. 597 
248 Ό.π. 
249 Ό.π. 
250 Ό.π., σ. 598 
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3. Οι αποφάσεις που λαμβάνονται από ελληνικό επισκοπικό δικαστήριο 

μπορούν να εφεσιβάλλονται στο Λατίνο επίσκοπο της ίδιας επισκοπικής 

περιφέρειας. 

4. Διαφορές μεταξύ Έλληνα και Λατίνου επίσκοπου της ίδιας επισκοπικής 

περιφέρειας αναφέρονται στο Λατίνο αρχιεπίσκοπο προς εκδίκαση. 

Επιπλέον υπήρχε το δικαίωμα εκκλήσεως απευθείας στην Παπική Έδρα 

για κάθε εθνότητα.  

(ζ) Σε κάθε λατινική επισκοπική περιφέρεια θα μπορούσε να λειτουργεί ένα και 

μόνο ορθόδοξο εκκλησιαστικό δικαστήριο. Οι τοπικές δικαστικές δικαιοδοσίες 

μέσα στα όρια μιας επισκοπής αποτελούσαν εξαίρεση με την προϋπόθεση ότι 

αυτές λειτουργούσαν παραδοσιακά, προσαρτημένες σε εκκλησίες, 

αρχιδιακονίες ή σε άλλα εκκλησιαστικά ιδρύματα. Οι υποθέσεις που 

εκδικάζονταν σ’ αυτά μπορούσαν να εφεσιβάλλονται στον Έλληνα επίσκοπο και 

μετά από αυτόν στο Λατίνο251. 

(η) Ο λατινικός κλήρος είχε το δικαίωμα οποιασδήποτε άσκησης εκκλησιαστικής 

ποινικής δικαιοδοσίας επί των Ελλήνων που θα προσέβαλλαν τα προσωπικά 

και εκκλησιαστικά τους δικαιώματα252.  

(θ) Οι ορθόδοξοι επίσκοποι ήταν υποχρεωμένοι να παρευρίσκονται  στην ετήσια 

σύνοδο, την οποία συγκαλούσαν οι αντίστοιχοί τους Λατίνοι επίσκοποι. Οι 

πρώτοι θα έπρεπε να συνοδεύονταν από τους ηγουμένους των μοναστηρίων 

της δικαιοδοσίας τους και των οφικιάλιων Ελλήνων κληρικών της επισκοπής 

τους. Επιπλέον, οι ορθόδοξοι επίσκοποι όφειλαν να συμμορφώνονται με τις 

αποφάσεις των συνόδων αυτών εφόσον δεν αντίβαιναν προς τις παραδόσεις 

των ορθόδοξων. Τέλος, αναφορικά με την ετήσια σύνοδο που συγκαλούσε ο 

Λατίνος αρχιεπίσκοπος, η συμμετοχή των Ελλήνων επισκόπων ήταν 

προαιρετική253.  

                                                
251 Ό.π. 
252 Ό.π., σ. 598 - 599 
253 Ό.π., σ. 599 
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(ι) Κατά την περιοδεία  των Λατίνων επισκόπων στις περιφέρειες της 

δικαιοδοσίας τους, αυτοί τύχαιναν την ίδια μεταχείριση και φιλοξενία που 

επιφυλάσσετο στους Έλληνες επισκόπους, όταν αυτοί περιόδευαν στις δικές 

τους επισκοπικές περιφέρειες. Επίσης, ορίστηκε ότι κατά τις περιοδείες αυτές 

θα καταβάλλονταν χρηματικές συνεισφορές στους Λατίνους254. 

(ια) Κατακυρώθηκαν οι δεκάτες σε όφελος της Λατινικής Εκκλησίας 

εξουσιοδοτώντας ο πάπας τους Λατίνους επισκόπους και κληρικούς να τις 

συλλέγουν255.     

(ιβ) Αν και ο Γερμανός διατηρεί ισόβια το αξίωμα του αρχιεπισκόπου, εντούτοις 

αυτό καταργείται μετά το θάνατό του. Αυτό συνεπάγεται τον περιορισμό των 

ορθόδοξων επισκοπών σε τέσσερεις, οι οποίες θα ήταν πλέον υπαγόμενες στις 

αντίστοιχες λατινικές256.  

(ιγ) Η διευθέτηση της γεωγραφικής δικαιοδοσίας του αρχιεπισκόπου Γερμανού 

τακτοποιήθηκε με την παραχώρηση της επισκοπικής περιφέρειας Σολέας που 

περιελάμβανε και τη Λευκωσία257.  

(ιδ) Αναστάληκε η οποιαδήποτε επέμβαση των Λατίνων αρχιερέων στις 

υποθέσεις του Ελληνικού κλήρου προς αποφυγή της σύγκρουσης των δύο 

Εκκλησιών258. 

(ιε) Ο αρχιεπίσκοπος Γερμανός ήταν εξουσιοδοτημένος να τελεί τη χειροτονία 

των εξελεγμένων Ελλήνων επισκόπων με τον όρο ότι αυτοί ήταν εγκεκριμένοι 

από τους αντίστοιχους Λατίνους επισκόπους. Ο Γερμανός είχε το δικαίωμα να 

περιοδεύει στις ορθόδοξες επισκοπές και εκκλησίες απολαμβάνοντας τη 

                                                
254 Ό.π. 
255 Ό.π., σ. 600 
256 Ό.π. 
257 Κατά τον χρόνο της έκδοσης της Κυπρίας Διάταξης ο επίσκοπος Σολέας ήταν τότε ο Νήφων, οπότε ο τελευταίος 
μετατέθηκε στον επισκοπικό θρόνο της Αρσινόης που εκείνη την περίοδο ήταν κενός. Δόθηκε επίσης το ελεύθερο στον 
Γερμανό να παραμείνει στη Σολέα ή στον Ορθόδοξο ναό του Αποστόλου Βαρνάβα στη Λευκωσία, ο οποίος από τούδε και 
στο εξής άνηκε στην επισκοπή Σολέας. Ό.π. 
258 Ό.π., σ. 601 
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δέουσα τιμή και υποδοχή. Η δικαιοδοσία εντούτοις του Γερμανού περιορίζεται 

στον ορθόδοξο πληθυσμό και μόνο259.  

(ιστ) Ο Λατίνος αρχιεπίσκοπος αλλά και οι Λατίνοι επίσκοποι διατηρούσαν την 

αρμοδιότητα να εκδικάζουν τις εφεσιβαλλόμενες αποφάσεις των ορθόδοξων 

εκκλησιαστικών δικαστηρίων που ανήκαν στην επισκοπική τους περιφέρεια με 

εξαίρεση εκείνων που υπάγονταν στη δικαστική δικαιοδοσία του Γερμανού. Αν 

και ο Γερμανός υπόκειτο στην ορκωμοσία πίστεως και υποταγής στο Λατίνο 

αρχιεπίσκοπο, εντούτοις ο τελευταίος δεν είχε το δικαίωμα πλέον να διατάσσει 

ή να παρενοχλεί το Γερμανό260. 

(ιζ) Ο Γερμανός είχε το δικαίωμα να εφεσιβάλλει προς το Λατίνο αρχιεπίσκοπο 

αποφάσεις επισκοπικών δικαστηρίων, χωρίς όμως μια τέτοια δικαιοδοσία να 

παραβλάπτει τα δικαιώματα της παπικής Έδρας261. 

Οι διατάξεις του Αλεξάνδρου Δ΄ ήταν πράξη συνοδική από ρωμαιοκαθολική άποψη 

και η εγκυρότητά της ήταν επίσημη και τελεσίδικη. Ο ορθόδοξος κλήρος δε 

διαδραμάτισε οποιοδήποτε συνοδικό ρόλο στη λήψη της Bulla Cypria, γι’ αυτό και 

το κείμενο της απόφασης υπογράφεται μόνο από τους Λατίνους. Ο ρόλος των 

Κυπρίων ιεραρχών ήταν παθητικός και δεν είχαν οποιαδήποτε δυνατότητα 

δικαιικής διεκδίκησης πάνω σε ίση βάση262.  

8.3 Παραβίαση της Κυπρίας Διάταξης από τον Λατίνο αρχιεπίσκοπο 

Ραφαήλ.  

Η νέα μορφή που πήρε η Ορθόδοξη Εκκλησία μετά την παγιοποίηση της 

επιβαλλόμενης Bulla Cypria στο εκκλησιαστικό καθεστώς στο νησί ανάγκασε τον 

ορθόδοξο κλήρο να προσπαθεί σε κάθε περίπτωση και όσο ήταν εφικτό να μη 

συμμορφώνεται στους λατινικούς τύπους λατρείας που είχαν επιβληθεί263.  

                                                
259 Ό.π. 
260 Ό.π. 
261 Ό.π. 
262 Ό.π. 
263 Ό.π., σ. 602 
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Η λατινική ιεραρχία, ενδυναμωμένη από τις διατάξεις της Bulla Cypria έσπευσε να 

επιβληθεί επί της Ορθοδόξου Εκκλησίας επίσημα και κατοχυρωμένα πλέον. Αυτό 

φαίνεται μέσα από τη δράση των πρώτων διαδόχων του Ούγου Φαγιάνου όπου 

για παράδειγμα ο Ραφαήλ (; - 1261 - ;) με συγκεκριμένες ενέργειές του υπερέβη τα 

όρια της Κυπρίας Διάταξης επεμβαίνοντας στην πνευματική δικαιοδοσία της 

Ορθόδοξης Εκκλησίας264.  

Ο Π. Κιρμίτσης αναφέρει ότι η Κυπρία Διάταξη καθόρισε μόνο τις σχέσεις μεταξύ 

της Λατινικής Εκκλησίας και της Εκκλησίας των αφοσιωμένων (Ecclesiae 

Romanae devote)265 στη Ρωμαϊκή Εκκλησία. Δεν υπήρχε οποιαδήποτε πρόνοια 

για τη διδασκαλία που θα ακολουθούσε η Ορθόδοξη Εκκλησία. Επισημαίνεται, 

όμως ότι υπήρχαν αρκετές επιρροές της ορθόδοξης διδασκαλίας σε σχέση με τα 

μυστήρια και τις ιεροτελεστίες από την εποχή του πάπα Ιννοκέντιου το 1254. 

Αργότερα, ο Λατίνος αρχιεπίσκοπος Ραφαήλ εξέδωσε διάταξη με τον τίτλο 

“Costitutio instuens Graecos et alios” την οποία οι επίσκοποι της Εκκλησίας «των 

αφοσιωμένων στη Ρωμαϊκή Εκκλησία» όφειλαν να διαβάζουν τέσσερεις φορές ανά 

έτος στους πιστούς τους σε συγκεντρώσεις266.  

Μέσω λοιπόν της πιο πάνω νέας διάταξης, επιβλήθηκαν από το Λατίνο 

αρχιεπίσκοπο Ραφαήλ οι ακόλουθες διατάξεις οι οποίες τροποποιούν τις διατάξεις 

του πάπα Ιννοκέντιου267: 

8.3.1 Περί του Βαπτίσματος. 

Δεν υπάρχει οποιαδήποτε νέα διάταξη σχετικά με την τέλεση του μυστηρίου του 

Βαπτίσματος, εάν δηλαδή όφειλε ο ορθόδοξος κλήρος να συμμορφωθεί με το 

λατινικό έθος σύμφωνα με το βάπτισμα τελείται με το ράντισμα.   

                                                
264 Ό.π., σ. 603 
265 Ο Θ. Παπαδόπουλλος αναφέρεται στο γεγονός ότι κάτω από τα έκτακτα πιεστικά μέτρα του τοπικού λατινικού κλήρου 
που ήταν κατοχυρωμένο με το νομοκανονικό πλαίσιο της Κυπρίας Διάταξης του Αλεξάνδρου Δ΄, ένας μικρός αριθμός του 
ελληνορθοδόξου κλήρου εκλατινίστηκε με την έννοια ότι συμμορφώθηκαν πλήρως στις απαιτήσεις του λατινικού δόγματος. 
Οι κληρικοί που προσχώρησαν στις απαιτήσεις των Λατίνων θεωρήθηκαν αφοσιωμένοι ή προσκείμενοι στη Λατινική 
Εκκλησία (Ecclesiae Romanae devoti). Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 603 - 604 
266 Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 31 
267 Βλ. υποκεφάλαιο 7.3 της παρούσης εργασίας  
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Ο 50ος κανόνας των Αγίων Αποστόλων που αναφέρεται σε δογματικά θέματα 

εξηγεί ότι τρία σημεία είναι αναγκαία και απαραίτητα για την τέλεση του μυστηρίου 

του βαπτίσματος που είναι το αγιασμένο νερό, τριπλή κατάδυση στο νερό και η 

επίκληση των τριών Προσώπων της Αγίας Τριάδος268. Το ίδιο παραθέτει και ο 

Ζωναράς στα ερμηνευτικά του σχόλια για το 50ο κανόνα σχολιάζοντας ότι τα τρία 

βαπτίσματα εννοούνται ως τρεις καταδύσεις «εν μιά μυήσει, ήτοι εν ενί 

βατπίσματι»269.  

 

8.3.2 Περί του Χρίσματος. 

Σύμφωνα με τη συνήθεια της Ορθοδόξου Εκκλησίας ο ιερέας τελεί το Χρίσμα 

αμέσως μετά το βάπτισμα. Ο πάπας Ιννοκέντιος διέταξε να αναβάλλεται το Χρίσμα 

για κάποιο συγκεκριμένο χρονικό διάστημα και να τελείται μόνο από τον επίσκοπο 

σύμφωνα με τη διδασκαλία της Λατινικής Εκκλησίας270.  

 

Κατά το έθος της Ορθοδόξου Εκκλησίας ο ιερέας χρίει με μύρο ολόκληρο το σώμα 

αυτού που πρόκειται να βαπτισθεί, ενώ στη Λατινική Εκκλησία ο ιερέας χρίει με 

τον αντίχειρά του σταυροειδώς μόνο το στήθος και μεταξύ των ώμων. Σ’ αυτή την 

περίπτωση η διάταξη του Ιννοκέντιου προβλέπει την άφεση του δικαιώματος στους 

ορθοδόξους ιερείς να τελούν το Χρίσμα και το ορθόδοξο έθος εκτός εάν προκύψει 

οποιαδήποτε αντίδραση271.  

 

Ο Ραφαήλ παρεμβαίνει στην παρούσα περίπτωση και απαιτεί όπως το χρίσμα να 

τελείται σύμφωνα με τη λατινική συνήθεια272. Σχετικά με την παρασκευή του Άγιου 

Μύρου, η διάταξη του Ραφαήλ όρισε όπως οι Έλληνες επίσκοποι να καθαγιάζουν 

το μύρο στους καθεδρικούς ναούς των λατινικών επισκοπών κάθε Μ. Πέμπτη, να 

                                                
268 ν΄ των Αγίων Αποστόλων: «Εἴ τις ἐπίσκοπος, ἢ πρεσβύτερος, μὴ τρία βαπτίσματα μιᾶς μυήσεως ἐπιτελέσῃ, ἀλλ' ἓν 
βάπτισμα, τὸ εἰς τὸν θάνατον τοῦ Κυρίου διδόμενον, καθαιρείσθω. Οὐ γὰρ εἶπεν ὁ Κύριος, εἰς τὸν θάνατόν μου βαπτίσατε˙ 
ἀλλά, πορευθέντες μαθητεύσατε πάντα τὰ ἔθνη, βαπτίζοντες αὐτοὺς εἰς τὸ ὄνομα τοῦ Πατρός, καὶ τοῦ Υἱοῦ, καὶ τοῦ ἁγίου 
Πνεύματος». 
269 ΡΠΣ, ό.π., τομ. Β΄, σ. 67 
270 Οι Λατίνοι βασίζονται στην αιτιολογία ότι το χρίσμα αποτελεί αποκλειστική ιεροτελεστία που εκτελείται μόνο από τους 
επισκόπους που είναι διάδοχοι των Αποστόλων. Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 32 
271 Ό.π., σ. 32  
272 Ό.π.  
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φυλάσσεται σε ασφαλείς χώρους και να διανέμεται στους ιερείς ανάλογα με τις 

ανάγκες τους μέχρι την Μ. Πέμπτη του επόμενου έτους. Το υπόλειμμα του παλαιού 

μύρου θα καιγόταν  και η τέφρα του θα θαβόταν μέσα στο Άγιο Βήμα. Ορίστηκε, 

επίσης, όπως οι Έλληνες ιερείς να ακολουθούν τα λατινικά ευχολόγια σε 

περίπτωση που τα ελληνικά δεν περιελάμβαναν οδηγίες για την κατασκευή του 

Άγιου Μύρου273.  

 

Ο σχετικός 48ος κανόνας της εν Λαοδικεία Συνόδου που αναφέρεται σε θέματα 

θείας λατρείας και λειτουργικής ορίζει ότι οι βαπτιζόμενοι μετά το βάπτισμα πρέπει 

να χρίονται με Άγιο Μύρο που ονομάζεται «επουράνιο χάρισμα», επειδή αγιάστηκε 

με ευχές και την επίκληση του Αγίου Πνεύματος. Με το Χρίσμα του Άγιου Μύρου 

οι βαπτιζόμενοι γίνονταν μέτοχοι και κληρονόμοι της ουράνιας βασιλείας του 

Χριστού. Επιπλέον, και ο κανόνας της εν Καρχηδόνι επί Κυπριανού αναφέρει 

σχετικά επί του θέματος ότι ο βαπτισμένος, αφού βαπτιστεί πρέπει να χρισθεί με 

έλαιο274. Σχετικό είναι και το απόσπασμα του Αγίου Κύριλλου Ιεροσολύμων μέσα 

στο πλαίσιο του σχολιασμού του 50ου κανόνα των Αγίων Αποστόλων 275.  

 

8.3.3 Περί της Θείας Ευχαριστίας. 

Όσον αφορά το θέμα του μυστηρίου της Θείας Ευχαριστίας ο Ραφαήλ απαγόρευσε  

τη χρήση ξύλινου ή πήλινου ποτηρίου και καθόρισε το πώς να μεταχειρίζονται το 

εξωτερικό και εσωτερικό του, αλλά και τη φύλαξή του σε λινό ύφασμα 276.  

 

8.3.4 Περί του Αγίου Ευχελαίου. 

Οι διατάξεις του Ιννοκέντιου για το μυστήριο του Αγίου Ευχελαίου παραμένουν οι 

ίδιες χωρίς οποιαδήποτε τροποποίηση από το Ραφαήλ277. 

 

                                                
273 Ό.π.  
274 Κανόνας της εν Καρχηδόνι Συνόδου: «…Ἀνάγκη δέ ἐστι καὶ χρίεσθαι τὸν βεβαπτισμένον, ἵνα, λαβὼν χρῖσμα, μέτοχος 
γένηται Χριστοῦ…». 
275 «… ούτω και ημίν αναβεβηκόσιν από της Κολυμβήθρας των ιερών ναμάτων, εδόθη χρίσμα το αντίτυπον, ου εχρίσθη 
Χριστός». Πηδάλιον, σ.  
276 Βλ. υποκεφ. 7.3, σημ. (ι), της παρούσης εργασίας 
277 Ό.π., σημ. (δ), της παρούσης εργασίας 
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8.3.5 Περί του Γάμου. 

Αναφορικά με το μυστήριο του γάμου ο Ραφαήλ επανέλαβε την απαγόρευση του 

Ιννοκέντιου σύμφωνα με την οποία ο γάμος μεταξύ συγγενών ογδόου βαθμού εξ 

αίματος, δηλαδή τρίτων εξαδέλφων απαγορεύτηκε αυστηρά. Επιπλέον, ο Ραφαήλ 

όρισε να δημοσιεύονται σχετικές προκηρύξεις σε περίπτωση που κάποιος 

παραβαίνει την συγκεκριμένη απαγόρευση με στόχο να εμποδίζεται η τέλεση του 

παράνομου γάμου278. 

 

8.3.6 Περί Ιεροσύνης. 

Σχετικά με το μυστήριο της ιεροσύνης ο Ραφαήλ όρισε όπως η χειροτονία του ιερέα 

ή επίσκοπου να τελείται σύμφωνα με το λατινικό τυπικό, δηλαδή διά της χρίσεως 

ελαίου και μύρου και όχι δια της επιθέσεως των χειρών. Ο υποψήφιος προς 

χειροτονία έπρεπε να εξεταστεί προηγουμένως, εάν γνώριζε να τελεί το μυστήριο 

της Θείας Λειτουργίας και τις λοιπές ιερές ακολουθίες. Απαγορεύτηκε δε πλήρως 

η οποιαδήποτε συμμετοχή γυναικών στην υπηρεσία του θυσιαστηρίου.  

 

8.3.7 Περί του μοναχικού βίου. 

Όπως ο Ιννοκέντιος έτσι και ο Ραφαήλ όρισε όπως οι μοναχικοί κανόνες να 

τηρούνται αυστηρά από τους Έλληνες μοναχούς. Ειδικά, ο Ραφαήλ όρισε την 

αυστηρή εφαρμογή του μοναχικού κανόνα του Μ. Βασιλείου. Διατάζονταν δε οι 

μοναχοί να κοιμούνται κάτω από την ίδια στέγη, να παρακάθονται σε κοινή 

τράπεζα, να μην φεύγουν από το μοναστήρι χωρίς την άδεια του ηγουμένου ή του 

προεστώτος, να μην κυνηγούν, να μη διατηρούν κυνηγετικά σκυλιά και γεράκια, να 

μη φιλοξενούν γυναίκες και να μην ασχολούνται με κοσμικά έργα. 

 

8.3.8 Περί της μεταθανάτιου ζωής. 

Η διδασκαλία για το Καθαρτήριο Πυρ279 επιβάλλεται πλέον υποχρεωτικά στην 

ελληνική Εκκλησία στο νησί και οι Έλληνες είναι πλέον υποχρεωμένοι να 

πιστεύουν ότι ο άνθρωπος που θα πέθαινε αμετανόητος από θανάσιμο αμάρτημα 

                                                
278 Βλ. υποκεφ. 7.3, σημ. (ιη), της παρούσης εργασίας 
279 Βλ. υποκεφ. 9.1., της παρούσης εργασίας 
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θα τιμωρείτο αιώνια στην κόλαση. Επίσης οι ψυχές των βαπτισμένων νηπίων και 

των αναμάρτητων παιδιών μεταβαίνουν απ’ ευθείας στον ουρανό.  

 

8.3.9 Περί της νηστείας. 

Δεν υπάρχει οποιαδήποτε τροποποίηση της διάταξης του Ιννοκέντιου για το θέμα 

της νηστείας. 

 

8.3.10 Περί του χρόνου των Ιερών Ακολουθιών. 

Ο Ραφαήλ απαγόρευσε στους Ορθοδόξους ιερείς να τελούν περισσότερες από μία 

λειτουργία την ημέρα με εξαίρεση την ημέρα των Χριστουγέννων ή σε επείγουσα 

περίσταση. Επίσης, απαγόρευσε στους ίδιους να τελούν τη Θεία Λειτουργία πριν 

την ακολουθία του Όρθρου. 

 

9. Η ΠΑΡΑΚΜΗ ΤΟΥ ΛΑΤΙΝΙΚΟΥ ΚΛΗΡΟΥ, ΟΙ ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΙΣ                   

ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ                                   

ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΓΙΑ ΕΠΙΒΙΩΣΗ. 

 

9.1 Η παρακμή του λατινικού κλήρου και οι ενέργειές τους για αναχαίτιση. 

Ένα χρόνο μετά την επιβολή της Κυπρίας Διάταξης στην Κύπρο, οι Βυζαντινοί 

ανέκτησαν την Κωνσταντινούπολη, ένα σημαντικό γεγονός που ενέπνεε 

αισιοδοξία στο νησί. Η αισιοδοξία των Κυπρίων στηριζόταν στις προετοιμασίες του 

Μιχαήλ Παλαιολόγου (1259 – 1282) που άρχισε να συγκροτεί στόλο με στόχο τις 

δυναμικές επιχειρήσεις στα λατινοκρατούμενα νησιά. Οι φήμες αυτές ανησύχησαν 

την Παπική Έδρα οπότε μέσα σε ένα χρόνο ο πάπας Ουρβανός Δ΄ (1261 – 1264) 

απέστειλε επιστολή θέλοντας να ενημερώσει ανάλογα την πολιτική εξουσία στο 

νησί. Ακολούθησαν ακόμη τρεις επιστολές από τον ίδιο που αναφέρονταν στην 

προστασία των λατινοφρονούντων Κυπρίων και περαιτέρω αναφορές εναντίον της 

Ορθοδόξου Εκκλησίας280.  

                                                
280 Μέσα από τις επιστολές του Ουρβανού προκύπτουν μερικά συμπεράσματα: η μεγάλη μερίδα του ορθοδόξου κλήρου 
αντιστάθηκε με σθένος στις απόπειρες εκλατινισμού τους, δαχτυλοδείχνοντας και στιγματίζοντας εκείνους τους κληρικούς 
που υπέκυπταν στον εκλατινισμό, η πολιτική εξουσία δεν ασπάζονταν τη σκληρή στάση της λατινικής ιεραρχίας εναντίον 
των Ορθοδόξων και τέλος παρατηρείται μια παρακμή στις τάξεις του λατινικού κλήρου. Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 606 
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Με την πάροδο μισού αιώνα και πλέον από την Κυπρία Διάταξη εμφανίστηκε 

παρακμή στο λατινικό εκκλησιαστικό πολίτευμα στο νησί. Γι’ αυτό το λόγο 

αποστάληκε στην Κύπρο ο λεγάτος παπικός επίτροπος Pierre de Plaine – 

Cassagne με στόχο να επιβληθεί της αρνητικής κατάστασης στους κόλπους των 

Λατίνων κληρικών. Συγκάλεσε σύνοδο στις 15 Ιουνίου το 1313 κατά την οποία 

στιγμάτισε το βίο και την πολιτεία των Λατίνων κληρικών, ανανέωσε το λειτουργικό 

τυπικό, επέβαλε κανονισμούς διαχείρισης των ναών και υπογράμμισε την ανάγκη 

μόρφωσης των Λατίνων κληρικών που δε γνώριζαν ανάγνωση και γραφή281.  

Την 1η Μαΐου 1314 συνεκλήθη συνάντηση στον καθεδρικό ναό της Αγίας Σοφίας 

μεταξύ του Pierre και ορθόδοξων επισκόπων. Η συνάντηση όμως αυτή δεν έλαβε 

χώρα λόγω των αντιδράσεων και των ενεργειών του λαού που συνόδευαν τους 

Έλληνες επισκόπους282.  

Ο πάπας Ιωάννης ΚΒ΄ (1316 – 1334) ήταν προσηλωμένος στην αφομοίωση της 

Ορθοδόξου Εκκλησίας στο λατινικό δόγμα θεωρώντας τον ελληνικό πληθυσμό στο 

νησί ως «αιρετικό» προωθώντας μέτρα για την εξαφάνιση της δήθεν αυτής 

αίρεσης. Έτσι, μέσα στο πλαίσιο της πολεμικής του πάπα εναντίον των αιρέσεων 

των Νεστοριανών και Ιακωβιτών (μονοφυσιτών) στιγματίζει έντονα και την 

αντίληψη των ορθόδοξων Κυπρίων που εναντιώνονταν στο λατινικό δόγμα. 

Μεταξύ άλλων τόνισε τη μη αποδοχή του Καθαρτηρίου Πυρός από την Ορθόδοξη 

Εκκλησία, σημείο βέβαια αντικανονικό283.  

Κατά τους Λατίνους οι μετά θάνατον ψυχές των μετανοούντων που δεν πρόλαβαν 

να υποστούν τις ποινές στην επίγεια ζωή, προς θεία ικανοποίηση πηγαίνουν σε 

έναν τρίτο τόπο, που το ονομάζουν «πυρ καθαρτήριον» και εκεί κολάζονται για 

κάποιο χρονικό διάστημα έτσι ώστε μέσω του «καθαρτηρίου πυρ» να καθαριστούν 

και έπειτα να μεταβούν στον παράδεισο284. 

                                                
281 Ό.π., σ. 606 - 607 
282 Ό.π., σ. 607 
283 Ό.π., σ. 608 
284 Οι Λατίνοι δικαιολογούν αυτή την κακοδοξία τους ισχυριζόμενοι ότι δέονται για τις ψυχές των κεκοιμημένων που 
βρίσκονται στον τόπο του καθαρτηρίου, διότι αφενός οι ψυχές που βρίσκονται στον παράδεισο δεν χρειάζονται οποιαδήποτε 
λύτρωση και αφετέρου οι ψυχές που βρίσκονται στην κόλαση είναι κατακριτέες και δεν έχουν οποιαδήποτε προοπτική 



89 

Η κανονικότητα της μη αποδοχής της κακοδοξίας του θέματος του καθαρτηρίου 

πυρός από την Ορθόδοξη Εκκλησία αποκρυσταλλώθηκε στη ληστρική σύνοδο 

Φερράρας – Φλωρεντίας μεταξύ 1438 -1439 με τους αντιρρητικούς του λόγους του 

Αγίου Μάρκου του Ευγενικού και με τη μη συγκατάθεσή του στις αποφάσεις της εν 

λόγω συνόδου285. Επιπλέον, οι πατριάρχες Αλεξανδρείας, Αντιοχείας και 

Ιεροσολύμων με κοινή σύνοδο στα Ιεροσόλυμα (σύνοδος των Ιεροσολύμων) το 

1449 αποκήρυξαν την ένωση Φερράρας – Φλωρεντίας. Το ίδιο έπραξε και η 

σύνοδος της Κωνσταντινουπόλεως το 1482286.   

Οι συνεχείς προσπάθειες των Λατίνων με στόχο την πνευματική αφομοίωση  της 

Ορθόδοξης Εκκλησίας του νησιού δεν είχαν τέλος. Στο προσκήνιο εμφανίστηκε ο 

Καρμηλιτανός μοναχός Πέτρος Θωμά (Petrus Thomas) ο οποίος ήταν 

απεσταλμένος στο νησί ως αποστολικός λεγάτος της Ανατολής. Θεωρώντας τους 

Έλληνες ως «σχισματικούς» στους κόλπους της Εκκλησίας, συγκάλεσε όλους τους 

επισκόπους και άλλα μέλη του ορθοδόξου κλήρου στον καθεδρικό ναό της Αγίας 

Σοφίας όπου στην παρουσία των Λατίνων ιεραρχών προχώρησε στην κατήχησή 

τους στο δυτικό δόγμα, έχοντας και τη σαφή πρόθεση να διενεργήσει το μυστήριο 

του Χρίσματος. Υπήρξε αντίδραση όχι μόνο από τους ορθοδόξους κληρικούς που 

αντιλήφθηκαν  την παγίδα του Πέτρου Θωμά, αλλά και από τον ίδιο το λαό που 

βρισκόταν έξω από το ναό287.  

Εντωμεταξύ, το πολιτικοκοινωνικό και κοινωνικοοικονομικό πλαίσιο του φράγκικου 

καθεστώτος στην Κύπρο άρχισε να αποδυναμώνεται λόγω συγκεκριμένων 

                                                
σωτηρίας. Ισχυρίζονται δε ότι αυτός που θανάσιμα συνεχώς αμάρτανε και δε πρόλαβε να πληρώσει τη χρονική αμαρτία του 
λυτρώνεται μόνο εάν την πληρώσει μετά θάνατον οπότε αυτό γίνεται μόνο στο καθαρτήριο. Στηρίζονται επίσης και στις 
επιστολές του Παύλου όπου στην Α΄ επιστολή προς Κορινθίους, κεφάλαιο γ΄ «αυτός δε σωθήσεται, ούτως δε ως δια πυρός». 
Σε αντίθεση, η Ορθόδοξη Εκκλησία παρακαλεί για τις ψυχές που βρίσκονται στην κόλαση, καθώς η Εκκλησία ψάλλει: 
«δακρύων και στεναγμών των εν τω άδη τους δούλους σου ελευθέρωσων, Σωτήρ» και «πάντες δυσωπήσωμεν Χριστόν, 
μνήμην τελούντες σήμερον των απ’ αιώνος νεκρών, ίνα του αιωνίου πυρός αυτούς ρύσηται». Η Εκκλησία παρακαλεί τον 
Χριστό να λυτρώσει τις ψυχές του αιωνίου πυρός που δεν είναι στο καθαρτήριο αλλά στον άδη. Βικέντιου Δαμοδού, 
ΘΕΟΛΟΓΙΑ ΔΟΓΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑ ΣΥΝΤΟΜΙΑΝ ή τε Συνταγμάτιον Θεολογικόν. Εισαγωγή, Κριτική έκδοση – Σχόλια υπό Γ. 
Δ. Μεταλληνού, Ιερά Μονή Μεγίστη Βατοπεδίου 2008, σ. 151 - 153 
285 Ο Άγιος Μάρκος ο Ευγενικός με τους θεολογικούς του λόγους και επιχειρήματα δεν υπέγραψε τον ενωτικό «Όρο» που 
προέκυψε μετά από μακρές συζητήσεις μεταξύ Λατίνων και Ορθοδόξων. Δεν ήταν μόνο ο Μάρκος ο Ευγενικός που δεν 
υπέγραψε αλλά και άλλοι από την αντιπροσωπεία των Ορθοδόξων στη σύνοδο Φερράρας – Φλωρεντίας. Περίφημη είναι 
και η εγκύκλια επιστολή του ιδίου («τοις απανταχού της γης και των νήσων ευρισκομένοις ορθοδόξοις χριστιανοίς») 
αποδοκιμάζοντας τη σύνοδο και στιγματίζοντας τους «Γραικολατίνους» (Ουνίτες). Β. Φειδά, ό.π., σ. 603 - 624 
286 Β. Φειδά, ό.π., σ. 624  
287 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 609  
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εξελίξεων, πράγμα που επηρέασε άμεσα τη Λατινική Εκκλησία ως συστατικός 

θεσμός του λατινικού καθεστώτος. Τα ήθη του λατινικού κλήρου χαλαρώνονται και 

παρατηρείται μια συναναστροφή με τα έθιμα της Ορθοδόξου Εκκλησίας. Αυτό 

φαίνεται στις καταχρήσεις  από τους Λατίνους κληρικούς που για παράδειγμα 

διαβιούν έγγαμοι παραβαίνοντας το λατινικό κανονικό δίκαιο  περί της αγαμίας των 

κληρικών, επωφελούμενοι τη νομιμότητα του έγγαμου βίου των ορθόδοξων 

κληρικών. Η αγροτική τάξη παραμένει πιστή στην Ορθόδοξη Εκκλησία με αυξητική 

τάση ακόμη και στα αστικά κέντρα. Αυτό φυσικά αντανακλά και στον ορθόδοξο 

κλήρο που ουσιαστικά υποτάσσετο τυπικά στη Λατινική Εκκλησία288. 

Ενόψει της πιο πάνω αρνητικής φάσης που βρίσκεται η Λατινική Εκκλησία και 

θέλοντας να αναχαιτιστεί ο εκφυλισμός της εκδηλώνεται αντίδραση από το Λατίνο 

αρχιεπίσκοπο Φίλιππο (Philippus de Gaston 1342 - 1360) εκδίδοντας σχετική 

διάταξη στη Λευκωσία το 1350. Η νέα διάταξη αναφερόταν στους μεικτούς γάμους 

και στην ιεροτελεστία μυστηρίων από κληρικό ιερουργούντα εντός της 

δικαιοδοσίας της ετεροδόξου Εκκλησίας. Η διάταξη όριζε ότι οποιοσδήποτε μεικτός 

γάμος όφειλε να τελεστεί κατά το τυπικό της λατινικής λατρείας και μόνο σε 

Λατινική Εκκλησία όπως και η υποχρέωση για κάθε Έλληνα που συνήπτε γάμο να 

ασπαστεί το λατινικό δόγμα πριν την τέλεση του μυστηρίου289.  

Η συναναστροφή μεταξύ του λατινικού και ορθοδόξου κλήρου δεν περιορίστηκε 

μόνο στο θέμα των μεικτών γάμων αλλά και σε ιεροτελεστίες βαπτίσεων και γάμων 

αστών και ευγενών που τελέστηκαν σε ιδιωτικές κατοικίες αντί στις εκκλησίες.  

 

9.2   Η επιβιώσασα Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία της Κύπρου. 

Μέσα από τις αντιδράσεις του ελληνικού κλήρου και λαού, λόγω των πολλών 

καταπιέσεων από τους Λατίνους, προβάλλεται το γεγονός ότι κατά την περίοδο 

της Φραγκοκρατίας  υπήρχε και εκφραζόταν σε έντονο επίπεδο μια κοινή 

συνείδηση των ορθόδοξων κατοίκων της Κύπρου. Η συνείδηση αυτή είχε ως βάση 

                                                
288 Ό.π., σ. 616 - 617 
289 Ό.π., σ. 617 
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τη σχέση της κοινής πίστης - δόγματος290 και του κοινού πολιτισμού – γλώσσας291. 

Οι ποιμένες, που κουβαλούσαν αυτή τη συνείδηση και εξέφραζαν την πνευματική 

και πολιτική πορεία του λαού, ήταν κατά συνέπεια και οι ηγέτες του. Η προστασία 

αυτή του λαού από τους πνευματικούς του ηγέτες είχε ως αποτέλεσμα την 

υπεράσπιση των ηγετών του λαού από τον ίδιο το λαό με οποιοδήποτε τρόπο292.  

Σχετικά με τον εσωτερικό βίο της Ορθόδοξης Εκκλησίας αντλούμε πληροφορίες 

από τις λατινικές εκκλησιαστικές πηγές που ουσιαστικά μόνο έμμεσα μπορούν να 

μας διαφωτίσουν293. Σημαντικά συνοδικά κείμενα ήρθαν στην επιφάνεια από τον 

Jean Darrouzès που αναφέρονται στο 14ο αιώνα και μεταξύ άλλων σχετίζονται με 

δογματικές θέσεις και νομοκανονικά θέματα αντικατοπτρίζοντας, έτσι, τις πράξεις 

της ορθόδοξης ιεραρχίας στο νησί294.  Πρόκειται για το κείμενο του συνοδικού του 

Αμαθούντος Γερμανού που εξεδόθη από τον J. Darrouzès από δύο κώδικες, τον 

Barberinus 390295 και τον αγιορείτικο της μονής Διονυσίου αριθ. 489296. Το εν λόγω 

κείμενο αποτελείται από δύο μέρη: τον εκτενή πρόλογο και μία πραγματεία περί 

των επτά μυστηρίων. 

Παράλληλα και σχετικά με το ίδιο κείμενο ο Π. Κιρμίτσης αναφέρει χαρακτηριστικά 

ότι ένας Έλληνας επίσκοπος που δεν προσχώρησε στην Εκκλησία των 

αφοσιωμένων στη Λατινική Εκκλησία, ο επίσκοπος Αμαθούντας Γερμανός, 

παρατηρώντας την ακαταστασία που δημιουργήθηκε στην Ελληνική Εκκλησία 

αποφάσισε να θέσει τους κληρικούς υπό τον έλεγχό του προφυλάσσοντας έτσι τη 

γνησιότητα της Ορθόδοξης Εκκλησίας.   Γι’ αυτό το λόγο συγκάλεσε  σύνοδο των 

ιερέων, ηγουμένων και μοναχών στους οποίους μίλησε και εξέθεσε την ορθή 

διδασκαλία περί της Αγίας Τριάδος, καθόρισε τον αριθμό των μυστηρίων και την 

                                                
290 Ο Gilles Grivaud διαπιστώνει μια εντυπωσιακή συλλογή ελληνικών χειρογράφων (σχεδόν τριακόσια) με αγιογραφικό, 
κηρυγματικό και κανονικό περιεχόμενο, γεγονός που διαβεβαιώνει τη δραστηριότητα των μοναχών στην αντιγραφή και στη 
βιβλιοθηκονομία. Επιπλέον, επιβεβαιώνεται και το γεγονός ότι ο ελληνικός λαός του νησιού παρέμενε πιστός στο 
θρησκευτικό συναίσθημα και την ένταξή του στον ορθόδοξο πολιτισμό. G. Grivaud, Πνευματικός Βίος – Γραμματολογία, 
Ιστορία της Κύπρου, Μεσαιωνικόν βασίλειον, τομ. Ε΄, (Λευκωσία 1996), σ. 865 - 866 
291 «Καθ’ όλη τη διάρκεια της Φραγκοκρατίας η ελληνική αποτελεί τη γλώσσα που ομιλείται από τη συντριπτική πλειοψηφία 
των κατοίκων, τόσο στις πόλεις όσο και στην ύπαιθρο χώρα», ό.π., σ. 871 
292 Β. Ανδρέα, ό.π., σ. 77  
293 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 639 
294 J. Darrouzès, Textes synodaux chypriotes, Revue des Etudes Byzantines, sommaire du tome 37 (1979) 
295 Ό.π., σ. 48 
296 Ό.π., σ. 53 
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τέλεσή τους βάσει των ιερών κανόνων297. Το συγκεκριμένο κείμενο αντλείται από 

το χειρόγραφο της βιβλιοθήκης του Βρετανικού Μουσείου με αριθμό 15422 και τα 

πρακτικά φέρουν την επιγραφή «Το Συνοδικόν του Αμαθούντος Γερμανού» 298.  

Πιο κάτω θα ανατρέξουμε στο περιεχόμενο του κειμένου το οποίο βασίζεται και 

στους πιο πάνω αναφερόμενους κώδικες και χειρόγραφο στιγματίζοντας έτσι το 

γεγονός της εγρήγορσης που διακατείχε τον Ορθόδοξο κλήρο στην Κύπρο.  

 

9.2.1 Το περιεχόμενο του κειμένου (Συνοδικού). 

(α) Εναρκτήριος ομιλία της συνοδικής συνέλευσης299. 

Ο Αμαθούντος Γερμανός άρχισε τις εργασίες της Συνόδου μέσω προσφώνησης 

και μακροσκελούς προσευχής, επικαλούμενος τη χάρη της Αγίας Τριάδος για την 

ευόδωση των εργασιών της συνόδου. Το περιεχόμενο της εναρκτήριου ομιλίας του 

Γερμανού είναι ένα μωσαϊκό από χωρία της Παλαιάς και Καινής Διαθήκης αλλά και 

τριαδολογικού περιεχομένου. 

 

(β) Οι κανόνες των επτά μυστηρίων300. 

Ο Γερμανός αναφέρεται και καθορίζει ποια είναι τα επτά μυστήρια δίνοντας τον 

ορισμό της έννοιας του «μυστηρίου»301. Εξετάζει δε τα δύο προαιρετικά μυστήρια, 

του γάμου και της ιεροσύνης, και επικεντρώνεται στην κανονική τέλεσή τους και 

στο τι θα έπρεπε να αποφεύγεται έτσι ώστε να συμφωνούν με τους ιερούς κανόνες 

και την εκκλησιαστική τάξη. Με τη διατύπωση των δύο συγκεκριμένων μυστηρίων 

καθορίζεται ολόκληρη η καθηκοντολογία για τους ιερείς και ορίζονται ποινές για 

τους παραβάτες. 

                                                
297 Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 38 
298 Ό.π.  σ. 40 
299 J. Darrouzès, ό.π. 
300 Ό.π., σ. 97 
301 Η ορθόδοξη πατερική διδασκαλία ουδέποτε περιόρισε τα μυστήρια της Εκκλησίας σε επτά, αλλά δέχεται ότι 
οποιαδήποτε αγιαστική πράξη της Εκκλησίας, έχει μυστηριακό περιεχόμενο, αφού μέσω αυτών συντελείται το σχέδιο της 
Θείας Οικονομίας, δηλαδή η παρέμβαση του ακτίστου Θεού στον κτιστό κόσμο. Θ. Γιάγκου, ό.π., σ. 299 – 300 
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i. Αναφορικά με το γάμο302. 

Δίδεται ο ορισμός του μυστηρίου του γάμου και αναφέρει ότι αυτό ιδρύθηκε από 

το Χριστό. Στη συνέχεια ορίζει συγκεκριμένες διατάξεις που αφορούν το θέμα της 

διάλυσης του γάμου, τις επιτρεπόμενες ηλικίες των μελλονύμφων, το βαθμό 

συγγένειάς τους και σε ποιους κληρικούς επιτρέπεται να τελούν το μυστήριο και 

πότε303:  

 

1. Πρῶτον, ὅτι οὐ δεῖ ἄνευ λύσεως ἱερολογεῖν γάμον, ἀλλ’ οὐδέ μνῆστρα. 

2. Ὅτι οὐ δεῖ ἄνηβον συζευγνύναι γάμῳ. 

3. Ὅτι οὐ δεῖ ἐν οἴκῳ γάμον ἱερολογεῖν, εἰ μή προτροπῇ του ἀρχιερέως.  

4. Ὅτι οὐ χρῆ παρά βαθμόν συζευγνύναι, ἀλλ' εἰς ὄγδοον βαθμόν ἀφ' αἵματος 

καί εἰς ἕβδομον ἐξ ἀγχιστείας.  

5. Ὅτι οὐ δεῖ ἱερομόναχον γάμον ἐπιτελεῖν, ἀλλ' οὐδέ μνῆστρα304.  

6. Ὅτι δεῖ τήν νύμφην εἶναι ἐτῶν ιβ', τόν δέ γαμβρόν ἐτῶν ιε'. 

7. Ὅτι οὐ δεῖ τῇ μεγάλη καί ἅγια τεσσαρακοστῇ γάμους ποιεῖσθαι, ἀλλά μηδέ 

μνῆστρα, εἰ μή προτροπῇ τοῦ ἀρχιερέως, καί τότε μνῆστρα μόνα305. 

8. Ό ἱερεύς μή παρίτω ἐν γάμῳ ἔνθα παίγνια, ἀλλ' ἀναχωρείτω. 

Πιο κάτω ορίζονται ποινές στους ιερείς: 

9. Ἔτι δέ περί τούτου ἀποφήνωμεν ἐγγράφως καί συνοδικῶς ὁρίζομεν ταῦτα. 

Έπειδήπερ πολλοί τῶν ἱερέων τολμῶσι νεανιεύεσθαι καθ' ἡμῶν καί μετά 

τήν τοσαύτην παραίνεσιν, ὥς ποιεῖν αὐτούς ἱερολογίας γάμων καί ἐπί 

μνῆστρα καί δακτυλίδιον εὐχάς διδόναι ἄνευ λύσεως καί προτροπῆς 

ἡμετέρας, καί ταῦτα πολλάκις ἀθέσμως καί παρά τόν κανόνα ἱερολογοῦντες 

ἤ παρά βαθμόν, ἤ ἀνήβους τῳ χρόνῳ, ή ἐλεύθερον μετά δούλης ἤ 

παροικίσσης του ῥηγός καί τῶν καβαλλαρίων, τόν τολμῶντα ἐκεῖνον ἱερέα 

ποιεῖν τάς τοιαύτας ἱερολογίας καί μνῆστρα, ἀφορίζομεν αὐτόν καί τό 

ἱερολογηθέν ἤ μνηστευθέν ἀνδρόγυνον ἐγγράφως διά τοῦ τοιούτου 

                                                
302 J. Darrouzès, ό.π., σ. 98 
303 Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 43 
304 Σε ερώτημα που υποβλήθηκε στον Πέτρο Χαρτοφύλακα, εάν επιτρέπεται σε μοναχό να ευλογήσει γάμο, η απάντηση 
ήταν αρνητική. «Ούτε μοναχόν, ούτε εν μοναστηρίω». ΡΠΣ, τομ. Ε΄, σ. 367 
305 νβ΄ εν Λαοδκείας: «Ὅτι οὐ δεῖ ἐν τῇ Τεσσαρακοστῇ γάμους, ἢ γενέθλια ἐπιτελεῖν». 
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ἐγγράφου. Καὶ εἰ μὲν εὑρεθεῖεν τὸ ἱερολογηθὲν ἤ καί μνηστευθέν 

ἀνδρόγυνον παρά βαθμόν καί τόν κανόνα, ὁρίζομεν ζημιοῦσθαι τόν ἱερέα 

πρός τό κτίσμα τῆς ἐκκλησίας τοῦ ἀγίου Φιλαγρίου ὅσα καί θελήσωμεν καί 

παιδεύεσθαι καί παρ’ ἡμῶν κανονικῶς. εἰ δέ ἐλεύθερον ἱερολογήση μετά 

παροικίσσης, ζημιούσθω νομίσματα κε΄ πρός τό κτίσμα τῆς ῥηθείσης 

ἐκκλησίας καί κριθήσεται παρ’ ἡμῶν καί τήν ὀφειλομένην σωματικήν καί 

πνευματικήν τιμωρίαν. τήν αυτἤν τιμωρίαν ὑποστήσεται καί ὁ ἐν οἴκῳ 

ίερολολογήσων ἱερεύς καί ὁ μνῆστρα ποιήσας ἐν ταῖς σεβασμίαις ἡμέραις 

τῆς μεγάλης τεσσαρακοστῆς, εἰ μή ἐπιτροπῆς γένηται ἡμετέρας. 

 

Χαρακτηριστική είναι η ακόλουθη διάταξη του Γερμανού θέλοντας να εμποδίσει 

τους μεικτούς γάμους:  

 

10. Ὅτι οὔ δεῖ συζεῦξαι τήν παρήκισσαν μετά ἐλευθέρου ἤ δούλην του ρηγός 

μετά καβαλλάρι, ἤ περπεριάρι μετά φραγκωμάτων. Και τούτο ποιήσας ἂνευ 

ἐπιτροπῆς τοῦ ἀρχιερέως ἔστω ἐν ἐπιτιμίῳ τοῦ ἀφορισμοῦ καί νά ζημιοῦται 

ὕπέρπυρα ν'. 

 
Η διάταξη που ακολουθεί αναφέρεται στο θέμα της κουράς μοναχών, ποιος 

επιτρέπεται και ποιος όχι να τελεί το μυστήριο της κουράς, αλλά και ότι δεν πρέπει 

ιερομόναχος να τελεί αρραβώνες. Ορίζει επίσης στους ιερείς να μην τολμούν να 

τελούν το μυστήριο του γάμου σε δίγαμους και τρίγαμους χωρίς την άδεια του 

οικείου επισκόπου: 

 
11. Ὅτι οὐ δεῖ λαϊκός ἱερεύς κουρεῦσαι μόναχον ἤ ποιῆσαι ῥασοφόρον ἤ 

μεγαλόσχημον, πάρεξ ἱερομόναχος ὥσπερ καί ό ἱερομόναχος οὐ δύναται 

εὐλογεῖν μνῆστρα, οὐδέ λαϊκός ἱερεύς εἶναι πνευματικός, πάρεξ προτροπῆς 

τοῦ ἐπισκόπου καί θελήσεως. Καί μή τολμήσας τις ίερολογήσῃ δίγαμον ή 

τρίγαμον306 πάρεξ ἐπιτροπῆς τοῦ ἀρχιερέως, ἀπάνω εἰς πένα (ὑπερπύρων) 

                                                
306 Ο Μ. Βασίλειος ορίζει: «Τριγαμίας νόμος οὐκ ἔστιν, ὥστε νόμῳ γάμος τρίτος οὐκ ἄγεται. Τὰ μέντοι τοιαῦτα, ὡς ῥυπάσματα 
τῆς ᾽Εκκλησίας ὁρῶμεν, δημοσίοις δὲ καταδίκαις οὐχ ὑποβάλλομεν, ὡς τῆς ἀνειμένης πορνείας αἱρετώτερα». ν΄ κανόνας 
του Μ. Βασιλείου. 
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κε΄ εἰς τό κτίσμα τῆς ἐπισκοπῆς ἡμῶν Λευκάρων. ὁμοίως καί οἶος κουρεῦσι 

μοναχόν δίχως προτροπῆς, νά εἶναι καί αὐτός εἰς τήν ἄνωθεν πένα.   

 

12.  Ἀκόμη ὁρίζομεν πᾶσαν ἱερέαν τῆς ἐνορίας ἡμῶν νά μηδέν ἔνι ἀπότορμος 

ν’ ἁρμάσει οὐ νά χαρτώσει τινάν ἀπό ξένην ἐνορίαν χωρίς ἐπιτροπῆς τοῦ 

ἀρχιερέως. καί εἰ τις τολμήσει καί ποιῆσαι αὐτά, νά εἶναι εἰς τό ἐπιτίμιον τοῦ 

ἀφορισμοῦ καί νά πληρώνη ὑπέρπυρα κε΄ εἰς τό κτίσμα τῆς ἀγίας καθολικῆς 

τῶν Λευκάρων καί νά συγχωρῆται ὑπό ἀρχιερέως307. 

 
 

ii. Αναφορικά με την ιεροσύνη308. 

Ορίζει ότι το μυστήριο της  ιεροσύνης ιδρύθηκε από το Χριστό με την εκλογή των 

δώδεκα Αποστόλων και συμπληρώθηκε κατά την ημέρα της Πεντηκοστής με την 

επιφοίτηση του Αγίου Πνεύματος. Καθορίζονται τα καθήκοντα του κλήρου 

βασισμένοι στους ιερούς κανόνες309. 

 

Οι πρώτες έξι διατάξεις αναφέρονται στα καθήκοντα των επισκόπων, ιδιαίτερα στο 

θέμα της χειροτονίας μη προσοντούχων και αναξίων της ιεροσύνης. Οι υπόλοιπες 

σαράντα διατάξεις καθορίζουν310: 

 

(1)  το τυπικό που πρέπει να ακολουθούν οι ιερείς κατά την τέλεση του 

μυστηρίου της Θ. Ευχαριστίας που θα πρέπει να τελείται σύμφωνα με τον 

ορθόδοξο τρόπο. 

                                                
307 Σαφής και σχετικός είναι ο κ’ κανόνας της Δ΄ Οικουμενικής: «Κληρικοὺς εἰς ἐκκλησίαν τελοῦντας, καθὼς ἤδη ὡρίσαμεν, 
μὴ ἐξεῖναι εἰς ἄλλης πόλεως τάττεσθαι ἐκκλησίαν· ἀλλὰ στέργειν ἐκείνην, ἐν ᾗ λειτουργεῖν ἐξ ἀρχῆς ἠξιώθησαν, ἐκτὸς ἐκείνων, 
οἵτινες ἀπολέσαντες τάς οἰκείας πατρίδας ἀπὸ ἀνάγκης, εἰς ἄλλην ἐκκλησίαν μετῆλθον. Εἰ δέ τις ἐπίσκοπος μετὰ τὸν ὅρον 
τοῦτον, ἄλλῳ ἐπισκόπῳ προσήκοντα δέξοιτο κληρικόν, ἔδοξεν ἀκοινώνητον εἶναι καὶ τὸν δεχθέντα, καὶ τὸν δεξάμενον, ἕως 
ἂν ὁ μεταστὰς κληρικὸς εἰς τὴν ἰδίαν ἐπανέλθῃ ἐκκλησίαν». Αλλά και ο ιε’ της Α΄ Οικουμενικής: «Διά τὸν πολὺν τάραχον, καὶ 
τὰς στάσεις τὰς γινομένας, ἔδοξε παντάπασι περιαιρεθῆναι τὴν συνήθειαν, τὴν παρὰ τὸν ἀποστολικὸν κανόνα εὑρεθεῖσαν ἔν 
τισι μέρεσιν, ὥστε ἀπὸ πόλεως εἰς πόλιν μὴ μεταβαίνειν, μήτε ἐπίσκοπον, μήτε πρεσβύτερον, μήτε διάκονον. Εἰ δέ τις, μετὰ 
τὸν τῆς ἁγίας καὶ μεγάλης συνόδου ὅρον, τοιούτῳ τινὶ ἐπιχειρήσειεν, ἢ ἐπιδοίη ἑαυτὸν πράγματι τοιούτῳ, ἀκυρωθήσεται ἐξ 
ἅπαντος τὸ κατασκεύασμα, καὶ ἀποκατασταθήσεται τῇ ἐκκλησίᾳ, ἐν ᾗ ὁ ἐπίσκοπος, ἢ ὁ πρεσβύτερος ἐχειροτονήθη.» 
308 J. Darrouzès, ό.π., σ. 101 
309Ο συνολικός αριθμός των διατάξεων που αναφέρονται στην ιερωσύνη είναι σαράντα έξι, εντούτοις, παραθέτονται οι 
διατάξεις που είναι σχετικοί με το θέμα μας. 
310 Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 43 - 44 
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(2) Πώς και πότε θα πρέπει οι ιερείς να νηστεύουν. 

 

(3) Πώς πρέπει να συμπεριφέρονται εντός και εκτός της Εκκλησίας. 

 

(4) Ότι πρέπει να σέβονται και να υπακούουν τον επίσκοπο. 

 

Γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στον 31ο  κανόνα των Αγίων Αποστόλων311 πράγμα 

βέβαια καθόλου τυχαίο. Με τη συγκεκριμένη διάταξη διαφαίνεται η προσπάθεια 

του Γερμανού να περιορίσει την αποστασία των κληρικών, που κατά την περίοδο 

της Λατινοκρατίας μετέβαιναν από τη μια Εκκλησία στην άλλη, ιδρύοντας δικούς 

τους ναούς και θέτοντάς τους υπό τη δικαιοδοσία πότε του ενός επισκόπου και 

πότε στου άλλου. Μέσω του εν λόγω κανόνα ορίζεται καθαίρεση και για εκείνους 

του ιερείς που ακολουθούσαν τον παραβάτη ιερέα και αφορισμό για τους 

λαϊκούς.312 

 

Ορίζει τις πιο κάτω διατάξεις που αφορούν τις προϋποθέσεις για τη χειροτονία 

κληρικού: 

 

1. Ὅτι χρῆ τόν ἱερέα πρό πάντων βίου ὀρθοῦ καί γνώσεως ἀντιποιεῖσθαι καί 

γραμμάτων τό κυριώτερον. 

 

2. Ὅτι οὐ χρῆ τον ίερέαν ἥττονα τῶν λ' ἐτῶν χειροτονεῖσθαι ἱερέα, οὔτ' αὖ 

διάκονον ἥττονα τῶν κε', οὔτ' αὖ ὑποδιάκονον ἥττονα τῶν κ' ἐτῶν κατά τόν 

κανόνα313. 

                                                
311 λα΄ Αγίων Αποστόλων «Εἴ τις πρεσβύτερος, καταφρονήσας τοῦ ἰδίου ἐπισκόπου χωρὶς συναγάγῃ καὶ θυσιαστήριον 
ἕτερον πήξῃ, μηδὲν κατεγνωκὼς τοῦ ἐπισκόπου ἐν εὐσεβείᾳ καὶ δικαιοσύνῃ, καθαιρείσθω ὡς φίλαρχος˙ τύραννος γάρ ἐστιν. 
Ὡσαύτως δὲ καὶ οἱ λοιποὶ κληρικοὶ καὶ ὅσοι ἂν αὐτῷ προσθῶνται˙ οἱ δὲ λαϊκοὶ ἀφοριζέσθωσαν. Ταῦτα δὲ μετὰ μίαν, καὶ 
δευτέραν καὶ τρίτην παράκλησιν τοῦ ἐπισκόπου γινέσθω». 
312 Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 43 - 44 
313 ιδ΄ Πενθέκτης: «Ὁ τῶν ἁγίων καὶ θεοφόρων ἡμῶν Πατέρων κρατείτω κανών καὶ ἐν τούτῳ, ὥστε πρεσβύτερον πρὸ τῶν 
τριάκοντα ἐτῶν μὴ χειροτονεῖσθαι, κἄν πάνυ ᾖ ὁ ἄνθρωπος ἄξιος, ἂλλ’ ἀποτηρεῖσθαι. Ὁ γὰρ Κύριος Ἰησοῦς Χριστὸς ἐν τῷ 
τριακοστῷ ἔτει ἐβαπτίσθη, καὶ ἤρξατο διδάσκειν· ὁμοίως μήτε διάκονος πρὸ τῶν εἰκοσιπέντε χρόνων, ἤ διακόνισσα πρὸ τῶν 
τεσσαράκοντα ἐτῶν χειροτονείσθω». 
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3. Ὅτι χρῆ τόν ἀρχιερέα μάρτυρας ζητεῖν τοῦ βίου τοῦ μέλλοντος 

χειροτονεῖσθαι τούς γείτονας αὐτοῦ, μᾶλλον δέ καί μαρτυρίαν τοῦ 

πνευματικοῦ αὐτοῦ πατρός, εἰ εὐλαβείας ἀντιποιεῖται καί μάλιστα εἰ 

σωφρόνως διήγαγε τόν καιρόν τῆς νεότητος αὐτοῦ καί εἰ καλῶς 

ἀναγιγνώσκει γράμματα. 

Οι ακόλουθες διατάξεις αφορούν τις υποχρεώσεις του ιερέα σε λειτουργικά θέματα, 

αλλά και θέματα ευταξίας και τάξης: 

4. Ὅτι εἰ τήν ἀκολουθίαν τῶν ὠρῶν ἐπίσταται.  

 

5. Ὅτι οὐ χρῆ τάς τῆς θείας λειτουργίας εὐχάς παρατρέχειν ἤ σπουδή 

διέρχεσθαι καί καταλιμπάνειν ἀλαλήτους. 

 
6. Ὅτι οὐ χρή ἄνευ τοῦ ψάλλειν τάς ὥρας ἕκαστον τῶν ἱερέων ἄρχεσθαι 

λειτουργεῖν ὡς καί τήν τοῦ νυχθημέρου ἀκολουθίαν πᾶσαν προψάλλειν.  

 

7. Ὅτι οὐ χρή λειτουργεῖν τόν ἱερέα ἐσκανδαλισμένον τυγχάνοντα.  

 
8. Ὅτι χρή αἱρετικούς ὄντας ἐν τῇ λειτουργία ἐξωθεῖσθαι τῆς ἐκκλησίας.  

 
9. Ὅτι χρή, τῆς λειτουργίας τελουμένης, ἄχρι τῆς μεγάλης εἰσόδου κηρίον 

ἅπτεσθαι ἐν τῇ προσκομιδή. 

 
10. Ὅτι οὐ χρή εἰς κηδίον αἱρετικοῦ ἱερέα ἀκολουθεῖν. 

 
11. Ὅτι χρή μετά προσοχῆς ποιεῖσθαι τήν εἴσοδον τῶν ἁγιαζομένων δώρων. 

 
12. Ὅτι ζέον ὕδωρ χρή ἐπιτεθῆναι, δηλοῦν τό ζέον αἷμα καί ὕδωρ τό ἐκ τῆς 

ζωοποιοῦ πλευράς καταρρυέν314. 

 

                                                
314 Βλέπε σχετικά στη σ. 72 της παρούσης εργασίας. 
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13. Ὅτι χρή τόν ἱερέα ἀνομολογεῖσθαι ἐν παντί καιρῷ καί προσφέρειν Θεῷ 

ὑπέρ του ἰδίου ἁμαρτήματος θυσίας καί ἐλεημοσύνας καί εὐαρεστῆσαι Θεώ. 

 
14. Ὅτι οὐ δεῖ ἄνευ συστατικοῦ ξένον δέχεσθαι ἱερέα315. 

 
15. Ὅτι οὐ χρή ἐπάνω τῆς ἀγίας τραπέζης ἄλλο τιθέναι εἰ μή μόνον τό ἅγιον 

εὐαγγέλιον καί τάς λοιπάς ἐνδυτάς καί τό ειλητόν316. 

 
16. Ὅτι οὔτε μανουάλια δεῖ τιθέναι ἐπί τῆς ἀγίας τραπέζης, οὔτε θυμιάματα, οὔτ' 

αὖ κοντάκιον. 

 
17. Ὅτι οὐ χρή ἐν τῳ ἁγίῳ βήματι ἄλλο τιθέναι εἰ μή μόνον ἀλλαγήν καί βιβλία. 

 
18. Ὅτι οὐ δεῖ τά θεία πέπλα κοινοῦσθαι ἐν κοσμικοῖς, οὔτε αὖ δίσκον. 

 
19. Ὅτι οὐ χρή βρώσιμα τιθέναι ἐν τῳ ἁγίῳ βήματι. 

 
20. Ὅτι οὐ δεῖ λαβίδα κοσμικήν ἐμβάλλειν τῳ ἁγίῳ ποτηρίῳ οὔτ' αὖ τήν 

ἡγιασμένην κοινώσασθαι. 

 

21. Ὅτι οὐ χρή κοσμικούς ἀσφραγίστους τινάς παραβάλλειν τῳ ἁγίῳ βήματι. 

 
22. Ὅτι τά τῶν ἁγίων ἐνδύματα κεχωρισμένα ὀφείλουσιν εἶναι τῶν κοσμικῶν.  

 
23. Ὅτι οἱ τράχηλοι τῶν ἱερέων καί διακόνων καί κληρικῶν κεκαλυμμένοι 

ὀφείλουσιν εἶναι, τοῦτο μέν ὑπό τῶν τριχῶν, τοῦτο δέ καί ὑπό τῆς τραχηλίας 

τοῦ ἐνδύματος. 

 
24. Ὅτι οὐ χρή ἐν ταῖς καθολικαῖς ἐκκλησίαις τούς ἀμαθεῖς διδάσκειν, ἐξ ὧν 

μάλιστα παραφύονται οἱ αἱρέσεων λόγοι. 

                                                
315 σχετίζεται άμεσα με τον ιγ΄ κανόνα της εν Χαλκηδόνα Δ΄ Οικουμενικής: «Ξένους κληρικοὺς καὶ ἀγνώστους, ἐν ἑτέρᾳ 
πόλει, δίχα συστατικῶν γραμμάτων τοῦ ἰδίου ἐπισκόπου, μηδόλως μηδαμοῦ λειτουργεῖν».  
316 Ο Ι. Φουντούλης αναφέρει ότι στην αγία τράπεζα τίθεται μόνο το Ευαγγέλιο, δύο κηροπήγια και το αρτοφόριο το οποίο 
χαρακτηρίζεται ως μια νεότερη συνήθεια. Ι. Φουντούλη, Λειτουργική Α΄, ό.π., σ. 61 
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25. Ὅτι οὐ χρή ἀνεπιστήμονα διδάσκειν ἀπό στόματος, ἑρμηνεύειν δέ κατά 

λέξιν εἰ οἶδεν. 

 
26. Ὅτι οὐ χρή ἱερέας δικολογείν. εἰρήνης γάρ ἐστίν ὁ ἱερεύς, οὐχί στάσεως.  

 
27. Ὅτι οὐ χρή ἄνευ ἐπιτροπῆς του ἀρχιερέως διδάσκει τινά. 

Πιο κάτω ορίζονται συγκεκριμένες ποινές σε σχέση με τα πιο πάνω: 

28. Ἐπειδή προλαβόντες ὡρίσαμεν μετά πολλῆς ἐγγράφου παραινέσεως ὥστε 

μετά εὐταξίας τῆς προσηκούσης διάγειν πάντας, ἱερεῖς τε καί κληρικούς, ἔν 

πάσαις ταῖς τῆς ἐκκλησίας ἑορταῖς καί συνάξεσιν ὡς καί ἔν ταῖς κηδείαις τῶν 

ημετέρων  ἀδελφῶν καί τοῖς μνημοσύνοις, καί τούτων οἱ πλεῖστοι, ὥς 

ἐμάθομεν, οὐ πείθονται  τῇ ἡμῶν παραινέσει, ἄλλα πλείους νύν μάλιστα 

ταραχάς συνιστῶσιν, ἀτακτούντες τά πολλά κατά τοῦ διανέμοντος τήν ὑπέρ 

ἐκείνου τοῦ τεθνεῶτος ἀδελφοῦ ἐλεημοσύνην, καί οὐ τήν τυχοῦσαν ἡμῖν ἐκ 

τούτου καί εἰς τήν έκκλησίαν προστρίβονται ἀτιμίαν, ἀποφήνωμεν 

ἐγγράφως καί συνοδικώς διορίζομεν ταῦτα ὥς, εἰ τις τολμήσειεν ἀπό του 

νύν τῶν κληρικῶν ἢ τῶν ἱερέων ή τῶν διακόνων ἢ τῶν ἀναγνωστῶν ἢ τῶν 

μοναχῶν ἀτακτήσαι ποσῶς ἐν ταῖς προρρηθείσαις συνάξεσι τοῦ 

μετακινῆσαι τοῦ ἰδίου τόπου καί διαρπαγήν τίνα ποιῆσαι τῶν κηρίων καί τῆς 

ἐλεημοσύνης καί τῆς ἄλλης διανομῆς τῶν προσφορών τοῦ τυχόντος 

τεθνεῶτος ἐκείνου, ὁρίζομεν ἐμμένειν αὐτόν ἔξω τῆς ἐκκλησίας ἡμέρας μ' 

καί πρός τό κτίσμα τῆς τῶν Γραικών ἐκκλησίας ζημιοῦσθαι ὑπέρπυρα ε'. 

 

29. Ὅτι ἐπειδή τινες τῶν ἱερέων καί κληρικῶν, ἔτι γε μήν καί τῶν ιερομόναχων 

καί ἡγουμένων πρός τοσοῦτον καταφρονοῦσι τῆς ἡμῶν μετριότητος, ὥστε 

παραλιμπάνειν ἑαυτούς καί μή συνέρχεσθαι μεθ' ἡμῶν ἐν ταῖς μεγάλαις καί 

καθολικαῖς λιτανείαις, τῇ τε τῶν ἁγίων Θεοφανίων καί τών Βαΐων καί ταῖς 

τυχούσαις ἄλλαις δεκτικαῖς καί εὐχαριστηρίοις λιταῖς, διακελευόμεθα ὥς εἰ 

τις παραλείψῃ ἑαυτόν ἐν ταὐταῖς ταῖς λιτανείαις, κἄν τε κληρικός εἶεν, κἄν 

ἱερεύς ή διάκονος, ἐπιτιμᾶσθαι αὐτῷ τόν ἀφορισμόν τῆς του Χρίστου 
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Ἐκκλησίας ὅσον θελήσομεν κατά δικαίαν ἐπίκρισιν ήμετέραν καί ζημιοῦσθαι 

αὐτόν πρός τό κτίσμα τῆς Ἐκκλησίας ὑπέρπυρα ε'. 

 

30. Ἤκουσται δέ ήμιν παρά πολλῶν καί τοῦτο ὥστε τινές τῶν ἔν ταῖς καθολικαῖς 

μεγάλαις έκκλησίαις ἡμῶν τῶν Γραικών τολμῶσιν ἄλλοις τισί διδόναι τάς 

προσόδους τῶν ἐκκλησιαστικῶν αὐτῶν ἀγαθῶν, πακτωτικῷ τινι τρόπῳ 

φορολογούμενοι τάς δωρεάς του Θεοῦ, οἱ ἀνόητοι, καί οὐκ αἰσθάνονται τήν 

πολλήν ἀτοπίαν τοῦ δράματος. Εἰ τις λοιπόν ἐκ τῆς δεῦρο φωραθείη δρᾶν 

τό τοιοῦτον τόλμημα, ἀφορίζομεν αὐτόν καί τόν ἐκλαμβάνοντα τόν τοιούτον 

ἀθεμιτώτατον πάκτος καί ὁρίζομεν ζημιοῦσθαι καί τόν καθένα ἕκαστον 

αὐτῶν ὑπέρπυρα ρ' πρός τό κτίσμα τῆς Ἐκκλησίας. 

 

31. Ὡσαύτως καί τόν ἀποδημοῦντα ἐπί ξένης ἐπαρχίας χωρίς τῆς ἡμετέρας 

προτροπῆς καί καταλιμπάνειν τολμῶντα τήν ἑαυτοῦ ἐκκλησίαν ή τόν ἑαυτοῦ 

κλῆρον καί τἤν ἐφημερίαν, ἀδεῶς πάλιν ἐξουσιάζειν αὐτόν τῶν ἑαυτοῦ 

ἐκκλησιαστικῶν, ἐπαναστρέφοντα ἐκ τῆς ἀποδημίας αὐτοῦ ἐντός τών 

νενομισμένων τεσσαράκοντα ἡμερῶν εί δέ ύπερθήται τήν τοιαύτην 

προθεσμίαν, ἀπογυμνοῦσθαι αὐτόν εὐθὺς πάντων τῶν ἐκκλησιαστικῶν 

αὐτοῦ καί ἀντικαθισταν ἡμᾶς ἀντί τούτου ἑτέρους.  

 
32. Ἔτι δέ ὁρίζομεν τοῖς ἐκκλησιαστικούς ἀνδράσιν, τουτέστιν πρωτοϊερεῦσι, 

ἱερεῦσι, ἱερομονάχοις καί πνευματικοῖς τοῖς εύρισκομένοις ἐν τῇ ἐνορία 

ἡμῶν, ὅτι μή τολμήσαι ὅλως τις ἐξ αὐτῶν ἀφορίζειν δικαίως ἤ ἀδίκως πάρεξ 

ἐπιτροπῆς του ἀρχιερέως. Καί εἰ τις τολμήσει αὐτό ποιήσαι, ἔχομεν αὐτούς 

εἰς δεσμόν του ἀφορισμοῦ καί νά παιδεύεται κανονικῶς, ὅτι τοῖς ἀρχιερεῦσιν 

ἐδόθη τοῦ δεσμεῖν καί λύειν ἐάν ἔλθῃ εἰς μετάνοιαν καί ὁμολογήσει ὅτι 

έσφαλα, νά πλερώνη ὑπέρπυρα ε' καί πλέον οὐ μή τό ποιήσοι, πάρεξ 

προτροπῆς τοῦ ἀρχιερέως. 

 

33. Ἔτι δέ ὁρίζομεν πᾶσαν ίερέαν νά μηδέν ἔνι ἀπότορμος νά καταφρονεῖ τήν 

ἀγίαν τοῦ Θεοῦ ἐκκλησίαν, ἀμμή νά ψάλλειν καθ' ἑκάστην τάς ὤρας του καί 
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νά τηρεῖ τάς θείας ἐντολάς τοῦ Θεοῦ καί τά μυστήρια τῆς ἐκκλησίας, 

τουτέστιν πᾶσαν ἑορτήν δεσποτικήν νά πολομᾷ καθώς ορίζει ή τάξις τοῦ 

τυπικοῦ καί ὅστις οὐδέν τό πολομᾷ, νά πλερώνῃ πένα ὑπερπύρων κε' καί 

νά παιδεύεται κανονικῶς.   

 
 

iii. Αναφορικά με το βάπτισμα317. 

Ορίζει ότι το μυστήριο του βαπτίσματος ιδρύθηκε από το Χριστό με το βάπτισμά 

Του στον Ιορδάνη και με την παραγγελία που έδωσε στους μαθητές Του 

«πορευθέντες οὖν μαθητεύσατε πάντα τὰ ἔθνη, βαπτίζοντες αὐτοὺς εἰς τὸ ὄνομα 

τοῦ πατρὸς καὶ τοῦ υἱοῦ καὶ τοῦ ἁγίου πνεύματος»318.  

Μέσα από τις δεκατέσσερεις διατάξεις καθορίζεται ο τρόπος του βαπτίσματος με 

την τριπλή τελεία κατάδυση στο νερό σύμφωνα με την ορθόδοξη διδασκαλία και 

όχι με ραντισμό όπως συνηθίζεται στους Λατίνους και οι διαδικασίες που πρέπει 

να ακολουθούνται319. 

Οι διατάξεις που ακολουθούν καθορίζουν το τυπικό που θα πρέπει να 

ακολουθείται από τους ιερείς και σε περίπτωση βάπτισης Εβραίου ή εθνικού θα 

πρέπει πρώτα απ’ όλα να ζητείται η άδεια του επισκόπου: 

1. Ὅτι δεῖ εἴς τρεῖς καταδύσεις τελείας ἐν βάθει τοῦ ὕδατος καταδύειν τόν 

βαπτιζόμενον καί αὖθις εἰς τρεῖς ἀναδύσεις τελείας, ὁρῶντα τόν 

βαπτιζόμενον κατά ἀνατολάς, καί ἀπό τῶν μασχαλῶν κρατούμενον παρά 

τοῦ ἱερέως, ἐν ἑκάστη βοῶντος τοῦ ἱερέως μεγαλοφώνως· Εἰς τό ὃνομα του 

Πατρός, εἶτα καί τοῦ Υἱοῦ, εἶτα καί τοῦ ἀγίου Πνεύματος320. 

 

2. Ὅτι δεῖ τόν τοῦ ἱερέαν πάσας λέγειν τάς εὐχάς τάς ἐπί τοῦ θείου 

βαπτίσματος ὡρισμένας καί μή παρορᾶν αὐτάς, σπουδῆς τίνος 

                                                
317 J. Darrouzès, ό.π., σ. 106 
318 Ματθ, 28, 19 
319 Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 44 
320 μθ΄ των Αγίων Αποστόλων: «Εἴ τις ἐπίσκοπος, ἢ πρεσβύτερος κατὰ τήν τοῦ Κυρίου διάταξιν, μὴ βαπτίσῃ εἰς Πατέρα, καὶ 
Ὑιόν, καὶ ἅγιον Πνεῦμα, ἀλλ' εἰς τρεῖς ἀνάρχους, ἢ εἰς τρεῖς υἱούς, ἢ εἰς τρεῖς παρακλήτους, καθαιρείσθω». 
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προκειμένης, καί παρακόπτειν ἐξ αὐτῶν, εἰ μή πού τις αὐτόν κατεπείγει 

ἀνάγκη τοῦ θανάτου. 

 
3. Ὅτι δεῖ μή ἐπί ψυχρῷ ὕδατι βαπτίζειν, ἀλλ' ἐπί ζέοντι, δηλοῦντος τοῦ 

ζέοντος ὕδατος τό ζῶν τῆς χάριτος τοῦ βαπτίσματος εἰ δέ ἀνάγκη ἔσται, 

γινέσθω ἐπί ψυχρού. 

 
4. Ὅτι οὐ χρή ἐν λεκάναις βαπτίζειν, ἅς φέρουσιν ἀπό τῶν οἰκίων, ἐν ᾗ 

πλύνουσιν ἱμάτια καί τούς ρύπους ἀποκαθαίρουσιν, ἀλλά δεῖ ἀναγκαίως ἐκ 

μαρμάρου βαθυτέρας κατασκευασθῆναι εἰς τό κατακαλύπτεσθαι δι' ὓδατος 

τόν βαπτιζόμενον, ἀλλα καί τό ὓδωρ πολύ εἶναι ὥστε καλύπτειν αὐτόν. 

 

5. Ὅτι οὐ χρή διά τῶν δρακῶν τῶν παρατυχόντων κατακλύειν τόν 

βαπτιζόμενον, τοῦ ὕδατος ὄντος ὀλίγου. 

 
6. Ὅτι οὐ δεῖ καιρόν ἀναμένειν εἰς τό βαπτίζειν, διά τό τοῦ θανάτου ἂδηλον. 

 
7. Ὅτι δεῖ τόπον τινά ἴδιον ἔχειν, ἐν ᾧ τό τοῦ ἁγίου βαπτίσματός ὕδωρ 

ἐκχυθήσεται, καί μή ὅπου καί τύχοι ῥίπτεσθαι καί καταπατεῖσθαι. 

 
8. Ὅτι οὐ χρή ἀπαιτεῖν μισθούς ἐπί τῶν βαπτιζομένων, ἀλλ' ἐπ' οὐδενί τῶν 

ἄλλων μυστηρίων. 

 

9. Ὅτι οὐ χρή χωρίς τίνος ἀνάγκης κατεπειγούσης ἐν οἰκία βαπτίζειν, ἀλλ' οὐδέ 

ἐκκλησιάζειν ποτέ παιδίον ἐν οἰκίᾳ321. 

 
10. Ὅτι οὐ χρή πλεἴους τῶν τριῶν ἐπάγεσθαι ἀναδόχους τῶν ἀνδρὦν, ἐπί δή 

τῶν θηλειῶν πλείους μᾶλλον τάς ἀναδόχους· εἰ δέ πλείω τούτων, μετ' 

ἐπιτροπῆς τοῦ άρχιερέως. 

 

                                                
321 νθ΄ Πενθέκτης: «Μηδαμῶς ἐν εὐκτηρίῳ οἴκῳ, ἔνδον οἰκίας τυγχάνοντι, βάπτισμα ἐπιτελείσθω· ἀλλ' οἱ μέλλοντες ἀξιοῦσθαι 
τοῦ ἀχράντου φωτίσματος, ταῖς καθολικαῖς προσερχέσθωσαν ἐκκλησίαις, κἀκεῖσε τῆς δωρεᾶς ταύτης ἀπολαυέτωσαν. Εἰ δέ 
τις ἁλῷ, τὰ παρ’ ἡμῶν ὁρισθέντα μὴ φυλάττων, εἰ μὲν κληρικός εἴη, καθαιρείσθω· εἰ δὲ λαϊκός, ἀφοριζέσθω». 
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11. Ὅτι χρή τούς ἀναδόχους διδάσκεσθαι τόν σκοπόν τῆς αναδοχῆς. 

 
12. Ὅτι χρή κουκούλιον μετά τριῶν σταυρῶν κοκκίνων ἐπιτιθέναι ταῖς κεφαλαῖς 

τῶν νεοφωτίστων κατά τήν μέχρι του παρόντος ἐπικρατοῦσαν έν τη βασιλίδι 

Κωνσταντινουπόλει συνήθειαν. 

 
13. Ὅτι χρή είδέναι τόν ἱερέαν τήν ὕλην, τό εἶδος καί τόν σκοπόν τοῦ παρόντος 

μυστηρίου. 

 
14. Ὅτι οὐ δεῖ ποτέ τίνα τῶν ἱερέων βαπτίζειν τινά τῶν ἀπίστων, δηλονότι 

ἑβραῖον ἢ ἐθνικόν προσερχόμενον τῇ πίστει, ἄνευ είδήσεως τοῦ ἀρχιερέως. 

 

iv. Αναφορικά με το Χρίσμα322. 

Στις τρεις διατάξεις του Γερμανού, αν και σημειώνεται ότι το μυστήριο δεν 

αναφέρεται στην Αγία Γραφή, εντούτοις παραδόθηκε το μυστήριο αυτό από τους 

αποστολικούς πατέρες323.   

 

Ο Γερμανός ακολουθεί πιστά τον 6ο  κανόνα της Καρθαγένης324 και δεν αναφέρει 

στις διατάξεις του ότι το μυστήριο του χρίσματος επιτρέπεται να το τελεί και ο 

ιερέας. Αναφέρει επίσης ότι η χρίσις του μύρου να γίνεται μόνο «ἐπί τῶν 

αἰσθητηρίων» και όχι σε όλο το σώμα. Κατά τον Π. Κιρμίτση, πιστεύεται ότι οι μη 

συγκεκριμένες αναφορές ήθελαν το Γερμανό να ενισχύει το επισκοπικό του κύρος 

επιφυλάσσοντας έτσι στον εαυτό του το δικαίωμα της χρίσεως του βαπτιζομένου 

ή ότι θα έπρεπε να τηρείται πιστά ο εν λόγω κανόνας325: 

                                                
322 J. Darrouzès, ό.π., σ. 108 
323 «Τό δέ του θείου μύρου μυστήριον οὐκ ἐπιφέρεται μέν ἐν τῇ θεία Γραφή παραδέδοταί γε μήν ὑπό τῶν μαθητῶν του 
Λόγου, καθώς ὑπό του θείου Παύλου διδαχθείς ό ίερώτατος Διονύσιος έν τοις ίεροίς αύτού συγγράμμασι παραδέδωκεν ὅν 
δή ἄνδρα μετά τῶν ἀποστόλων ή του Θεοῦ Εκκλησία γεραίρει». J. Darrouzès, Textes synodaux chypriotes, Canons sur les 
sept sacrements, Revue des Etudes Byzantines, sommaire du tome 37 (1979), σ. 108 
324 «Ἐν ταῖς προλαβούσαις συνόδοις μεμνήμεθα ὁρισθέντα, ὥστε χρῖσμα, ἢ καταλλαγὴν μετανοούντων, ἢ κορῶν καὶ τόπων 
καὶ ναῶν καθιέρωσιν ὑπὸ πρεσβυτέρων μὴ γίνεσθαι». στ΄ Καρθαγένης. 
325 Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 44 – 45. Σημειώνεται επίσης, ότι τα ερμηνευτικά σχόλια του Πηδαλίου αναφέρονται καταφατικά 
σχετικά με το συγκεκριμένο θέμα, δηλαδή εάν επιτρέπεται ο ιερέας να τελεί το μυστήριο του Χρίσματος. Πηδάλιον, ό.π., σ. 
380, σχόλιο (3) 
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1. Ὅτι μύρον χρή ἀλείφειν τούς βαπτισθέντας, ὅπερ ὁ άρχιερεύς νόμῳ 

ἐκκλησιαστικῷ παρεσκεύασεν. 

 

2. Ὅτι μόνος ὁ ἱερεύς χρίσει ὁ βαπτίσας, ἀλλ' οὐχ ὁ τυχών. 

 
3. Ὅτι ἐπί τῶν αἰσθητηρίων δεῖ χρίειν μόνον, ἀλλ' οὐκ ἐφ' ὅλου τοῦ σώματος. 

 

v. Αναφορικά με το μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας326. 

Ο Γερμανός αναφέρει ότι το μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας παραδόθηκε από τον 

Χριστό κατά το Μυστικό Δείπνο. Οι δεκατέσσερεις διατάξεις που ακολουθούν 

καθορίζουν τη διαδικασία τέλεσης του μυστηρίου, σε ποιους πρέπει να μεταδίδεται 

και σε ποιους όχι327. Αν και δε γίνεται αναφορά για ένζυμο ή άζυμο άρτο, εντούτοις 

αυτό είναι προφανές από τις εξής διατάξεις: 

 

1. Ὅτι οὐ χρή ἀδιακρίτως παντί τῳ προσιόντι μεταδιδόναι τῶν ἀχράντων καί 

ζωοποιῶν μυστηρίων τοῦ κυρίου ἡμῶν Ἰησοῦ Χρίστου. 

 

2. Ὅτι οὐ χρή ἀναγνώστην μεταδιδόναι τοῖς παισίν τῶν θείων μυστηρίων, 

ὅπερ μάλιστα δή κατά τόν καιρόν τοῦ πάσχα γίνεται. 

 

3. Ὅτι χρή τόν προσιόντα τοῖς μυστηρίοις ἀνερωτᾶσθαι παρά τοῦ ἱερέως εἰ 

ἐξωμολόγησεν τάς ἁμαρτίας αὐτοῦ καί παρά ποίῳ πνευματικώ. 

 
4. Ὅτι δεῖ ἐρωτᾶν αὐτόν εἰ ἀπέστη τοῦ πάθους οὐ προκατείχετο καί εἰ 

ἐπιτιμίοις δεδούλευκεν, ἢ οὒ. 

 
5. Ὅτι εἰ ἀδιάλλακτος ἔμεινεν ὧ προεσκανδαλίσθη, οὐ μεταλήψεται. 

 

                                                
326 J. Darrouzès, ό.π., σ. 108 
327 Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 46 
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6. Ὅτι εἰ κληθῇ ή νύκτωρ ἢ καί καθ’ ἡμέραν  ἱερεύς, ὥστε μεταδούναι τινι τοῦ 

σώματος τοῦ Χρίστου, ἀπελεύσεται σπουδῇ διά τό τοῦ θανάτου ἂωρον328. 

 
7. Ὅτι οὐ χρή μισθούς ἀπαιτεῖν κοινωνίας ἕνεκα329. 

 
8. Ὅτι οὐ χρή μεγάλας μερίδας διδόναι τοῖς μεταλαμβάνουσιν. 

 
9. Ὅτι τήν ἐνῶσιν ἀπό τοῦ βήματος χρή ποιεῖσθαι, ἀλλ' οὐκ ἀπό τῆς οἰκίας τοῦ 

άσθενούντος. 

 
Η λέξης «ἐνῶσιν» δηλώνει την ένωση άρτου και οίνου, όπως επίσης η ίδια διάταξη 

δηλώνει ότι ο ιερέας μεταλαμβάνει τους ασθενείς εξ άρτου και οίνου και όχι μόνο 

άρτου όπως πράττουν οι Λατίνοι330. 

 
10. Ὅτι οὐ χρή τόν ἱερέα, ὅτε προσκομίζει, πολύν ἄρτον ἐξάγειν εἰς τό ποιῆσαι 

σῶμα Χρίστου δι' άπληστίαν. 

 

11. Η διάταξη δηλώνει καθαρά ότι πρόκειται περί ένζυμου άρτου, αφού τα 

πρόσφορα είναι πάντα ένζυμα331. 

Από τις δύο πιο πάνω διατάξεις φαίνεται ότι η Αγία Κοινωνία παρασκευάζεται μέσα 

στο ποτήριο ενώνοντας τον άρτο και τον οίνο για να κοινωνήσουν οι πιστοί. Δεν 

πρέπει να συγχύζεται με την μετάληψη των ιερέων, διότι οι ιερείς μεταλαμβάνουν 

τα τίμια δώρα ξεχωριστά332.  

 

                                                
328 Ο Ι. Φουντούλης αναφέρει σχετικά ότι σε περίπτωση ανάγκης, δηλαδή όταν για παράδειγμα πρόκεται για κάποια έκτακτη 
περίπτωση (σοβαρή αρρώστια, μελλοθάνατος, κλπ) οι εθιμοτυπίες υποχωρούν. Γι’ αυτόν τον λόγο η Εκκλησία μεριμνά να 
διατηρείται ο άγιος άρτος στο αρτοφόριο σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης για οποιαδήποτε μέρα και ώρα του χρόνου. Ι. 
Φουντούλη, Απαντήσεις εις λειτουργικάς απρορίας, Αθήναι 1967, σ. 12 - 13 
329 κγ΄ Πενθέκτης: «Περὶ τοῦ μηδένα τῶν εἴτε ἐπισκόπων, εἴτε πρεσβυτέρων, ἤ διακόνων, τῆς ἀχράντου μεταδιδόντα 
κοινωνίας, παρὰ τοῦ μετέχοντος εἰσπράττειν, τῆς τοιαύτης μεταλήψεως χάριν, ὀβολούς, ἤ εἶδος τὸ οἱονοῦν. Οὐδὲ γὰρ 
πεπραμένη ἡ χάρις, οὐδὲ χρήμασι τὸν ἁγιασμὸν τοῦ Πνεύματος μεταδιδόαμεν, ἀλλὰ τοῖς ἀξίοις τοῦ δώρου ἀπανουργεύτως 
μεταδοτέον. Εἰ δὲ φανείη τις τῶν ἐν κλήρῳ καταλεγομένων ἀπαιτῶν, ᾧ μεταδίδωσι τῆς ἀχράντου κοινωνίας, τὸ οἱονοῦν εἶδος, 
καθαιρείσθω, ὡς τῆς Σίμωνος ζηλωτὴς πλάνης καὶ κακουργίας». 
330 Ι. Φουντούλη, Ό.π. 
331 Ό.π.  
332 Ό.π.  
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12. Ὅτι οὐ δεῖ πολύ αἷμα καί πολύ ὕδωρ μειγνύναι ἐν τῇ ἑνώσει του ἀγίου 

ποτηρίου, ὅτι, εἰ πολύ ἔσται τό τῆς ἑνώσεως, συμβαίνει ἐν τῇ εἰσόδῳ ἕξ 

ἀπροσεξίας καταστάζειν ἐν τῇ γῇ, ὅπερ ἐστίν ὑπό ἐπιτίμιον. 

 

13. Ὅτι οὐ δεῖ πλεῖον τῶν τεσσάρων προσφορῶν τόν ἱερέα προσκομίζειν. 

 

14. Ὅτι οὐ δεῖ τόν ἱερέα δύο λειτουργίας λειτουργεῖν ἡμέρα μιᾷ, ὅπερ ἔστιν 

ἄτοπον πίπτει γάρ ἐν ἐπιτιμίῳ καθαιρέσεως. 

 
15. Ὅτι δεῖ τόν ἱερέα τήν ὕλην καί τό εἶδος σκοπεῖν τοῦ παρόντος μυστηρίου. 

 

vi. Αναφορικά με το μυστήριο της εξομολογήσεως333. 

Αναφέρεται από τον Γερμανό ότι το μυστήριο της εξομολογήσεως ιδρύθηκε από 

τον Χριστό λέγοντας στους μαθητές του: «ἄν τινων ἀφῆτε τὰς ἁμαρτίας, ἀφίενται 

αὐτοῖς, ἄν τινων κρατῆτε, κεκράτηνται».334 Το περιεχόμενο των δώδεκα διατάξεων 

καθορίζουν τον καταρτισμό των ιερέων για να είναι σε θέση να εξομολογούν. Ορίζει 

επίσης ότι και οι αρχιερείς και οι ηγούμενοι θα πρέπει να εξομολογούνται όπως 

επίσης και οι πνευματικοί να εξομολογούνται «αλλήλοις»335: 

1. Ὅτι χωρίς ἐντάλματος ἀρχιερέως οὐ δεῖ πνευματικόν ἐνεργεῖν. 

 

2. Ὅτι χρή τόν πνευματικόν ἔμπειρον εἶναι καί τῆς ἀγίας Γραφῆς εἰδήμονα, καί 

παρά του ἀρχιερέως ἔνταλμα έχειν. 

 
3. Ὅτι χρή αὐτόν εἰδέναι τάς ἐντολάς ἀκριβῶς καί ἀνεξετάζειν τόν μετανοοῦντα 

ἐν οποίαις ἄν προσέπταισεν. 

 

4. Ὅτι χρή αὐτόν εἰδέναι τήν τῶν ἁμαρτημάτων διαφοράν, ποῖα τούτων ψυχικά 

καί ποῖα σωματικά. 

                                                
333 J. Darrouzès, ό.π., σ. 110 
334 Ιωαν. 20, 23 
335 «ἐξομολογεῖσθε ἀλλήλοις τὰ παραπτώματα, καὶ εὔχεσθε ὑπὲρ ἀλλήλων, ὅπως ἰαθῆτε·», Ιακ.5, 16 
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5. Ὅτι εἰδέναι ποῖα συγγνωστά καί ποῖα θανάσιμα. 

 
6. Ὅτι οὐ δεῖ ζητεῖν τούς πνευματικούς παρά τοῦ μετανοοῦντος μισθούς. 

 

7. Ὅτι οὐ δεῖ αὐτόν λύειν εὐκόλως μεγίστας ἁμαρτίας εἰς ὄλεθρον τῶν 

ἐξομολογουμένων. 

 
8. Ὅτι χρή αὐτούς διακρίνειν ὥς ἐμπείρους καί ἡλικίαν καί τόπον καί χρόνον 

τῶν ἐξομολογουμένων, καί εἰ παρά σύμβαμα γέγονεν ἀμαρτήσαι τίνα. 

 
9. Ὅτι χρή μάλιστα τούς ἱερεῖς ἐξομολογείσθαι συχνοτέρως, ὅτι ἄνθρωποι 

τρεπτῆς εἰσι φύσεως καί ὅτι μᾶλλον τῶν ἄλλων ἀνθρώπων ὀφείλουσι 

καθαρότητα ἐπιμελεῖσθαι. 

 
10. Ὅτι καί οἱ πνευματικοί ὀφείλουσιν ἐξομολογεῖσθαι ἀλλήλοις. 

 
11. Ὅτι καί οἱ ἀρχιερεῖς καί οἱ ἡγούμενοι ὀφείλουσιν ἐξομολογείσθαι. 

 
12. Ὅτι δεῖ τήν Ἐκκλησίαν πανταχοῦ, μάλιστα δέ τῶν ἱερέων ἕκαστον, ἐν ἑκάστη 

ἐκκλησία καθ' ἑκάστην νηστείαν τῶν τεσσάρων παροτρύνειν τόν υπ' αὐτούς 

λαόν ἐξομολογεῖσθαι τά οἱκεία ἕκαστον ἁμαρτήματα καί ἐπί τῶν σκανδάλων 

καταλλάττεσθαι κατά τό «Οὐκ οίδας τι τέξηται ή επιούσα»336, καί τό του 

Ἀποστόλου: «Μή ἐπιδύετο ὁ ἣλιος ἐπί τῷ παροργισμῷ ἡμῶν»337. 

 
13. Ὅτι χρή τόν ἱερέα μή μεταδιδόναι ἀντίδωρον τῳ μή βουλομένῳ 

ἐξομολογεῖσθαι. 

 

14. Ὅτι ἐντολή ἐστιν ἀποστολική ἐξομολογεῖσθαι ἀλλήλοις τά παραπτώματα. 

 
15. Ὅτι χωρίς ἐξομολογήσεως οὐκ οἶον τε δοθῆναι ἄφεσιν ἁμαρτημάτων. 

                                                
336 Παροιμ. Σολομ. γ΄ 28 
337 Εφεσ. 4, 26 
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vii. Αναφορικά το Άγιο Ευχέλαιο338. 

Ο επίσκοπος Αμαθούντος Γερμανός αναφέρει σχετικά με το μυστήριο του Αγίου 

Ευχελαίου ότι πιθανόν να παραδόθηκε στους αποστόλους προγενέστερα, 

συνεχίζει όμως και αναφέρει ότι ο Ιάκωβος είναι αυτός που παραδίδει το μυστήριο 

μέσα από την καθολική του επιστολή339: 

1. Ὅτι οὔ δεῖ ἐλάττους τῶν ἑπτά ἱερέων ποιεῖσθαι τόν ἐλαϊσμόν. 

 

2. Άκομί ὅπιος ἱερεύς ποιῆσαι τινος, ὅπου θέλει νά ποιήσει εὐχέλαιον, καί 

ἐκεῖνος λέγει του ποίησαι τρία οὗ τέσσαρα παρακλητικά, καί πλανήσει 

αὐτόν, νά ἔνι εἰς τό ἐπιτίμιον τοῦ ἀρχιερέως καί νά ζημιοῦται ὑπέρπυρα κε' 

καί νά παιδεύεται κανονικῶς340. 

 

9.2.2 Το θέμα των μεικτών γάμων. 

Ο σαφής κοινωνικός διαχωρισμός μεταξύ του κυρίαρχου λατινικού στοιχείου και 

των υπόδουλων Ελλήνων της Κύπρου δεν επέτρεπε τη σύναψη μικτών γάμων 

μεταξύ Ελλήνων και Φράγκων. Εντούτοις, περιπτώσεις μεικτών γάμων 

απαντώνται μεταξύ ευγενών που σε αυτήν την περίπτωση ο αριθμός τους είναι 

εξαιρετικά περιορισμένος341. Ενδεικτικά αναφέρουμε τις περιπτώσεις του βασιλιά 

Πέτρου Β΄ (1354 – 1382)  που ενδέχετο να νυμφευθεί τη θυγατέρα του 

Αυτοκράτορα Ιωάννου Ε΄ του Παλαιολόγου (1332 – 1391) και του βασιλιά της 

Κύπρου Ιωάννου Β΄(1432 – 1458) με την Ελένη Παλαιολογίνα (1428 – 1458) που 

και στις δύο περιπτώσεις οι γάμοι τελέστηκαν σύμφωνα με το τυπικό της Λατινικής 

Εκκλησίας στον καθεδρικό ναό της Αγίας Σοφίας στη Λευκωσία342. 

Προς το τέλος όμως της περιόδου της Φραγκοκρατίας στο νησί, οι Έλληνες 

κάτοικοι του νησιού άρχισαν να αναμειγνύονται στην πολιτική και οικονομική ζωή, 

                                                
338 J. Darrouzès, ό.π., σ. 112 
339 Ιακ. 5, 14 – 15 «ἀσθενεῖ τις ἐν ὑμῖν; προσκαλεσάσθω τοὺς πρεσβυτέρους τῆς ἐκκλησίας, καὶ προσευξάσθωσαν ἐπ' αὐτὸν 
ἀλείψαντες αὐτὸν ἐλαίῳ ἐν τῷ ὀνόματι τοῦ Κυρίου· καὶ ἡ εὐχὴ τῆς πίστεως σώσει τὸν κάμνοντα, καὶ ἐγερεῖ αὐτὸν ὁ Κύριος· 
κἂν ἁμαρτίας ᾖ πεποιηκώς, ἀφεθήσεται αὐτῷ». 
340 Ο Π. Κιρμίτστης σχολιάζει ότι η β΄ διάταξη περί Ευχελαίου υποστηρίζει το γεγονός ότι ο Γερμανός ακολουθούσε την 
ορθόδοξη διδασκαλία σχετικά με το μυστήριο του αγίου ευχελαίου και όχι την λατινική που θέλει τη χρίση του ευχελαίου να 
γίνεται την τελευταία στιγμή πριν το θάνατο, Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 47 
341 Α. Αιμιλιανίδη, Η εξέλιξις του δικαίου των μεικτών γάμων εν Κύπρω, Κυπριακαί Σπουδαί, τόμ. Β΄, (Λευκωσία 1938), σ. 
201 
342 Ό.π., σ. 203 - 205 
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στα ψηλά αξιώματα των αυλικών, εξελληνίζοντας τη φράγκικη διοίκηση, πράγμα 

που θα μπορούσε να υποστηρίξει τον ισχυρισμό ότι μεικτοί γάμοι θα πρέπει να 

υφίσταντο343.   

Δε θα πρέπει όμως να ξεχνούμε την εγκατάσταση των Μαρωνιτών344 στην Κύπρο, 

ερχόμενοι από την Συρία, την ίδια περίοδο περίοδο που ο Γκυ ντε Λουζινιάν 

εγκαταστάθηκε στο νησί. Αν και το θρήσκευμα της κοινότητας των Μαρωνιτών 

ήταν λατινικό, εντούτοις δεν είχαν τα ίδια προνόμια με αυτά των Φράγκων. Ήταν 

εγκαταστημένοι σε τριάντα χωριά και κωμοπόλεις όπου ήδη κατοικούσε ελληνικός 

πληθυσμός. Εξάγουμε, λοιπόν, το συμπέρασμα ότι όντως θα πρέπει να 

συνήφθησαν μεικτοί γάμοι345. 

Η νόθευση και η εγκατάλειψη του ελληνορθόδοξου φρονήματος, αλλά και ο 

κίνδυνος που υφίστατο για τους Έλληνες στο νησί να εκλατινιστούν μέσω των 

μεικτών γάμων, ήταν ένα πολύ σοβαρό γεγονός που απασχόλησε τον Αμαθούντος 

Γερμανό. Γι’ αυτόν το λόγο ο Γερμανός απαγόρευσε ρητά μέσω του Συνοδικού την 

τέλεση μικτών γάμων μεταξύ των Ελλήνων κατοίκων και των ξένων ελευθέρων, 

ευγενών, ιπποτών, κλπ, επιβάλλοντας την ποινή του αφορισμού, αφετέρου σε 

αυτούς που συζεύχθηκαν και αφενώς στους ιερείς που ευλόγησαν ή τέλεσαν το 

μυστήριο. 

Είναι σαφές ότι οι συγκεκριμένες διατάξεις βασίστηκαν στον 72ο κανόνα της 

Πενθέκτης346 που ορίζει ότι δεν επιτρέπεται ορθόξοξος άντρας να τελεί γάμο με 

αιρετική γυναίκα και αντίστροφα, και αν ακόμη αυτό γίνει τότε ο γάμος να θεωρείται 

άκυρος. Σχετικά με το σχολιασμό του 72ου, το Πηδάλιο αναφέρεται στους αρχιερείς 

                                                
343 Ό.π., σ. 206 
344 Σύμφωνα με το Λατίνο χρονογράφο Στέφανο Λουζινιανό οι Μαρωνίτες ήταν οι πολυαριθμότεροι μετά τους Έλληνες. 
Ό.π., σ. 202 
345 Α. Αιμιλιανίδη, ό.π., σ. 202 - 203 
346 οβ΄ Πενθέκτης: «Μὴ ἐξέστω ὀρθόδοξον ἄνδρα αἱρετικὴ συνάπτεσθαι γυναικί, μήτε μὴν αἱρετικῷ ἀνδρὶ γυναῖκα ὀρθόδοξον 
συζεύγνυσθαι· ἀλλ’ εἰ καὶ φανείη τι τοιοῦτον ὑπό τινος τῶν ἁπάντων γινόμενον, ἄκυρον ἡγεῖσθαι τὸν γάμον, καὶ τὸ ἄθεσμον 
διαλύεσθαι συνοικέσιον· οὐ γὰρ χρή τὰ ἄμικτα μιγνῦναι, οὐδὲ τῷ προβάτῳ λύκον συμπλέκεσθαι, καὶ τῇ τοῦ Χριστοῦ μερίδι 
τὸν τῶν ἁμαρτωλῶν κλῆρον· εἰ δὲ παραβῇ τις τὰ παρ' ἡμῶν ὁρισθέντα, ἀφοριζέσθω. Εἰ δέ τινες, ἔτι ἐν τῇ ἀπιστίᾳ τυγχάνοντες, 
καὶ οὕτω τῇ τῶν ὀρθοδόξων ἐγκαταλεγέντες ποίμνῃ, ἀλλήλοις γάμῳ νομίμῳ ἠρμόσθησαν, εἶτα ὁ μέν, τὸ καλὸν ἐκλεξάμενος, 
τῷ φωτὶ τῆς ἀληθείας προσέδραμεν· ὁ δέ, ὑπὸ τοῦ τῆς πλάνης κατεσχέθη δεσμοῦ· μὴ πρὸς τάς θείας ἀκτῖνας ἀτενίσαι 
ἑλόμενος (εὐδοκεῖ δὲ τῷ πιστῷ ἡ ἄπιστος συνοικεῖν, ἤ τὸ ἔμπαλιν, ὁ ἄπιστος τῇ πιστῇ), μὴ χωριζέσθωσαν, κατὰ τὸν θεῖον 
Ἀπόστολον· ἡγίασται γὰρ ὁ ἄπιστος ἀνὴρ ἐν τῇ γυναικί, καὶ ἡγίασται ἡ ἄπιστος γυνὴ ἐν τῷ ἀνδρί». 
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οι οποίοι πρέπει να φοβούνται το επιτίμιο της παρούσης συνόδου (Πενθέκτης) και 

ουδέποτε να ανέχονται τους Λατίνους να νυμφεύονται ορθόδοξες γυναίκες ή το 

αντίστροφο347.   

Είναι φανερό ότι ο στόχος της συγκλήσεως της συνόδου από τον επίσκοπο 

Αμαθούντος Γερμανό και της έκδοσης του Συνοδικού από τον ίδιο ήταν η 

περιφρούρηση της γνησιότητας του ορθοδόξου φρονήματος στο νησί, μέσω της 

διαδασκαλίας και νουθεσίας του κλήρου, και κατά συνέπεια η προστασία του 

ελληνορθοδόξου λαού στην Κύπρο.  

Με την πιο πάνω αναφορά του Συνοδικού φαίνεται καθαρά η προσήλωση της 

Κυπριακής Εκκλησίας στην ορθόδοξη παράδοση, όχι όμως η θεσμική της μορφή, 

η οποία δεχόταν ιστορικές μεταπτώσεις και αναγκαιότητες. Η Ορθόδοξη Εκκλησία 

της Κύπρου αναγκαζόταν να προσποιείται αποδεχόμενη τις λατινικές επιβολές 

διασώζοντας έτσι την ισχυρή συνείδηση του ορθοδόξου φρονήματος348.  

Δεν υπάρχουν, εντούτοις, πληροφορίες εάν οι προσπάθειες του Γερμανού έλαβαν 

υπόσταση διατηρώντας έτσι τη γνήσια ορθόδοξη διδασκαλία στο νησί, αλλά ούτε 

εάν οι διατάξεις του ακολουθήθηκαν από τους μεταγενέστερούς του349. 

 

10.  ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΔΡΑΣΗΣ ΜΕΤΑΞΥ ΟΡΘΟΔΟΞΩΝ ΚΑΙ ΛΑΤΙΝΩΝ. 

Τον 13ο και 14ο αιώνα παρατηρείται ένας οικοδομικός οργασμός από τους 

Φράγκους κατακτητές, λόγω της λιτής βυζαντινής αρχιτεκτονικής, η οποία ήταν 

ανεπαρκής για τη δική τους νοοτροπία και τις πολιτικο – εκκλησιαστικές τους 

ανάγκες. Γι’ αυτόν το λόγο έφεραν στο νησί δικούς τους αρχιτέκτονες και 

μηχανικούς ανανεώνοντας βυζαντινά κάστρα, ανεγείροντας παλάτια, ναούς, 

μοναστήρια και οχυρώνοντας πόλεις με βάση τα δικά τους γοτθικά πρότυπα. Σαφή 

                                                
347 Στο ίδιο σχόλιο του εν λόγω κανόνα οι συγγραφείς του Πηδαλίου θέτουν και το ερώτημα: «Ποία γαρ κοινωνία ημπορεί 
να γένη του ορθοδόξου μέρους μετά του αιρετικού»; Παρόλαυτά, η παρανομία, όπως περιγράφεται στο ίδιο σχόλιο παύει να 
υφίσταται εάν το «λατιφρονούν πρόσωπον βαπτισθή ορθοδόξως». Πηδάλιον, ό.π., σ. 232 
348 Φ. Κουρίτου, ό.π., σ. 89, πρβλ. Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 642 
349 Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 48 
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παραδείγματα είναι οι ναοί της Αγίας Σοφίας350 στη Λευκωσία και ο ναός του Αγίου 

Νικολάου στην Αμμόχωστο351.  

Εξήντα χρόνια μετά την κατάκτηση της Κύπρου παρατηρείται μια εξουθένωση της 

ελληνικής παιδείας στο νησί. Ενώ τα φράγκικα σχολεία ήταν ανοικτά για τους 

Έλληνες, εντούτοις οι τελευταίοι ήταν απρόθυμοι να μάθουν λατινικά352. Δε 

συμβαίνει όμως το ίδιο στα μέσα του 14ου αιώνα. Ο Βυζαντινός περιηγητής 

Αγαθάγγελος που  βρισκόταν στην Κύπρο για δύο χρόνια, 1347 – 1349, 

περιγράφει την Κύπρο ως «έννομο και φιλόξενο πολιτεία» και όπου στο λόγιο 

κύκλο του βασιλιά, Ούγου Δ΄ (1300 – 1359) μετείχαν και Έλληνες λόγιοι, όπως 

είναι για παράδειγμα ο Γεώργιος Λαπίθης ( ; - 1359) 353.  

Φαίνεται ότι παρά τις επίπονες ενέργειες των Λατίνων να αφομοιώσουν το 

ελληνικό στοιχείο στο νησί, εντούτοις παρατηρείται μια επίδραση από τους 

Ορθοδόξους επί τους Λατίνους. Αυτό γίνεται φανερό από τη στάση του πάπα 

Ουρβανού Ε΄ (1310 – 1370) που αναγκάζεται να λάβει δραστικά μέτρα 

διατάσσοντας το Λατίνο Αρχιεπίσκοπο Λευκωσίας να χρησιμοποιήσει 

οποιοδήποτε μέσο, ακόμη και τον αφορισμό, επικαλούμενος την ανάγκη και τη 

βασιλική εξουσία εναντίον των Δυτικών εκείνων που εμφάνιζαν «αιρετικές» 

τάσεις354.  

Ως μερικά παραδείγματα παραθέτουμε τις ενέργειες της Μαρίας ντ’ Ιμπελίν, θείας 

της βασίλισσας Αλίκης, συζύγου του Ούγου Δ΄ (1324 – 1359), για την ανέγερση 

ναού προς τιμή του Τιμίου Σταυρού του Φανερωμένου, του οποίου ο θεμέλιος 

                                                
350 Οι Λατίνοι κατεδάφισαν το βυζαντινό ναό της Αγίας Σοφίας για να κτίσουν το δικό τους γοτθικό ναό (1217 – 1326). 
Εικιοποιήθηκαν όμως την αφιέρωσή του. Α. και Ι. Στυλιανού, Η βυζαντινή τέχνη κατά την περίοδο της Φραγκοκρατίας (1191 
– 1570), Λευκωσία 1996, σ. 1240 - 1241 
351 Ό.π.  
352 Το συμπέρασμα εξάγεται μέσα από την αυτοβιογραφία του Γεωργίου του Κυπρίου, του κατόπιν Πατριάρχη 
Κωνσταντινουπόλεως (1283 – 1289). P. Schreiner, Παρατηρήσεις στις πολιτιστικές σχέσεις Ελλήνων και Λατίνων στη 
μεσαιωνική Κύπρο. Πρακτικά του β΄ διεθνούς κυπριολογικού συνεδρίου (Λευκωσία, 20 – 25 Απριλίου, 1982), (Λευκωσία, 
1982), σ. 77 
353 P. Schreiner, ο.π., σ. 78 – 79. - Ο Α. Δημοσθένους αναφέρει ότι ο σημαντικότερος λόγος έλλειψης παιδείας ανάμεσα 
τους Έλληνες ορθοδόξους του νησιού ήταν η φτώχεια και ο αγώνας για επιβίωση. Α.  Δημοσθένους, Changing identity: Two 
notes on medieval Cyprus, Κυπριακαί Σπουδαί, τομ. ΞΘ’, (Λευκωσία 2008), σ. 30. 
354 Θ. Σοφοκλέους, Ενδείξεις περί επιδράσεως του ορθοδόξου ελληνισμού επί των Φράγκων εν  Κύπρω επί 
Φραγκοκρατίας, Κυπριακαί Σπουδαί, τομ. ΙΣΤ΄, (Λευκωσία 1953), σ. 17,  
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λίθος ετέθη από τον Έλληνα επίσκοπο Λευκωσίας. Επιπλέον, η βασίλισσα 

μερίμνησε με δική της πρωτοβουλία για την εικονογράφηση και τον εφοδιασμό του 

ναού με εικόνες και ιερά σκεύη355. 

Ένα άλλο γεγονός είναι το θέμα των λιτανειών που λάμβαναν χώρα λόγω των 

διάφορων θεομηνιών που μάστιζαν το νησί356. Οι λιτανείες δεν ήταν κάτι το 

ασυνήθιστο για τους Λατίνους που σε αυτές συμμετείχαν και ορθόδοξοι 

Έλληνες357. Για παράδειγμα, όταν το 1309 μάστιζε το νησί μεγάλη ανομβρία 

διέταξε ο βασιλιάς Ερρίκος Β΄ (1270 – 1324) να γίνονται λιτανείες και να ψάλλουν 

οι Λατίνοι ιερείς και στις Εκκλησίες και στα παρεκκλήσια των Ελλήνων 

ορθοδόξων358. 

Ενδεικτικότερα, όμως, θα αναφερθούμε στη λιτανεία που έγινε στη Λευκωσία το 

1393, λόγω φοβερού λοιμού που ξέσπασε στο νησί και αποδεκάτισε μεγάλη 

μερίδα του πληθυσμού359. Στην προκειμένη περίπτωση η συγκεκριμένη λιτανεία 

είχε καθαρά ορθόδοξο χαρακτήρα αν και είχε γίνει με την πρωτοβουλία του 

                                                
355 Λεόντιου Μαχαιρά, §76, «Ὁ μοναχὸς ἐζήτησεν τοῦ θεοῦ νὰ τοῦ ἀποκαλύψῃ ποῦ νὰ τὸν κτίσῃ τὸ ναόν, καὶ ἐπλημέλαν 
ὅτοσα, ὅτι ἐφάνην του εἰς ἕναν ἀναπαμένον τόπον νὰ τὸν ᾿γείρουν [ὅπου εἶνε εἰς τὴν γῆν] τοῦ Ἁγίου Δομετίου. Καὶ εἶπεν το 
τῆς καβαλλαρίας, ἡ ποία παραῦτα ὥρισεν καὶ ἐσγάψαν καὶ ἐθεμελιῶσαν τον μὲ τὴν εὐχὴν τοῦ ἐπισκόπου Λευκωσίας. Καὶ 
ἅνταν ἐτελειώθην ὁ ναός, ὥρισεν ἡ κυρὰ ἡ ρήγαινα καὶ ἐκτίσαν κελλία διὰ μοναχούς, καὶ ἐποῖκεν τὴν μονήν, καὶ ἐξωδίασεν 
καὶ ζωγραφίσαν την καὶ ἐβάλαν τὰς εἰκόνας εἰς τὰ στασιδία, καὶ ἐποῖκεν τὰ ἱερὰ ἀργυρᾶ καὶ τὰ βιβλία· καὶ οὕλην τούτην τὴν 
ἔξοδον ἐποῖκεν την ἡ ρήγαινα Ἀλὶς ἡ γυναῖκα τοῦ ρηγὸς τοῦ ρὲ Οὗνγκε· καὶ ἐκράκτην ὁ Σταυρὸς ὁ Φανερωμένος· καὶ τὸ 
ξύλον ἐκόσμησέν το μὲ τὸ ἀσήμιν καὶ χρυσίον καὶ μαργαριτάριν καὶ πέτρες πρετζιοῦζες, καὶ ἐβάλαν τον εἰς ἕναν σεντούκιν 
καὶ ἐβάλαν τον μέσα εἰς τὸν αὐτὸν ναόν.» 
356 Διάφορες θεομηνίες καταγράφονται κατά την περίοδο που εξετάζουμε, όπως για παράδειγμα το 1222 με το μεγάλο 
σεισμό, το 1267 με την επιδημία πανώλης, το 1351 που ξέσπασε επιδρομή ακρίδας, το 1361 με λοιμό, κ.ά. Κ. Κωμοδίκη, 
Θεομηνίες και θεοσημίες στην Κύπρο κατά την ύστερη μεσαιωνική περίοδο (13ος – 15ος αιώνας), Επετηρίδα Κέντρου 
Μελετών Ιεράς Μονής Κύκκου 7, Λευκωσία 2006 
357 Θ. Σοφοκλέους, ο.π., σ. 13. 
358 Κ. Κωμοδίκη, ο.π., σ. 130  – πρβλ. Θ. Σοφοκλέους, ο.π.  
359 Λεόντιου Μαχαιρά, §622, «Καὶ εἰς τοὺς ατϞγ~ Χριστοῦ ἐγίνην τὸ γʹ θανατικὸν καὶ ἐποθάναν πολλοί· καὶ ὀλλίγους ἀφῆκα 
νὰ μὲν πλερώννουν, χωρὶς τὸ κρασὶν νὰ μὲν πλερώννῃ δέκατον· καὶ ἐποῖκαν το διὰ δέκα χρόνους, καὶ πάλε ἄλλους χρόνους 
εʹ· καὶ τὴν τρίτην φορὰν ἐξαναβάλαν τα καὶ ᾿ποῖκαν καπόσους χρόνους, καὶ ἔμεινεν ὡς τὴν σήμμερον.», §623, «Καὶ διὰ τὸν 
φόβον τοῦ θανατικοῦ ὅπου ἦλθεν τοὺς Ϟβ~ τοῦ Χριστοῦ ἕως τοὺς Ϟγ~, ἐμήνυσεν ὁ ρὲ Τζὰκ τοῦ ἐπισκόπου τῆς Λευκωσίας 
καὶ ἔπεψεν πολλοὺς ἱερεῖς καὶ τὸν Μέντζην τὸν κατηχητήν, καὶ ὥρισεν καὶ ἐφέραν [εἰκονίσματα] ἀποὺ δύο μιλία τριγύρου τῆς 
χώρας, καὶ ἀποὺ τὸν πύργον ἐγίνην μία λιτανεία καὶ ἐπῆγεν εἰς τὸν Ἅγιον Θαράπον καὶ ἐκεῖ ἐλειτούργησαν καὶ ἐκατήχησαν. 
Καὶ ἐκατέβην ὁ κούντης τῆς Τρίπολις καὶ οὗλοι οἱ ἀφέντες, χωρὶς τὸν ρὲ Τζὰκ, καὶ οὗλες οἱ κυράδες καὶ ἡ κούνταινα, 
ἀνυπόλυτοι, καὶ ἐγίνην μέγαν κλάμαν· καὶ ἀθυμήθην ὁ ρήγας καὶ εἶπεν: «Μήπως καὶ ὁ θεὸς ἀγκρίστην μετά μας διὰ τὸ δέκατον 
τὸ ἐβάλαν ἀπάνω τοὺς λᾶς; Τοῦτον [ἐποῖκαν το νὰ πλερωθῇ] το τέλος τοὺς Γενουβίσους!» Ἀμμὲ εἰς τὸ ἀπέσωμαν τῆς 
λιτανείας ἀποὺ τὸν Ἅγιον Θαράπον εἰς τὸ ἀπλίκιν τοῦ πύργου, ἐχάρισεν τοὺς ψουμάτους τὴν ταλίαν, ὅπου ἔπαιρνεν δύο 
λοκότενα τὰ ρʹ, καὶ ἐψηφοῦσαν τὰ χωργιὰ τίντα ἀξάζαν, καὶ τὰ σενιάσματα καὶ τὰ κεφαλιάτικα τοὺς ἐλευθέρους, ὅπου 
ἐπλερῶνναν κάθα κεφάλιν ὀνόμισμαν αʹ. Εἶναι ἀλήθεια καὶ ἡ ταλία ἦτον κακή, καὶ ἐπλερῶνναν δ~ τὰ ρ~, καὶ εἴ τι ἀξάζεν του 
τοῦ πασανοῦ τὸ ἐδικόν του νὰ πλερώννῃ πρὸς δʹ τὰ ρʹ, καὶ οἱ ᾿λευθέροι οὗλοι καὶ ἀποὺ ιεʹ χρονῶν καὶ ἀπάνω καὶ οἱ παροῖκοι 
καὶ οἱ σκλάβοι ὀνόμισμαν αʹ τὸ κεφάλιν, καὶ τἄπισα ἐπαρακατεβάσαν το». 
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Φράγκου βασιλέα και του Λατίνου αρχιεπίσκοπου Λευκωσίας, χωρίς να έχουμε 

οποιαδήποτε σαφή μαρτυρία για συμμετοχή ορθοδόξων Ελλήνων360. Αυτό 

βασίζεται σε δύο λόγους: 

(α) Γίνεται αναφορά στον Άγιο Θεράποντα361 που ήταν γνωστός και τιμώμενος σε 

ολόκληρο το νησί, λόγω των θαυμάτων του με καμία παράλληλη μαρτυρία 

ύπαρξης λατινικού ναού ή παρεκκλησίου με το ίδιο όνομα.  

(β) Κατά τη διάρκεια της περιφοράς γίνεται χρήση εικόνων και όχι αγαλματίδιων 

όπως συνηθίζεται να χρησιμοποιούν οι Ρωμαιοκαθολικοί. Η χρήση των εικόνων 

έγινε κατά το τυπικό και έθος της Ορθοδόξου ελληνικής Εκκλησίας και η περιφορά 

τους λάμβανε μεγάλη ακτίνα γύρω από τη Λευκωσία, οπότε η αναφορά του 

Λεόντιου Μαχαιρά για «εικονίσματα», παραπέμπει σε εικόνες που 

χρησιμοποιούνταν για λατρευτικούς και τελετουργικούς σκοπούς362.  

Τέλος είναι αξιοσημείωτο να αναφέρουμε ότι στα κυπριακά ευχολόγια δεν 

απαντώνται οποιεσδήποτε αλλοιώσεις ή προσθαφαιρέσεις στα λειτουργικά βιβλία 

των Ελλήνων Ορθοδόξων.  Αυτό συμπεραίνεται μέσα από την επιστημονική 

εργασία του Γ. Ιωαννίδη που αναφέρεται «Τάξης γινομένη επί σαλευθείσαν αγίαν 

τράπεζαν» στο κυπριακό ευχολόγιο Barberini Greco 390 στην οποία δεν υπάρχει 

οποιαδήποτε αναφορά περί αλλοίωσης ή προσθαφαίρεσης οποιουδήποτε 

στοιχείου363.  

Κανένα επίσης στοιχείο δεν υπάρχει στις περιπτώσεις για την ακολουθία και τάξη 

που πρέπει να τηρείται σε περίπτωση των εγκαινίων ενός ναού, για την ακολουθία 

του Σταυροπήγιου και για την ακολουθία του θεμελίου μιας Εκκλησίας364.  

                                                
360 Θ. Σοφοκλέους, ό.π. 
361 Ο Άγιος Θεράπων έζησε στα τέλη του 7ου αιώνα ή στις αρχές του 8ου αιώνα και η μνήμη του εορτάζεται 14 Μαΐου. Η 
παράδοση θέλει τον Άγιο να υπήρξε επίσκοπος Κιτίου. Ορθόδοξος Συναξαριστής (2012). Άγιος Θεράπων επίσκοπος 
Κύπρου, http://www.saint.gr/4018/saint.aspx, [πρόσβαση 12-10-2013] 
362 Θ. Σοφοκλέους, ό.π., σ. 15 
363 Γ. Ιωαννίδη, «Τάξης γινομένη επί σαλευθείσαν αγίαν τράπεζαν» στο κυπριακό ευχολόγιο Barberini Greco 390, 
Επετηρίδα του Κέντρου Επιστημονικών Ερευνών, 6  (Λευκωσία 2002), σ. 99 - 118. 
364 Γ. Ιωαννίδη, Η τάξη εγκαινίων ναού στα κυπριακά χειρόγραφα ευχολόγια, Επετηρίδα του Κέντρου Επιστημονικών 
Ερευνών, 7, Λευκωσία 2006, σ. 335 – 414, Γ. Ιωαννίδη, Η ακολουθία του Σταυροπήγιου στα κυπριακά ευχολόγια, Κυπριακάι 
Σπουδαί ΞΖ’ – ΞΗ’, 2003 – 2004, (Λευκωσία 2005), σ. 183 – 217, Γ. Ιωαννίδη, Η ακολουθία θεμελίου Εκκλησίας στο 
κυπριακό ευχολόγιο Barberini Greco 390, Επετηρίδα του Κέντρου Επιστημονικών Ερευνών 6, (Λευκωσία 2004), σ. 165 – 
192. 
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11.  ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΕΠΑΝΑΣΥΝΔΕΣΗΣ ΤΗΣ 

ΟΡΘΟΔΟΞΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΗΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ. ΟΙ ΔΙΑΤΥΠΩΣΕΙΣ ΚΑΙ Η ΕΝΑΝΤΙΩΣΗ ΤΟΥ 

ΙΩΣΗΦ ΒΡΥΕΝΝΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΥΝΔΕΣΗ. 

Οι δεκατρείς αιώνες ορθόδοξης μαρτυρίας στην Κύπρο ήταν, κατά την άποψή μας, 

ο κυριότερος λόγος των προσπαθειών των Κυπρίων ιεραρχών να ζητήσουν από 

τον πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Ματθαίο την επανασύνδεση της Ορθόδοξης 

Εκκλησίας της Κύπρου με αυτήν της Κωνσταντινούπολης. 

Η προσπάθεια των τριών χωρεπισκόπων365 βρήκε έδαφος και από τις τότε σχετικά 

ευνοϊκές ιστορικές εξελίξεις σε συνάρτηση με την κοινωνική άνοδο του ελληνικού 

πληθυσμού και τη χαλαρή καταπίεση της πολιτικής της Δυτικής Εκκλησίας366. Έτσι 

το 1045 υποβλήθηκε αίτημα από τους Κύπριους ιεράρχες για την επανασύνδεση 

της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Κύπρου με την Εκκλησία της 

Κωνσταντινουπόλεως. Το αίτημα περιλάμβανε τις προτάσεις για αποκατάσταση 

των κανονικών σχέσεων με την Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως, 

διαβεβαιώνοντας παράλληλα ότι η Κυπριακή Εκκλησία παρέμεινε προσηλωμένη 

στα θέσμια της ορθόδοξης πίστης. Τόσο οι εκκλησιαστικές όσο και οι πολιτικές 

αρχές ανταποκρίθηκαν θετικά367 στην αίτηση, αποστέλλοντας στο νησί 

εκκλησιαστική αποστολή που ανατέθηκε στους Ιωσήφ Βρυέννιο368, ηγούμενο της 

Μονής των Αγίων Κοσμά και Δαμιανού Αντώνιο και διάκονο Τιμόθεο.  

Η προθυμία του Βρυέννιου να μεταβεί στην Κύπρο και να αναλάβει το 

συγκεκριμένο θέμα ήταν μειωμένη, αφού η σύνοδος υποστήριζε αφενώς μια 

διευθέτηση του θέματος με «οικονομία» και αφετέρου την εξουσιοδότηση και 

προτροπή που είχε η αντιπροσωπεία να έρθει σε κοινωνία με τον κλήρο στο νησί. 

                                                
365 Ν. Ιωαννίδη, Θεολογία και Γραμματεία από τον Θ΄ αιώνα και εξής, Αθήνα 2009, σ. 203 
366 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 618 
367 Προηγήθηκε η αποστολή του ιερέα Θεόδωρου στην Κύπρο με εντολή να απαιτήσει έγγραφη ομολογία πίστεως από το 
κυπριακό ιερατείο η οποία ελέγχτηκε ως προς τη δογματική της ισχύ. 
368 Ο Ιωσήφ Βρυέννιος ήταν ο επικεφαλής της αποστολής. Ήταν μοναχός, θεολόγος και ένας από τους πιο μορφωμένους 
ανθρώπους της εποχής του. Ήταν εις βάθος γνώστης της πατερικής διδασκαλίας, τόσο της ανατολικής, όσο και της δυτικής. 
Υπάρχει παράδοση ότι ο Ι. Βρυέννιος υπήρξε μαθητής του Αγίου Γρηγορίου του Παλαμά και διδάσκαλος του Αγίου Μάρκου 
του Ευγενικού. Ν. Ιωαννίδη, ό.π., σ. 190 - 191 
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Υπακούοντας τον πατριάρχη, η αντιπροσωπεία έφτασε στην Κύπρο στις 27 

Ιουνίου 1406 και με την πάροδο ενός μήνα συγκάλεσαν σύνοδο στις 28 Ιουλίου με 

πρόεδρο τον Βρυέννιο στο ναό του Αγίου Μιχαήλ των Ασωμάτων369.  

Η τοπική σύνοδος με πρόεδρο το Βρυέννιο άρχισε με προσευχή και με μια γενική 

ομιλία όπου ο Βρυέννιος παρακάλεσε τους Κυπρίους να τηρήσουν την υπόσχεσή 

τους προς τη Σύνοδο της Κωνσταντινούπολης και να ενωθούν με την Ορθοδοξία, 

τη μοναδική Εκκλησία του Χριστού370.  

Ο Βρυέννιος διαπίστωσε ότι οι τέσσερεις εναπομείναντες επισκοπές συνιστούσαν 

ανεξάρτητες εκκλησιαστικές μονάδες που στερούνταν αρχιεπισκοπικής αρχής και 

ενότητας. Στη συνέχεια, προσπάθησε να αποδείξει στους Κυπρίους ότι με τις 

ανύπαρκτες προσπάθειές τους για την αποκατάσταση της εκκλησιαστικής 

ενότητας, την ένορκη υποταγή των επισκόπων τους στην Εκκλησία της Ρώμης, 

την παραδοχή της αγιότητας του πάπα και την εξάρτησή τους από το Λατίνο 

επίσκοπο της Λευκωσίας, βρίσκονται άμεσα εκτός Εκκλησίας371.  

Θέλοντας να αποκρούσει τις εναντιώσεις του Βρυέννιου, ο επίσκοπος 

Αμμοχώστου βεβαίωσε ότι η υποταγή της Ορθόδοξης Εκκλησίας στη λατινική και 

οι όρκοι πίστεως στον πάπα ήταν εξωτερικά μόνο στοιχεία και ότι ο λαός της 

Κύπρου εξακολουθούσε να ζει ορθόδοξα. Η απάντηση όμως του Βρυέννιου ήταν 

κατηγορηματική: «ο νεύματι μόνον τον Θεόν αρνησάμενος απωλεία υπόκειται»372.  

Το αίτημα των Κυπρίων για την επανασύνδεση των δύο Εκκλησιών βρέθηκε σε 

αδιέξοδο. Ο Βρυέννιος απέρριψε τις ενωτικές προτάσεις των Κυπρίων και 

                                                
369 Ν. Ιωαννίδη, ό.π., σ. 204 – 205 
Από τη σύνοδο απουσίαζε ο επίσκοπος Λεμεσού με τη δικαιολογία ότι «ελατίνησε και απεσχίσθει της ορθοδόξου κοινωνίας». 
Θ. Παπαδόπουλλου, σ. 621 
370 Ν. Ιωαννίδη ό.π., σ. 205 
371 Στην ερώτηση που απεύθυνε ο Βρυέννιος στους Κυπρίους, γιατί δεν κατέβαλαν οποιεσδήποτε προσπάθειες για 
αποκατάσταση της εκκλησιαστικής ενότητας, οι τελευταίοι απάντησαν «ουκ έχομεν σαφώς παραστήσαι» αναγκάζοντας έτσι 
το Βρυέννιο να διερωτηθεί κατά πόσο είναι εφικτή η ένωση. Σε ερώτηση του επισκόπου Λευκωσίας προς τον Βρυέννιο, 
γιατί δεν είναι εφικτή η ένωση, ο τελευταίος απάντησε «τον Ρώμης άγιον ομολογείτε και του μακαρίου Πέτρου διάδοχον 
αληθή», απάντηση που αποκρούστηκε με την αιτιολογία «σωζομένης της πίστεώς μου» (“salvo ordino meo”). Θ. 
Παπαδόπουλλου, σ. 622.  
Αναφορικά με το  “salvo ordino meo” ο Βρυέννιος το επεξηγεί ως «σωζομένης της τάξεώς μου» και όχι «σωζομένης της 
πίστεώς μου», Ν. Ιωαννίδη, ό.π., σ. 205 
372 Θ. Παπαδόπουλλου, σ. 623 
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επέστρεψε στην Κωνσταντινούπολη υποβάλλοντας αρνητική έκθεση για τους 

Κύπριους ιεράρχες373.  

Με την πάροδο επτά ετών ο κυπριακός κλήρος προέβη σε δεύτερη προσπάθεια 

όσων αφορά το θέμα της επανενώσεως. Ο Βρυέννιος αντιστάθηκε στο δεύτερο 

αίτημα, όταν στις 17 Μαρτίου 1412 παρουσιάστηκε ενώπιον της ιεράς συνόδου, 

που συνεδρίαζε στο ναό της Αγίας Σοφίας, και μίλησε αρνητικά για το θέμα της 

επανασύνδεσης. Ο Π. Κιρμίτσης αναφέρεται στα κυριότερα επιχειρήματα του 

Βρυέννιου ως εξής374: 

1. Αν και ο κυπριακός κλήρος επιθυμεί την ένωση με το Οικουμενικό 

Πατριαρχείο, εντούτοις, θέλει να διατηρήσει την ένδειξη εξωτερικής 

υποταγής στους Λατίνους φοβούμενοι την καταδίωξή τους από τους 

τελευταίους. 

 

2. Αν το Οικουμενικό Πατριαρχείο αποδεχτεί την ένωση με τους υποταγμένους 

Κυπρίους στη Λατινική Εκκλησία θα σήμαινε υποταγή της Εκκλησίας της 

Κωνσταντινουπόλεως στη Λατινική Εκκλησία. 

 
3. Δεν υπάρχει αυτόνομη εκκλησιαστική αρχή στο νησί. Οι επίσκοποι είναι 

ανεξάρτητοι αναμεταξύ τους. Ο κάθε επίσκοπος αποτελεί ανεξάρτητη 

εκκλησιαστική αρχή και την ίδια στιγμή είναι υποταγμένος στο Λατίνο 

συνεπίσκοπό του. Αυτό αποτελεί απόδειξη σχίσματος και όχι ορθοδοξίας. 

 
4. Κατά την περίοδο των 240 ετών κανένας από τους 42 Πατριάρχες και 17 

αυτοκράτορες δεν ήρθαν σε επικοινωνία με τους αποστάτες. Είμαστε άραγε 

εμείς πιο σοφοί από εκείνους τους πατριάρχες και αυτοκράτορες; 

 
5. Δεν είναι επιχείρημα το γεγονός ότι οι Κύπριοι δε μνημονεύουν τον πάπα 

όταν λειτουργούν, διότι πράττουν κάτι το χειρότερο, αφού αναγνωρίζουν 

                                                
373 Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 55 
374 Ό.π., σ. 55 - 57 
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γραπτώς και ενόρκως τον πάπα ως άγιο και μοναδικό διάδοχο του 

Αποστόλου Πέτρου, υποσχόμενοι υπακοή στους Λατίνους επισκόπους. 

 

6. Οι Κύπριοι επίσκοποι παρίστανται υποχρεωτικά στις τελετές των λατινικών 

μητροπόλεων και λαμβάνουν μέρος σε κηδείες και μνημόσυνα μαζί με τους 

Λατίνους. 

 
7. Σε περίπτωση που η ένωση γίνεται δεκτή, τότε δε θα είναι κανονική, λόγω 

της μη ύπαρξης γνήσιας συνόδου των δύο Εκκλησιών, αφού η Κυπριακή 

Εκκλησία θα κωλύεται και δε θα μπορεί να μεταβαίνει στην 

Κωνσταντινούπολη, οπότε θα απουσιάζει. 

 

8. Οι Κύπροι παραβαίνουν τους ιερούς κανόνες επειδή χειροτονούν δίγαμους 

και επιτρέπουν στους κληρικούς να νυμφευθούν μετά τη χειροτονία τους375.  

 
9. Οι Κύπριοι κληρικοί συμβιούν με παλλακίδες και εταίρες προ και μετά το 

γάμο τους και τη χειροτονία τους376. 

 

10.  Οι επίσκοποι επιτρέπουν στους ανήθικους ιερείς να συλλειτουργούν μαζί 

τους, διότι και οι πρώτοι είναι ανήθικοι και ένοχοι των ίδιων παραπτωμάτων. 

 
11.  Ενώ οι Λατίνοι διατηρούν τις παραδόσεις και τα δόγματά τους αμετάβλητα, 

αντίθετα οι Έλληνες ασπάζονται και νοθεύουν την ορθόδοξη διδασκαλία με 

δόγματα και έθιμα όχι μόνο λατινικά, αλλά και από άλλες αιρέσεις που είναι 

κατάσπαρτες στο νησί.  

 

                                                
375 ζ΄ Νεοκαισαρείας: «Πρεσβύτερον εἰς γάμους διγαμούντων μὴ ἑστιᾶσθαι, ἐπεί, μετάνοιαν αἰτοῦντος τοῦ διγάμου, τὶς ἔσται 
ὁ πρεσβύτερος, ὁ διὰ τῆς ἐστιάσεως συγκατατιθέμενος τοῖς γάμοις;»  α΄ Νεοκαισαρείας: «Πρεσβύτερος, ἐὰν γήμῃ, τῆς τάξεως 
αὐτὸν μετατίθεσθαι· ἐὰν δὲ πορνεύση ἤ μοιχεύση, ἐξωθεῖσθαι αὐτὸν τέλεον, καὶ ἄγεσθαι εἰς μετάνοιαν». 
376 Ό.π. , α΄ Νεοκαισαρείας. Η νύξις του Ιωσήφ Βρυέννιου σχετικά με το εν λόγω σημείο, ενδέχεται να επιβεβαιώνεται με 
την ανάγκη που ίσως προέκυψε για τη συμπερίληψη σχετικού σημείου από τον Αμαθούντος Γερμανό στο «Συνοδικό του 
Αμαθούντος Γερμανού», ΙΙ. – Δεύτερον μυστήριον εστιν η ιερά τάξις και η χειροτονία, σημ. 32: «Ότι ου χρη ιερέα η κληρικόν 
παλλακήν έχειν κατά τον κανόνα, αλλά σεμνώς και σωφρόνως βιούν». J. Darrouzès, ό.π., σ. 104   
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12.  Εάν οι Κύπριοι ενωθούν με την Εκκλησία της Κωνσταντινούπολης, με τη 

δικαιολογία ότι αυτό επιβάλλεται για να εμποδιστεί η πλήρης ένωσή τους με 

τη Λατινική Εκκλησία, τότε θα δημιουργηθεί προηγούμενο αποστασίας 

χιλιάδων άλλων Ελλήνων ορθόδοξων, ιδιαίτερα στην Κρήτη, στη Ρόδο, στη 

Λέσβο και σε άλλα νησιά. 

 
13.  Σ’ αυτούς που λένε ότι πρέπει να γίνουν δεχτοί οι Κύπριοι, επειδή ο Χριστός 

είπε: «τὸν ἐρχόμενον πρὸς με οὐ μὴ ἐκβάλω ἔξω καί χαρὰ ἔσται ἐν τῷ 

οὐρανῷ ἐπὶ ἑνὶ ἁμαρτωλῷ μετανοοῦντι»377,  θα πρέπει να γνωρίζουν ότι ο 

Θεός δέχεται το μετανοημένο αμαρτωλό, όταν ειλικρινά μετανοήσει για τα 

αμαρτήματά του και σταματήσει πλεόν να αμαρτάνει, και όχι μόνο όταν 

δώσει γραπτή ή προφορική υπόσχεση ότι θα σταματήσει πλέον να είναι 

αμαρτωλός. Οι λόγοι χωρίς τα έργα δεν έχουν καμία σημασία. 

 

14.  Εάν γίνουν δεχτοί οι Κύπριοι αποστάτες, τότε δεν υπάρχει λόγος να μη 

γίνουν και οι Αρμένιοι και οι Ιακωβίτες και οι Νεστοριανοί όπως και όλοι οι 

κλέφτες,  οι φονιάδες και οι βέβηλοι που εξακολουθούν να ζουν ανήθικα. 

Όπως παρατηρεί ο Π. Κιρμίτσης, η άκαμπτη στάση του Βρυέννιου απέναντι στους 

Κυπρίους δεν οφειλόταν σε προσωπικούς του λόγους αλλά σε προσωπικές του 

πεποιθήσεις και ιδεολογίες378.  

Για το Βρυέννιο η καλύτερη λύση ήταν η αναβολή, πετυχαίνοντας να παραμείνει 

το πρόβλημα της ένωσης των Κυπρίων ανοικτό, ώστε να μπορούσε να τύχει 

διευθέτησης, όταν οι περιστάσεις θα το επέτρεπαν379. 

Ενόψει των πιο πάνω, διαφαίνεται η σύγκρουση δύο θέσεων, της θεολογικής 

δογματικής και της ιστορικής πραγματικότητας. Φαίνεται ότι ο συγκερασμός αυτών 

των θέσεων στην τότε χρονική περίοδο δεν ήταν εφικτός. Αφενώς, το κυπριακό 

ιερατείο βρισκόταν κάτω από τον εθισμό της υποταγής για δύο αιώνες 

                                                
377 Ιωαν. 6, 37 – Λουκ. 15,7 
378 Στη σύνοδο στο ναό της Αγίας Σοφίας ο Βρυέννιος είπε μεταξύ άλλων κατά τη διάρκεια της ομιλίας του: «Αλλά μηδείς 
υποθέση ότι εκ κακίας τινός παραφερόμενος ψεύδομαι κατ’ αυτών». Π. Κιρμίτση, ό.π., σ. 57 
379 Ν. Ιωαννίδη, ό.π., σ. 208 
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αδυνατώντας να κατανοήσει τη θεολογική – δογματική θέση, αφετέρου, ο 

Βρυέννιος παρέμεινε άκαμπτος μπροστά στην ιστορική πραγματικότητα 

παραγνωρίζοντας το ερώτημα κατά πόσο ο κυπριακός κλήρος συνέβαλε στις 

ιστορικές εξελίξεις της λατινοκρατούμενης Κύπρου και της υποδούλωσης της 

Κυπριακής Εκκλησίας380.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
380 Θ. Παπαδόπουλλου, ό.π., σ. 623 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Το λατινικό στοιχείο στην Κύπρο προϋπήρχε μερικές δεκαετίες πριν την έναρξη 

της περιόδου της Φραγκοκρατίας. Αυτό συμπεραίνεται από τις εμπορικές 

δραστηριότητες των Βενετών που ήταν ήδη εγκαταστημένοι σε διάφορες περιοχές 

του νησιού, πράγμα που δεν είναι παράξενο, αφού η Κύπρος είναι διαχρονικά 

γεωστρατηγικό κομβικό σημείο.  

Η φεουδοποίηση της Κύπρου από τον Γκυ ντε Λουζινιάν ήταν η βάση εκείνη που 

επέτρεψαν τη σύσταση και εδραίωση του φράγκικου βασιλείου στην Κύπρο. Η 

τακτική του Γκυ εποικίζοντας το νησί με αστούς και στρατό από τα Ιεροσόλυμα, 

του επέτρεπε να σχηματίσει μια ισχυρή στρατιωτική βάση, εξασφαλίζοντας έτσι τη 

διατήρηση της εξουσίας του381.   

Η κυρίαρχη τάξη (Φράγκοι) και ο υποτελής πληθυσμός (Κύπριοι) φέρνουν στην 

επιφάνεια τον όρο της ανισότητας. Η πληθυσμιακή πλειοψηφία στο νησί 

αποτελείτο από τους Κυπρίους που υπερτερούσαν των Φράγκων, αντίθετα, η 

πολιτική εξουσία ανήκε στο φράγκικο βασίλειο εξουσιάζοντας τους Κυπρίους 

καταδυναστευτικά. Δημιουργούνται, λοιπόν, οι τάξεις με το μεγαλύτερο αριθμό να 

θέλει τους Κυπρίους δούλους του φράγκικου στοιχείου. 

Η Λατινική Εκκλησία με την αρωγή του εγκάθετου βασιλείου εξαπολύει σκληρή 

πολεμική εναντίον της Ορθοδόξου Εκκλησίας και κατά συνέπεια του ορθοδόξου 

λαού στο νησί. Οι επιβουλές και οι αλλεπάλληλες διατάξεις της λατινικής ιεραρχίας 

και της Αγίας Έδρας αποδυναμώνουν σε επικίνδυνο σημείο την Ορθόδοξη 

Εκκλησία παραβιάζοντας σε πολλές περιπτώσεις το κανονικό δίκαιο.  

Αν και η Ορθόδοξη Εκκλησία της Κύπρου κατά την περίοδο της Φραγκοκρατίας 

χαρακτηρίζεται ως ουνιτική, εντούτοις, η ορθόδοξη ιεραρχία του νησιού κατέβαλε 

μεγάλες προσπάθειες για να περισώσει και να διατηρήσει εν ζωή το μακραίωνο 

ορθόδοξο φρόνημα, στηριζόμενη στους ιερούς κανόνες και την ορθόδοξη 

παράδοση.  

                                                
381 J. Richard, Η σύσταση και οι βάσεις του μεσαιωνικού βασιλείου (1192 – 1205), ό.π., σ. 5 
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Η συνολική εικόνα που παρουσιάζει η Ορθόδοξη Εκκλησία της Κύπρου κατά την 

περίοδο της Φραγκοκρατίας είναι θεσμικά και δογματικά διχοτομημένη. Η θεσμική 

της υπόσταση εγκλωβίζεται στα ιστορικά συμβάντα και αναγκάζεται να 

προσαρμοστεί με τη σκληρή ιστορική πορεία. Η δογματική της, όμως, υπόσταση 

είναι διαχρονικά σταθερή.  

Όπως αναφέρει ο Φ. Κουρίτου, η Εκκλησία της Κύπρου ελατίνιζε κατ’ επίφασιν, 

διασώζουσα όμως σταθερά και με ισχύ την ορθόδοξη συνείδησή της382. Εν 

κατακλείδι, οι δύο εκκλησιαστικές κοινότητες αναγκάστηκαν να διαβιώσουν 

παράλληλα στους δικούς τους εκκλησιαστικούς χώρους.  

                                                
382 Φ. Κουρίτου, ό.π., σ. 89 


